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BEVEZETO

Hazankat is utolerte a ,hazi-szamitogeépes” hullam. Sokan 'vasarolnak kilféldén kialénbdzd tipusu
szamitogepeket, és ma mar hazai gyartasl személyi szamitégépek is megjelentek. A kétetnek az a
celja, hogy az eddigiekben az e témakérben hidnyt jelents, szamitastechnikai eszkdzokkel megold-
hato feladatokon atsegitse a szamitastechnikaval ismerkedéket,

Ez a kiadvany a HT-1080Z tipusu iskolaszamitégépre késziilt, de kevés munkaval atdol-
gozhatd barmilyen szamitdégépre.

A kiadvany elsé része az dnalloan tanuldknak nyujt feladatmegoldasi lehetdséget. Itt régton
kozoljlik a megoldasokatis. A masodik részben olyan gyakorlé feladatok vannak, amelyek részben a
KezdOk, reszben a haladok szaméra nydjtanak feladatmegoldasi segitséget. Itt a példatari modszer-
nek megfelelden sorban kozoljik a feladatokat, ezek megoldasait kilén fejezetben adjuk meg. Ezzel
azacelunk, hogy , kenyszeritsik” elész6ra T. Olvasét az 6nalld megoldasra. Ne keseredjen el azon-
ban, ha a megoldas nem egyezik a mienkkel, hiszen amit kdzliink, az csak egy a lehetséges megol-
dasok kozul. Végezetil néhany hazai szamitastechnika-verseny feladatsorait mutatjuk be.

A feladatok egy kis részet kiilonbdzé folydiratokbol, kiadvanyokbél gydijtottik dssze, ezek
irodalomjegyzékét a példatar vegén kozoljik.

A konyv az Orszagos Oktatdstechnikai Kézpont és az Orszdgos Pedagogial Intézet kbzos
egylttmikodésének eredménye.

Ezuton is szeretnénk koszonetet mondani Hubert Tibornak, a Kvassay Jend Szakkozépis-
kola vezeto tanaranak és Veszprémi Annéanak, Kozics Sandornak, Sandor Antalnak, valamint Szlavi
Peternek, az ELTE TTK Szamitastechnikai Tanszék munkatarsainak az anyag dsszegytijftésében,
ellendrzésében nyujtott segitsegikert.

Budapest, 1984 november
A szerzdk
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1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nallé tanulasahoz

Ertékads utasitasok

K.1.  lrjunk programot, amely kiszamitja a henger felszinét és térfogatat!

10 CLS : PRINT "A HENGER FELSZINE ES TERFOGATA” : PRINT
20 PRINT "KEREM A HENGER SUGARAT (CM)”:

30 INPUT R : IF R0 THEN 20

40 PRINT "KEREM A HENGER MAGASSAGAT (CM)”;

50 INPUT M : IF M<0 THEN 40

60 V=R*R*3.14=M

70 F={2#R*R#*3.14)+(2*R*3.14%M)

80 PRINT "TERFOGAT=";V:"KOBCM"

90 PRINT "FELSZIN=":F:"NEGYZETCM"
100 STOP

K.2. irjunk programot, amely az elektromos aram és fesziiltség ismeretében meghatarozza a tel-
jesitményt!

10 CLS : PRINT "TELJESITMENY SZAMITAS” : PRINT
20 PRINT "KEREM A FESZULTSEGET (V)*:

30 INPUT U

40 PRINT "KEREM AZ ARAMEROSSEGET (A)";

50 INPUT |

60 N=U#]

70 PRINT "TELJESITMENY=":N:"WATT"
80 PRINT

90 STOP

K.3.  Két pont koordinataibol hatarozzuk meg a két pont tavolsagat!

10 CLS : PRINT "KET PONT TAVOLSAGA” : PRINT

20 PRINT "AZ ELSO PONT ELSO KOORDINATAJA*:

30 INPUT X1

40 PRINT "AZ ELSO PONT MASODIK KOORDINATAJA™
50 INPUT Y1

60 PRINT "A MASODIK PONT ELSO KOORDINATAJA™;
70 INPUT X2

80 PRINT "A MASODIK PONT MASODIK KOORDINATAJA*
90 INPUT Y2
100 D=SQR ( (X2-X1)t2+(Y2-Y1)12)
110 PRINT "TAVOLSAG=":D
120 STOP




1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nallé tanulasahoz

Elagazas

K.4. Hatarozzuk meg az x —=> 1/(x+1) fliggvény néhany értékét!

10 CLS : PRINT "Y=1/(X+1) FUGGVENY ERTEKEI" : PRINT
20 PRINT "KEREM X ERTEKET":
30 INPUT X
40 IF X=—1 THEN 100
50 Y=1/(%+1)
60 PRINT *Y="2Y
70 STOP
100 PRINT "AZ X=-1 ESETEN A NEVEZO=0,"
110 PRINT "A FUGGVENYERTEK NEM SZAMITHATO Kt
120 STOP

K.5.  irjunk programot, amely a fesziiltség és az aramergsség ismeretében meghatarozza az el-
lenaliast!

10 CLS : PRINT "ELLENALLAS SZAMITAS" : PRINT
20 PRINT "KEREM AZ ARAMEROSSEGET (A)";

30 INPUT |

40 PRINT "KEREM A FESZULTSEGET (V)™

50 INPUT U

60 IF I=0 THEN 100

70 R=U/I
80 PRINT "ELLENALLAS=":R:"OHM"
90 STOP
100 PRINT "ARAMEROSSEG NEM LEHET=0"
110 STOP
K.6.  Irjunk programot, amely egy évszamrél eldanti, hogy szokéév-e!

A feladat megoldasahoz egy kevés ismeret kell a naptarrol:

a szdkéévek a neggyel oszthatd évek kizil keriilnek ki, de nem minden szazzal oszthato év
szokdev (pl. 1900 nem volt az); a szazzal oszthatd évek kdzul csak a négyszazzal oszthatok
szokOevek. (Masképp megfogaimazva: szdkéév van, ha négyszazzal oszthato, vagy ha
néqgyel oszthatd, de szazzal nem.)

10 CLS : PRINT "A PROGRAMMAL EGY EVSZAMROL EL LEHET"
20 PRINT "DONTENI, HOGY SZOKOEV-E”
30 PRINT




1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nall6 tanulasahoz

K.7.

K.B.

60

INPUT "EVSZAM"E : IF E< >INT(E) THEN 40

IF E/400=INT (E/400) OR (E/4=INT (E/4) AND
E/100<=INT(E/100)) THEN PRINT "SZOKOEV" ELSE
PRINT "NEM SZOKOEV”

STOP

irjunk programot, amely kiirja egy adott intervallumba esé paros szamokat!

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120

CLS : PRINT "PAROS SZAMOK” : PRINT
PRINT "KEREM AZ INTERVALLUM ALSO HATARAT":
INPUT A
PRINT "KEREM AZ INTERVALLUM FELS® HATARAT":
INPUT B
C=A/2
IF C<=INT (C) THEN K=A+1 ELSE K=A
IF K>B THEN 120
PRINT K:
K=K+2
GOTO 80
STOP

Szoveg tipust valtozok

irjunk programot, amely egy adott aru értékét bizonyos szazalékkal le-, ill. felértékeli!

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120

CLS : PRINT "ARU LE- ILL. FELERTEKELES" : PRINT
PRINT "AZ EREDETI ERTEKE":
INPUT A : IF A<=0 THEN 20

PRINT "LEERTEKELES VAN (I, N)”;
INPUT VS

IF V&< ="I" AND V$<-="N" THEN 40
PRINT "MENNY] SZAZALEKKAL";
INPUT S

IF V$="I" THEN S=-§

F=A+A#%5/100

PRINT "UJ AR=":F

STOP



1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nallé tanulasahoz

K.9

K.10.

10

irjunk programot, amely a dollar értékét atvaltja forintra, ill. a forint értékét dollarral

10 CLS : PRINT "PENZVALTO" ; PRINT
20 PRINT "FORINTJA VAN (I,N)";
30 INPUT V§
40 IF V$<=>"1" AND V3< =>"N* THEN 20
50 PRINT "HANY FORINT EGY DOLLAR":
60 INPUT V
70 IF V=-=0 THEN 50
80 IF V$="1" THEN 200
90 PRINT "MENNYI DOLLAROD VAN
100 INPUT D
110 IF D=0 THEN 90
120 F=\*D
130 PRINT "EZ*: F-"FORINT”
140 STOP
200 PRINT "MENNY! FORINTOD VAN®":
210 INPUT F
220 IF F =0 THEN 200

230 D=FV
240 PRINT “EZ”;D;"DOLLAR"
250 STOP

A ciklus fogalma

Irjunk programot, amely kiszamitja az elsé N paratlan szam Osszegét!

10 CLS : PRINT "AZ ELSO N PARATLAN SZAM OSSZEGE” : PRINT
20 PRINT "HANY PARATLAN SZAMOT ADJUNK OSSZE";
30  INPUT P

40 IF P<=1 THEMN 20
50 S5=0:D=0

60 S=5+2%D+1
Filv] D=D+1

80 IF D<-=P THEN 60
a0 PRINT "OSSZEG=":5
100 STOP



1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nall6 tanulasahoz

KA1

K.12

K.13.

Ciklus utasitas

irjunk programot, amely az x —=> 1/(x+3) [-4,4] intervallum egész értékeihez tartozéd fugg-
vény értékeit irja ki!

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

CLS : PRINT "FUGGVENYTABLAZAT” : PRINT
PRINT "AZ ERTEKEK:"
FOR X=-4TO 4
IF X=-3 THEN 80
Y=1/(X+3)
PRINT "F(":X;")=":Y
GOTO 90
PRINT "F(—-3 ) NEM DEFINIALT"
NEXT X
STOP

irjunk programot, amely egy adott intervallumot adott darabszamu, egyenlé hosszusaga ré-
szekre oszt fel!

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120

CLS : PRINT "INTERVALLUM FELOSZTAS" : PRINT
PRINT "KEREM AZ ALSO ES A FELSO HATART™:
INPUT AF
IF A==F THEN 20
PRINT "HANY SZAKASZRA OSZTJUK"
INPUT N
IF N<-1 THEN 50
PRINT "AZ OSZTOPONTOK:":
FOR 1=A TO B STEP (B-A)/N
PRINT I:
NEXT |
STOP

Készitsiink programot a kamatos kamat szamitasaral

10
20
30
40
50
60
70
80
90

CLS : PRINT "KAMATOS KAMAT” - PRINT
PRINT "KEREM AZ ALAPOSSZEGET":
INPUT A

IF A<0 THEN 20

PRINT "KEREM AZ EVEK SZAMAT":
INPUT E

IF E<<1 THEN 50

PRINT "KEREM A SZAZALEKOT":

INPUT S

11



1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nallé tanulasahoz

K.14.

K.15.

12

100 IF S<<0 THEN 80
110 FOR I=1 TOE

120 A=A*(1+S/100)
130 PRINT I;” . EV UTAN":A
140 NEXT |
150 STOP
Irjunk programot atlagszamitasra!
10 CLS : PRINT "ATLAGSZAMITAS" : PRINT
20 PRINT "MENNYI SZAM LESZ™:
30 INPUT N
40 IF N="1 THEN 20
50 S=0
60 FOR I=1 TON
70 PRINT "KOVETKEZO SZAM"™:
80 INPUT X
90 S5=5+X
100 NEXT 1
110 PRINT S/N
120 STOP
Adattarolas programban
Ali, Bea, Ede, lli, Led, Ofi, Ria kdzil 6ten baratok. irjunk programot, amely kiirja az 6sszes le-

hetséges parositasukat!

10 CLS : PRINT "HETBOL OTEN BARATOK” : PRINT
20 DATA ALIBEA,EDE,ILILEO,OTI,RIA

30 FOR I=1TO 7 : READ A% () : NEXT |

40 FOR I=1TO 3

50 FOR J=l+1TO 4

60 FOR K=J+1TO 5

70 FOR L=K+1 TO 6

80 FOR M=L+1TO 7

90 PRINT AS(1);:AS$(J):AS(K):AS(L):AS(M)

100 S=5+1 : IF S< 14 THEN 130

110 PRINT @15#64,”"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!”
120 IF INKEY$="" THEN 120 ELSE CLS : S=0

130 NEXT M,LK.J,I

140  STOP




1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nall6 tanulasahoz

Indexes valtozok

K.16. Keészitsiink programot, amely egy hénap sorszama alapjan megadija a hénap nevét!

10
20
30

40
50
60
70
80
a0

CLS : PRINT "HONAP NEV MEGHATAROZAS” : PRINT
DATA JANUAR,FEBRUARMARCIUS APRILIS,MAJUS JUNIUS
DATA JULIUS AUGUSZTUS SZEPTEMBER,OKTOBER NOVEMBER, DECEMBER

DIM H$(12)
FOR I=1 TO 12 : READ H%(l) : NEXT |
PRINT "HONAP SORSZAM”:

INPUT H:IF H<1 OR H>12 THEN 60
PRINT "A NEVE: "H$(H)

STOP

K17 Készitsiink programot, amely egy hénap nevérdl megadia, hogy a hénap melyik évszakban

van!

10
20
30

40
50
60
70
8O
90
100
110
120
130
140
150
160
170
180

CLS : PRINT "EVSZAK NEV MEGHATAROZAS" : PRINT
DATA JANUAR FEBRUAR MARCIUS,APRILIS MAJUS, JUNIUS
DATA JULIUS,AUGUSZTUS,SZEPTEMBER OKTOBER NOVEMBER, DECEMBER

DATA TEL, TAVASZ NYAR,OS5Z
DIM H$(12),E$(3)
FOR 1=1 TO 12 : READ H$(l) : NEXT |
FOR I=0 TO 3 : READ ES$(l) : NEXT |
PRINT "A HONAP NEVE":
INPUT H$
HS$ (0)=H$(12) : REM DECEMBER LESZ A 0. HONAP 1S
1=0
IF [=>11 THEN PRINT "ILYEN HONAP NINCS : STOP
IF H$(l)=H$ THEN 160
I=1+1
GOTO 120
E=INT(I/3) : REM EVSZAK SORSZAM
PRINT "A HONAPHOZ TARTOZO EVSZAK: ";ES(E)
STOP

13



1. Elemi feladatok a BASIC nyelv 6nallo tanulasahoz

Grafika

K.18. irjunk programot, amely egy 10 egységnyi négyzetet és az atloit rajzolja!

CLS

FOR 1=10 TO 20
SET (1,10) : SET (1,20) : REM FELSO- ALSO SOR
SET (10,]) : SET (20,1) : REM BAL— JOBBOLDAL
SET (L1) : SET (1,30-1) : REM ATLOK

NEXT |

STOP

3888885

K.19. Rajzoljunk ki a képernyd bal oldali felére egy koordinatarendszert, amelynek origéjaa képer-
nyd kozéppontjaba (32,24) esik, s készitsiink hozza egy 10-es skalabeosztast!

10 CLS

20 FOR I=0 TO 63 : SET(l,24) : NEXT |

30 FOR I=0 TO 47 : SET(32,1) : NEXT |

40 FOR =32 TO 63 STEP 10 : SET(1,23) : SET(64-1,23) : NEXT |
50 FOR =24 TO 47 STEP 10 : SET(31,1) : SET(31,48-1) : NEXT |
60 STOP

K.20. irjunk programot, amely egyenletes sebességgel mozgat a képen egy pontot, a pont a kép
szélérdl visszaverddik.

10 CLS

20 Y=24 : X=32 : SET(X,Y) : REM KEZDOPONT

30 S=2#3.14%*RND(0) : REM KEZDOSZOG

40 P=SIN(S) : Q=COS(S) : REM Y,X IRANYU ELMOZDULAS

50 IF Y+P<0 OR Y+P =47 THEN P=—P : REM VISSZAVERODES
60 IF X+Q<0 OR X+Q=127 THEN Q=-Q : REM VISSZAVERODES
70 RESET(X,Y)

80 X=X+Q : Y=Y+P

90 SET(X,Y)

100 GOTO 50

K.21.  irjunk programot, amely egy szabadon esd test mozgasat rajzolja kil
10 CLS : G=9.81

20 X=10: 8=0 : REM OSZLOP, SOR
30 SET(X,S)

14



1. Elemi feladatok a BASIC nyelv énallo tanulasahoz

40 FOR T=0 TO 4 STEP .1

50 S=G/2%T=T

60 IF S==47 THEN 80

70 SET(X,S) : REM UJ PONT KIGYUJTASA
80 NEXT T

90 STOP

K.22. Keszitsink rajzolo programot, amely az L(le), F(fel), J(jobbra), B(balra) billentydk lenyoma-
sara rajzol a képernydre!

10  CLS
20  A=0:B=0:REM KEZDOPONT

30 SET(A,B)

40 VS=INKEY$

50 IF V$="J" AND A< 127 THEN A=A+1
60 IF V$="B" AND A0 THEN A=A—1
70 IF V$="L" AND B<47 THEN B=B+1
80 IF V$="F" AND B>0 THEN B=B-1

20 GOTO 30

Veletienszamok

K.23. irjunk programot, amely N kockadobas utan az egyes dobasériékek gyakorisagat irja ki

10 CLS : PRINT "KOCKADOBAS” : PRINT
20 PRINT "DOBASOK SZAMA™:

30 INPUT N :IF N<-1 THEN 20

40 DIM A(8)

50 FORI=1 TON

60 X=RND(8)

70 AX)=A(X)+1

80 NEXT |
90 FOR I1=1 TO 6

100 PRINT I; "ERTEKU DOBAS:"A(l)
110 NEXT |

120 STOP

15



1. Elemi feladatok a BASIC nyelv énallo tanulasahoz

K.24.

K.25.

K.26.

16

irjunk programot, amely penzfeldobast szimulal és szamolja az egyes dobasok szamat!

10
20
30
40
50
60
70
ae
90
100

CLS : PRINT "PENZFELDOBAS” : PRINT
PRINT "DOBASOK SZAMA”;
INPUT N : IF N<1 THEN 20

F=0

2 1=0

FOR J=1TON

IF RND(0)<_.5 THEN F=F+1 ELSE I=1+1

NEXT J
PRINT "FEJEK SZAMA:":F

PRINT "IRASOK SZAMA:":|

STOP ;

irjunk programot, amely egy pontot veletlenszerlien mozgat a képernyén!

10
20
30
40
50

60
70
80
90

CLS

Y=24 : X=32 : REM KEZDOPONT
SET(X,Y)

P=RND(3)-2 : Q=RND(3)-2 : REM ELMOZDULAS

IF Y+P<0 OR Y+P >47 OR X+Q<=0 OR X+Q =127 THEN 40 -
REM KEPHATAR

RESET(X,Y)

X=X+Q : Y=Y+P : REM UJ PONT

SET(X,Y)

GOTO 40

A gep gondol egy szamot 1 és 50 kdzétt, a jatékosnak kell kitalalni. (A gép nagyon kis eséllyel
csaljon!) irjunk erre a feladatra egy jatékprogramot!

10
20
a0
40
50
&0
70
&0
20
100
110
120
120
140

CLS : PRINT "SZAMKITALALOS" - PRINT

PRINT "GONDOLTAM EGY SZAMOT 1 ES 50 KOZOTT, TALALD Kit
X=RND(50) : REM A GONDOLT SZAM

IF RND(C)=.001 THEN X=X+RND(0) : REM CSALAS

S=1
PRINT "MI A TiPPED™; : INPUT A
IF A=X THEN 130 : REM TALALT
IF A<"X THEN PRINT "NAGYOBBAT"; ELSE PRINT "KISEBBET":
PRINT "GONDOLTAM"
5=5+1
IF §50 THEN PRINT "SOSE FOGOD ELTALALNI" : STOP
GOTO 60
PRINT "ELTALALTAD™:S:"LEPESBOL
STOP
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K.27.

Szivegkezelés

irjunk programot, amely beolvas egy nevet, majd megmondia, hogy hany bettibdl all (az an-
gol ABC 26 nagybetijét hasznaljuk)!

10
20
30
40
50
60
70
80
a0
100

CLS : PRINT "BETUK SZAMA” : PRINT : CLEAR 1000
PRINT "KEREM A NEVET™;
INPUT N$ : IF LEN (N$)=0 THEN 20
S=0
FOR I=1 TO LEN(NS)
X$=MID$(NS,1,1) : REM 1. JEL
IF X$=>="A" AND X% ="Z2" THEN S=S+1 : REM BETU-E?
NEXT |
PRINT “A BETUK SZAMA:":S
STOP

K.28. Készitsink programot, amely meagallapitja, hogy egy beclvasott szdvegben mennyi magan-
hangzo van!

K.29.

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160

CLS : PRINT "MAGANHANGZOK SZAMA" : PRINT : CLEAR 1000
DATA 5,A.E,1,O,U
READ M : REM AZ ISMERT MAGANHANGZOK SZAMA
DIM MS$(M)
FOR I=1 TO M: READ M$(I) : NEXT |
PRINT "KEREM A SZOVEGET™;
INPUT S8 : IF LEN(S$)=0 THEN 60
5=0
FOR I=1 TO LEN(S$)
X$=MID$(S$,1,1) : REM 1. BETU
FOR J=1 TOM
IF X$=M3$(J) THEN S=S+1 : REM HA MAGANHANGZO
NEXT J
NEXT |
PRINT "MAGANHANGZOK SZAMA:":S
STOP

Készitslink programot, amely egy adott szovegben minden A-bet(t kicserél E-re!

CLS : PRINT "BETU-CSERE” : PRINT : CLEAR 1000
PRINT "KEREM A SZOVEGET";

INPUT 5% : IF LEN(5%)=0 THEN 20

E$="": REM EREDMENY SZOVEG
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1. Elemi feladatok a BASIC nyelv onallé tanulasahoz

50 FOR I=1 TO LEN(SS$)

60 X$=MID$(S$,1,1) : REM I. BETU
70 IF X$="A" THEN E$=E$+"E" ELSE E$=E$+X$
80 NEXT |
90 PRINT "AZ ATALAKITOTT SZOVEG: ";F$
100 STOP
Adattarolds kazeftan

K.30. Kazettan taroljuk emberek nevét és sziletési évét. Készitsiink programot, amely eZeket
szétvalogatja az 1945 eldtt, ill. utan szlletettekre, majd ezeket klon-kilon kiirja kazettara!
Egy adatsor max. 100 adatot tartalmazhat, a 0 szlletési év jelzi a végét.

10 CLS : PRINT "SZETVALOGATAS" : PRINT : CLEAR 1000
20 PRINT "ALLITSD A KAZETTAT AZ ADATSORHOZ!"

30 GOSUB 500 ; REM VARAKOZAS

40 INPUT ®1,V$ : REM AZ ELSO ADAT= "ADATSOR"

50 IF V$< ="ADATSOR"THEN 40

60 DIM N$(100),E(100)

70 1=0
80 I=1+1
90 INPUT B1,NS(1),E(1)

100 IF E(1)>=0 THEN 80 : REM AMIG ERVENYES ADAT JOTT
110 PRINT "1. ADATSOR FELVETELE”

120  GOSUB 500 : REM VARAKOZAS

130 PRINT H1,”ADATSOR1"

140 FOR J=1TO I-1

150 IF E(J)<-1945 THEN PRINT B1,NS$(J),E(J)

160 MEXT J

170 PRINT m1,N3(I),E(l) : REM UTOLSO ADAT

180 PRINT "2. ADATSOR FELVETELE"

190 GOSUB 500 : REM VARAKOZAS

200 PRINT H1,"ADATSOR2"

210 FOR J=1 TO -1

220 IF E(J)>=1945 THEN PRINT m1,N$(J),E(J)

230 MEXT J

240 PRINT H1,N$(1),E(l) : REM UTOLSO ADAT

250 STOP

500 PRINT "HA FELKESZULTEL, NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!™:
510 IF INKEY$="" THEN 510

520 RETURN
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2. Gyakorlo feladatok kezdék szamara

GY.1.

GY.2.

GY.3.

GY.4.

GY.5.

GY.6.

GY.7.

GY.8.

GY.9.

Ismerjik ket kor kozéppontjanak koordinatait és sugaraikat. Hatarozzuk meg kolcsonds
helyzetiiket (pl. koncentrikusak, metszik egymast, az eqgyik belllrdl érinti a masikat stb.)!

Az emberek vércsoportjat egy génpar hatarozza meg, amelynek mindegyik tagja lehet "a",
vagy "b” vagy "0”. Az "a” és a "b” is dominans a "0" felett, 6k maguk pedig “egyen!d erd-
sek”. Irjunk programot, amely egy adott génpar ismeretében meghatarozza az illeté véreso-
portjat!

Az emberek vércsoportjat egy génpar hatarozza meg, amelynek mindegyik tagja lehet "a",
vagy "b" vagy "0". "A” vércsoportiak az “aa” és az "a0” genotipusba tartozok, "B” vércso-
portuak a "bb" és "b0” genotipusuak, "AB” vércsoportiak az "ab” genotipusiak és "0" vér-
csoportuak a "00" genotipuslak. Ismerjlk két szild vércsoportjat, hatarozzuk meq, hogy
gyermekeik milyen vércsoportiak lehetnek (egy gyermek mindegyik sziilgjének eqyik genjét
orokli)!

Az altalanos gaztorvény alakja: P+V=R=T, ahol P a gaz nyomasa, V a térfogata, T ahdmér-
séklete, R pedig a gazalland6(8.31432). irjunk programot, amely P,V és T kozll barmelyiket
ki tudja szamolni a masik ketté ismeretében! (1 mél mennyiségi gazrol van szo, a mérték-
egysegek rendre: pascal, kdbméter, kelvin.)

Egy szerkezetben két, egymashoz kapcsolodo fogaskerék egyikének egyetien fogara eqy
olajcseppet teszunk. Szamoljuk ki, hogy ez a masik keréken (és sajat magan) hany helyen
fog olajfoltot hagyni! (Adott a két fogaskerék fogszama.)

Adott egy honapra minden nap atlaghdmeérséklete. Keressiink egy olyan egyhetes idésza-
kot, amikor az atlaghdémeérséklet a legnagyobb volt!

irjunk programot, amely ugy hoz létre eqy szamsorozatot, hogy els6 M tagja 1, s ezutan min-
den M-nél nagyobb sorszamu eleme a kdzvetlenil el6tte levé M db szam 6sszege! (M- Fibo-
nacci szamok)

Készitsink figgvénytablazatot a szinusz, a koszinusz és a tangens fiiggvény értékeirsl 0 és
27 kozott 0.1 lépeskdzzel!

Adott N ember jovedelme. Mindegyik nyugdijat ugy kell kiszamolni, hogy vesszik a jovedel-
menek X szazalekat 100 Ft-ra kerekitve. A nyugdij minimalis értéke Y forint, ha az elébbi
szamitassal kevesebb jonne ki, akkor automatikusan erre az tsszegre kell emelni.
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2. Gyakorlo feladatok kezdd6k szamara

GY.10.

GY.11.

GY.12.

GY.13.

GY.14.

GY.15.

GY.16.

GY.17.

GY.18.

GY.19.

20

Ismerjuk N ember magassagat, killonbdzé magassaguak. Adjuk meg, hogy melyik kozalik
a legmagasabb!

Ismerjuk N ember magassagat, lehetnek koztik egyenlé magassaguak. Adjuk meg, hogy
melyek kizulik a legmagasabbak!

Egy egyenes szakaszon megmértik a felszin tengerszint feletti magassagat adott lépéskoz-
zel. Adjuk meg a mert szakaszon a legalacsonyabb hegycstcs helyét és magassagat!

lsmerjuk a sikon N db pont keordinatait, hatarozzuk meg, melyik van legkdzelebb az origo-
hoz!

Egy terképre egy [0l megvalasziott négyzetracsot helyeztiink és minden racspontnak meg-
adtuk a tengerszint feletti magassagat. Hatarozzuk meg a térképen a hegycsucsok helyeit!

Keszitslunk programot, amely eqy fiiggvény gydkhelyét tudja meghatarozni az intervallum-
felezés modszerével!

Egy loveszversenyen minden versenyz6 20 Ivést ad le, amelybdl a legjobb tizet értékelik.
Irjunk olyan programat, amely egy versenyzd 20 l6vésének eredmenyébdl kiszamolja a leg-
jobb 10 dsszegeat!

(Egy-eqgy loves eredménye 0-t0l 10-ig terjedhet.)

Andras es Bela ugy jatszanak, hogy megalinak egymastdl pontosan 100 lépésre, majd fel-
valtva egymas felé mennek — egy alkalommal legalabb 2, de legfeljebb 9 lépést tesznek
meq. Az nyer, akia masik helyére tud lépni, vagy atlép azon. A vesztes kolatfizet. Andrasnak
nincs penze. Segitsunk rajta: irjunk programot, amely Béla minden lépése utan megmondia,
hogy Andras hanyat lépjen eldre, hogy ne kelljen fizetnie! Azt tudjuk, hogy elészor Andras
lép.

Allitsunk fel egy kor mentén N babut! Déntsiik fel a K-adik allg babut, utana a 2K-adik allé ba-
but, a 3K-adikat stb. A dontégetést addig folytassuk, amig egyetlen allé babu sem marad!
(Pl. ha N=10 és K=7, akkor a babuk a kovetkezd sorrendben ddlnek fel-
7,4,2,1,3,6,10,5,8,9.) Készitsunk programot, amely kinyomtatja a babuk sorszamét a fel-
dontésik sorrendjében!

irj programot, amely kért rajzol a képernydre!



2. Gyakorlé feladatok kezdék szamara

GY.20.

GY.21.

GY.22.

GY.23.

GY.24,

GY.25.

GY.26.

Keszitslink programot, amely végpontjaival megadott szakaszt rajzol a képernyare!

Keszitsiink programot, amely egyenes szakaszokbdl all6 sikidomot tud a kepernydre raj-
Z20olni!

Készitslink programot, amely egy adott egyvaltozos fuggvényt tud kirajzolni a képernydre!

Ismerlnk egy datumot, “honap, nap” formaban, valamint tudjuk, hogy az adott év januar el-
seje a het milyen napjara esett. Irjunk programot, amely a fenti naprol meghatarozza, hogy a
het melyik napja!

Erdsen Osszetett szamoknak nevezzik azokat a természetes szamokat, amelyek osztoi
szama tobb, mint barmely naluk kisebb természetes szam osztoi szama. Készitsiink progra-
mot, amely kiirja N-ig az erésen 6sszetett szamokat!

Tokeletesnek nevezzik azokat a természetes szamokat, amelyek oszioi dsszege (az 1-et
beleértve, az adott szamot nem) kiadja magat a szamot. Irjunk programot, amely kiirja N-ig
a tokéletes szamokat!

Ket termeészetes szamot baratsagosnak neveziink, ha az eqyik osztoi Osszege megegyezik
amasikkal, a masik 0sz10i 6sszege pedig az egyikkel (az 1 beleszamit az tsszegbe, maguk

* aszamok pedig nem). Olyan program készitendd, amely megadija N-ig a baratsigos szam-

GY.27.

GY.28.

parokat!

Egy osztalyba N tanulo jar és M tantargyat tanulnak, de nem minden targyat mindenki (pl.
nyelvek, testneveleshol felmentett stb.). Az l-edik tanulo eredménye a J-edik targyhol legyen
A(l.J), ami 0, ha az illetd nem tanulja a megfeleld targyat. Készitstnk programat, amely ki-
szamitja minden tanulo atlageredményét, illetve az osztaly tantargyankénti atlagait!

Eqy. az Egyenlitd 6I6tt keringd mesterséges holdrdl 5 kilométerenként megmertiik a felszin
tengerszint feletti magassagat. Elképzeléstnk szerint ott van a tenger, ahol a mérési ered:
ményink 0. A mérést szarazfold folott kezdtik el és fejeztik be. Adjuk meq, hogy a mert
szakaszon mennyi sziget van!
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2. Gyakorlé feladatok kezddék szamara

GY.29.

aY.30.

Egy. az Egyenlitd folott keringd mesterséges holdrdl 5 kilométerenként megmértiik a felszin
tengerszint feletti magassagat. Elképzelésunk szerint ott van a tenger, ahol a mérési ered-
meénylnk 0. A merést szarazfold folott kezdtiik el és fejeztiik be. Adjuk meg, hogy a mért
szakaszon mennyi a tenger szélessége!

Egy, az Egyenlit6 folott keringd mesterséges holdrél 5 kilométerenként megmértik a felszin
tengerszint feletti magassagat. Elképzelésiink szerint ot van a tenger, ahol a mérési ered-
meényink 0. A mérést szarazfold foiott kezdtik el és fejeztilk be. Hatarozzuk meg a mert
szakaszon a legszélesebb sziget szélességet!



3. Gyakorlo feladatok haladok szamara

GY.31

GY.32.

GY.33.

GY.34.

GY.35.

GY.36.

GY.37.

GY.38.

GY.39.

Az egyik legegyszeribb titkosirast az ABC bettinek ciklikus eltolasabél kaphatjuk meg.
Olyan programot kell irni, amely egy szdveg és egy eliolasi konstans ismeretében eqy szd-
veget tud kodolni gy, hogy minden betl helyére a nila ABC-ben adott hellyel hatrabb levd
betlit tessziik!

Egy titkosirast a kdvetkezd madon készitlink el: helyezziink el betiiket eqy 10x10-es matrix-
ban, s erre tegylnk ra egy kockas papirlapot, amelyen bizonyos kockak ki vannak vagva. A
lathatd betuk alkotjak a szdveg elsd részét. Ezutan forditsuk el ezt a lapot 90 fokkal jobbra
és ismeteljuk meg a lathato bet(ik kigydjtését. Ezt a miveletet még kétszer elvégezve meg-
kapjuk a teljes szoveget. Irjunk programot, amely egy igy titkositott szoveg megfejtését
készitiel!

irjunk programot, amely egy (néhany soros) széveget beolvas, tarol, kiir, majd egy (input-
kent) megadott betiicsoport minden egyes eléfordulasat kicseréli egy (ugyancsak inputként
megadott) beticsoportral

Irjunk programot, mely nyomtatvanyt tud késziteni, az alabbi kdvetelmények szerint:
A szoveget meghatarozott méretl sorokra és lapokra tagoljuk, a sorokat székoznél, ill. iras-
jel utan lehet tordelni.

Készitsiink olyan programot, amellyel egy széveget lehet kddolni morze-jelekkel, illetve eqy
morze-Uzenetet vissza lehet fejteni!

Adott eqy szdveq, hatarozzuk meg benne a magas, a mely &s a vegyes hangrend( szavak
szamat!

Adott egy maximum 20 soros vers. Hatarozzuk meg a rimképletét (az utolso két szotagot
vizsgaljuk és nem csak a tiszta rimeket, hanem az asszonancokat is nézzik)!

Ismerjik egy labdarugo-bajnoksag Osszes mérkdzésének eredményét, készitsik el a baj-
noki tablazatot!

Rendelkezéslnkre alinak egy futdverseny adatai: a benevezett versenyzdk rajtszama, neve
es nemzetisége. Ezek rajtszam szerint rendezve vannak, de a rajtszamokat nem folytono-
san adtak. Ugyancsak adva vannak az elert eredmények (rajtszam és az idé masodpercek-
ben) a befutas sorrendjében. Készitsiik el az eredménylistat (helyezés, név, nemzetiség,
idd)!
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3. Gyakorlé feladatok haladdék szamara

GY.40.

GY.41.

GY.42.

GY.43.

GY.44.

GY.45.

GY.46.

24

Mesterséges holdak mukodésekor fontos feladat a helyi fuggéleges (a mesterséges holdat
a bolygd kozéppontjaval dsszekoto szakasz) iranyanak meghatarozasa. Ezt altalaban gy
vegzik el, hogy a bolygo varhato helyérdl egy infravoros fényben készilt képet készitenek (a
bolygo fényessege itt lényegesen felllmulja kdrnyezetének fényességét). Ha a bolygo kepét
(jo kizelitessel) kérnek vesszik, akkor a helyi fuggéleges a kér kGzepppontjaba mutat (azaz
a kézéppont koordinatait kell meghatarozni). A fényképbdl egy digitalizalt fénykép ugy ke-
szUl, hogy egy négyzetracsot helyeziink ra és minden pontban feljegyezzik az intenzitas er-
tekét. Készitsunk olyan programot, amely egy digitalizalt kép alapjan megadija a helyi fuggo-
leges iranyat (a kozéppont koordinatait).

Ismerjik egy megye varosainak koordinatait, valamint kor alaku vonzaskorzetik sugarait.
Rajzoljuk ki a képernyore azon pontokat, amelyek nem tartoznak egyetlen varos vonzaskor-
zetebe sem!

Adott egy céltabla, amelyre tobbszor, de legfeljebb 20-szor Iotiek. Egy-egy l6ves eredme-
nyét a becsapddasi hely koordinataival adjuk meg. Ertékeljink ki eqy céltablat, ha az ertéke-
léskor a 10 legjobb lovést kell figyelembe vennil

Valaki 500 darabos magankonyvtarat a kovetkezd adatok szerint tartja nyilvan: szerzd, cim,
kiado, évszam. Irjunk programot, amely a fenti 4 adat barmelyike szerint rendezve kiirja a
katalégust!

Egy raktarkészlet-nyilvantartasban minden arurol 4 féle adatot tarolunk (az aru kodja, arak-
taron levé mennyiséy, egységar, minimalis készlet). Hatarozzuk meg a raktaron levé aru
artakét es készitsink listat azokrdl az arukrdl, amelyek raktaron levd mennyisége nem éri el
a minimalisan szikséges mennyiséget!

Van N dbtermékink T1,72,....Tn. Az A vallalatnak ezekbol rendre A1,A2, ... Ankell, a B-nek
B1,82,...,Bn. Az egyes termékek tonnankénti ara forintban: F1,F2,...,Fn. Program készi-
tendd, mely kinyomtatja a kdvetkezéket: a két vallalainak egylttesen melyik termékbdl kell a
legtébb, a termékek tonnankénti aranak atlagat, a termékenkenti koliségeket (a két vallalat-
ra egylittesen), valamint az egyes vallalatok 6sszkoitségét, valamint a kozos osszkoltséget.

Egy vallalat szamlait kazettan taroljuk. Egy rekord egy szamlat tartaimaz, a kivetkezd ada-
tokkal.
- szamlaszam
— eldzd egyenleg
bevétel
- kiadas




3. Gyakorl6 feladatok haladok szamara

GY.47.

GY.48.

GY.49.

Az adatok a szamlaszam szerint ndvekvd sorrendbe rendezettek, s ha tébb azonos szamia-
szam kovetkezik egymas utan, akkor az "eléz6 egyenleg” rovat csak az elsé rekordban van
kitdltve. Hatarozzuk meg minden szamlaszamhoz az uj egyenlegeket, s kulon jeldljik meg
az 1000 forintnal kisebbeket!

Foldrengésekkel kapcsolatos adatok kézil az alabbiakat taroljuk:

— az észlelés helye

— arengeés erossege

— arengés idotartama (masodperc)

— arengés melyik foldrészen volt

— arengest eldre jelezték-e
Keszitslnk listat azokrdl a foldrengésekrdl, amelyek idétartama meghaladta a 0.3 percet!
Nyomtassuk az elére nem jelzett foldrengések atlagos erésségét foldrészenkénti bontas-
ban! Adjuk meg, hogy melyik fdldrészen volt a legtobb fildrengést!

Egy szallitasi vallalat a kovetkezd adatokat jegyzi fel:

— szallitasi tavolsag (kilométer)

— szdllitott mennyiség (tonna)
Egy kilométerre 1 tonna szallitasaért a fuvardij F forint, de a vallalat 10-19 km esetén 5%,
100 km felett 10% engedményt ad, ill. 2 tonnanal nagyobb mennyiseg esetén tovabbi 3%
engedmenyt ad.
Hatarozzuk meg az egyes szallitasokert és az Hsszesen jaro fuvardijat.

Az orszag 19 megyeéjenek telepilléseire és Budapestre vonatkozéan adott az influenzas

, megbetegedések szama. Adatainak felépitése:

GY.50.

- amegye neve
a helység kodja
- a megbetegedések szama
irjunk programot, ami meghatarozza a megbetegedések megyénkénti megoszlasat szaza-
lékosan (azaz, hogy az orszag dsszes megbetegedéseibdl hany esett a megyeére)! Hataroz-
zuk meg tovabba, hogy melyik megyében volt a legtabb megbetegedés, és mennyi; illetve
melyik varosban volt a legtébb és az mennyi volt!

Hazi telefonkényviinket szeretnénk gépesiteni: a telefonkdnyvben neveket, cimeket és tele-
fonszamokat tarolunk. Olyan programot kell irni, amelytél neveket kérdezhetiink, 5 az meg-
mondja az illetd telefonszamat!
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3. Gyakorlo feladatok haladok szamara

GY.51.

GY.52.

GY.53.

GY.54.

GY.55.

GY.56.

GY.57.

26

Adott hattertarolon (pl. kazettan) egy névényhatarozd, amelyben viragok leirasat taroljuk.
Eqy wragml a kivetkezdket tudjuk:

neve

szine

— nyilasi evszaka

minimalis magassaga

- maximalis magassaga
Kpazttwnk egy olyan programot, amely beolvasott viragleirasokhoz megadja az illeto virag
nevet, ha tudja, ill. ha tobb ilyen van, akkor az dsszeset,
Egy virdgot a kivetkezdk jeillemeznek:

szing

szedesi haonapja

magassaga
A program tudjon tetszéleges szamu ilyen viragot meghatarozni!

Adott egy keresztrejtvény abraja (fehér és fekete kockak). Irjuk bele a megfeleld fehér koc-
kakba a kereszirejtvényeknél szokasos szamokat, amelyekhez majd a megfejtendd kérde-
seket kell adni. Ezenkivil keszitslnk egy listat, hogy melyik szamokhoz kell vizszintesen, ill.
fuggdlegesen kerdeseket adni!

Megadtuk egy urfelvetel minden képpontjanak az intenzitasérteket. Hatarozzuk meqg a ke-
pen az eleket (a kUlonbdzo terdletek hatarvonalait - az intenzitas nagyot valtozik)! Ehherz ad-
Juk meq, hoay eqgy pont milyen kritérium alapjan tartozik egy elheaz!

Megadtuk egy gyuris szénhidrogén szerkezetét ugy, hogy minden szénatomhoz meghata-
roztuk a kapesolodo szénatomokat. Hagyjuk el beldle az olyan szénatomokat, amelyek nem
tartoznak egyetlen gyuruhoz sem, ill, nem kétnek Ossze két gyt

Ismerjik két radidadas-sorozat adasidait, mindkettdt az adds kezdete szerint rendezve.
Dontsik el, hogy a két adassorozatot adhatta-e ugyanaz az adé. (Biztosan nem adhatta: ha
volt olyan iddpont, amikor mindkét adas egyszerre szolt )

Egy hoelemes muszerrel 5 percenként merjik egy kazan belsejének hémérsékletét. A mi-
szert idénkent ki kell kapesolni, ekkor 0 értéeket olvashatunk le rola. Készitsuk el a hémersek-
letvaltozast leiro adatsorozatot, feltéve, hogy az ilyen szakaszokon linearisan valtozott a
homérseklet. (Az elsd es az utolsd mérés eredményét ismerjuk.)

Rajzoltassuk ki az 6sszes lehetséges 3 lyuku buszjegylyukasztast! Azokat az eseteket, ahol
a buszjegy forditva kerult a lyukasztoba, vegyuk azonosnak, és csak egyszer tintessik fel!



3. Gyakorlo feladatok haladdok szamara

GY.58.

GY.59.

GY.60.

Galaktikus radiozajbol ugy tudunk hasznalhato jelsorozatot kiszimi, hogy a vett jelsorozat-
ban valamilyen periodikussagot keresiink. (Ez ugyanis csak valamilyen szabalyossaggal
muikodo forrasbol jGhet.) Adott egy ilyen jelsorozat, keressiink benne periddikussagot vala-
milyen pontossaggal! (llyen modszert hasznaltak pl. mas értelmes lények utan kutaté prog-
ramokban is.)

Egy vallalat N allast hirdet meg. Jelentkezik ra ugyanannyi palyazé, és mindegyik kizli, hogy
melyik allasokat tudna betélteni. Dontsik el, hogy a palyazokkal betdlthetd-e minden allas, s
ha igen, akkor adjuk meg, hogy melyiket melyik allasra vesszik fel!

Adott egy csillagtérkep, ahol a csillagokat egy térbeli derékszogl koordinatarendszerben a
koordinataikkal adjuk meg (3 dimenzios térkép). Csillagsirisddésnek nevezzik azokat a le-
hetd legnagyobb csoportokat, amelyekben legalabb 'N' darab csillag van és barmely tagja-
rol barmely mas tagjara el lehet jutni a csoport tagjain keresztill legfeljebb 'K’ fényéves lepé-
sekkel. Hatarozzuk meg térképiinkon a csillagslrisddések szamat!

27






4. Versenyfeladatok

V.i.

V.2

V.3.

Készitsiink programot a kdvetkez6 feladatra:

Adottak a Magyarorszagon él6 emberek személyi szamai, amely a kovetkezoket tartal-
mazza:

A neme (1 jegyd szam) ferfi: 1
nd: 2

B: szuletes datuma (6 jegyll szam)
év a szazad nelkil
hénap
nap

C: 3 jegyl sorszam

D: 1 jegyl ellendrzd szam
Az ellendrzé szamot az alabbi algoritmus alapjan készitik:
D (X142 %x2+3%x34+...+10%x7%) mod 11

ahol ¥’ az i-edik helyen levé szam.

A 10-es maradékot ado személyi szam nem keriil kipszidsra,

A keszitendo program adja meg, hogy a mai napon szuletett emberek koz6tt mely szamokat
nem fogjak kiosztani.

" Osszesen 33 iskolaba kuldtek ertesitést, ebbdl 17 a vidéki. Készitstink algoritmust, amely-

nek végeredménye az a szam, ahany killdnbozé permutacio rendelkezik azzal a tulajdon-
saggal, hogy mindegyik értesités elkilldése utan a vidékre kildottek vannak tébbséghen!

Készitsink algoritmust az alabbi — K és N (K<-=N) természetes szamoktdl fiigad S(N,K)
mennyiseég meghatarozasara:
N kilonbozd targyat S(N,K)-féleképpen lehet K nem (ires részre osztani. (Pl. K=3, N=5 ese-

tenaz112513.4esa2,5!'1 13,4 nem kilonbozg elosztasok, deaz 1 13,5 12,4 mar killénba-
zik t6liik.)
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4. Versenyfeladatok

V.4,

V.5

V.b.

V.7.

V.8,

30

Az 1882, evi PROGRESSZ 82 verseny feladatai

Adott egy tomb, amely egy programozasi nyelv kulcsszavait tartalmazza: mégpedig soron-

kent egyet, nem feltetlenul balra igazitva — vagyis lehet, hogy egy vagy tdbb szokoz elézi
megq.
Irj olyan programot, amely az angol ABC ésszes betujere megadja, hogy hany kulcsszo kez-
dodik azzal a betivel!

Adott eqy eszperantd nyelvi sziveq (max. 80 karakter), amelyben a nyelv "kalapos” betlita
normal betu utani X jelzi,

Feladat: olyan program elkészitése, amely az adott széveget két sorban irja vissza. Az also
sorban a szoveq helyezkedik el, a felso sorban pedig a kalapos betuk folott egy " helyez-
kedik al.

Az 1883. evi . (rszaqos Kozépiskolai Szamitastechnikai Verseny
feladatar

Keszitsunk algoritmust a kdvetkezo feladatra: minimalizalandd x+y+z az alabbi feltételek
melleit

1 x¥.Z nem negativ szamok
2 axt+by+ez=d, ahol a,b,c,d eqész paraméterek

Adva'van veges sok (de elegendden nagy szamu) azonos L hosszisagl csd. Szukséqgunk
van M1 darab L1 hosszusagu es N2 darab L2 hosszusagu csore. E calbdl feldarabolunk bi-
zonyos szamu L hosszusagu csovet. Készitsink olyan algoritmust, ami minimalizalja a fel-
darabolandd csdvek szamat!

Eay gépre kuldnbozd munkdk érkeznek elére ismert iddpontokban. A munkakat meghataro-
zott hataridore be kell fejezni. (Minden munkanak sajat beérkezési és hatarideje van.) A
munkak elvégzesehez szukseges ido ismert. Eqy munka elvégzése nem szakithato meq.

Keszitsunk algoritmust a kovetkezd feladatra: adja meg a gép a munkak elvégzésének
olyan sorrendjet, hogy a leqgtobbet késd munka (hatarideje utan készul el) késése a lehetd
legkisebb legyen. (A hatiridd megsérthetd, a beérkezési idé nem.)



4. Versenyfeladatok

V.0.

V.10.

V.11,

V.12,

V.12,

V.13,

V.14,

V.15.

V.16.

Az 1984. evi ll. Orszagos Kézépiskolai Szamitastechnikai Verseny feladatai

3 jegyd Armstrong szamoknak nevezik azokat a 3 szamjegybél allé szamokat, amelyek
szamjegyei kobének dsszege kiadja magat a szamot.
Irj programot az dsszes 3 jegyl Armstrong szam kiszamitasara!

Adott egy korgyuri és egy pont. irj programot, amely meghatarozza viszonyaikat! A kér-
gyurd es a pont megadasat is neked kell definialnod!

irj programot, amely beolvassa két halmaz elemeit, majd kiirja a két halmaz metszetét és
unidjat!

irj programot, amely tablazatot készit egy H magassagbol esd test helyzeti és mozgasi ener-

giajarol, adott lepeskdzzel!
Irj programot, amely kiszamitjia N szam legnagyobb kézés osztojat!
irj programot, amely megszamolja egy adott magyar nyelvl szoveg szotagszamat!

Adott N db sikbeli szakasz, amelyek egymashoz csatlakoznak. Minden szakasznak adott a
hossza es az eloz0 szakasszal bezart szoge (az elsd szakasznal az X-tengellyel bezart sz6-
get adjuk meq). Az elsd szakasz egyik végét helyezziik az origoba, majd csatlakoztassuk
ehhez sorba a szakaszokat! Irjunk BASIC programot, amely az igy megadott vonalsorozat
masik végpontjat hatarozza meg!

BASIC program készitendd, amely két INPUT-tal bevitt, legfeljebb dtjegyl hexadecimalis
pozitiv egész szam Osszegét képezi és kijelzi. A program tartalmazzon védelmet a meg nem
feleld szamok és karakterek bevitele ellen.

Keészitsink programot, amely megadja a (k, V k +1 -(sin%k) ), (k=0,1,...,999) és az
(1000,0) koordinataju pontok konvex burkat.

Egy ponthalmaz konvex burkan azt a legsziikebb konvex ponthalmazt értjiik, amely tartal-
mazza az eredeti halmaz tetszdleges pontparjat dsszekétd szakaszt, a végpontjait is bele-
ertve. Nyilvanvalo, hogy a konvex burok egy konvex poligon lesz, adjuk meg a poligon
csucspontjainak koordinatait.
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4. Versenyfeladatok

V.17.

V.18.

V.19.

V.20.

V.21

V.22,

32

Az 1984, évi novoszibirszki valogato verseny feladatai

irjunk BASIC nyelvi programot! Adott egy sok szobol allo széveg, melyben nincsenek iras-
jelek; a szavakat sz0kozok valasztjak el. Irassuk ki a képernydre a kovetkez6 szabalyok be-
tartasaval:

1. Minden sorba a lehetd legtobb szot kell kiirni.

2. Szavakat elvalasztani nem lehet.

3. A sorok belsejebe helyezendo szokdzdkkel a széveget a jobb oldali margéhoz is igazi-
tani kell,

Készitsink folyamatabrat, mely az N=1,23,...20 szamhalmazbol kivalasztja az 6sszes
olyan szamharmast, melynek 0sszege nem nagyobb 30-nal és primszam.

A szamitogep véletlenszam-generatoraval pénzfeldobasi sorozatot szimulalunk. Készit-
sunk grafikont, mely 0-t6l 1000 dobasig 10 dobasonként szemlélteti, hogy az addig elvégzett
dobasokban mennyi a fe] és az iras dobasok szama kozotti killonbség!

Egy zart teremben 30 dohanyos ember van. Minden iddegyseég végén 20% annak a valo-
szinusége, hogy eggyel nd, 20%,, hogy eqggyel csdkken az éqgd cigarettak szama, 60%, hogy
nincs valtozas. Egy cigaretta idoegyseq alatt egy egyseégnyi fistmennyiséget termel. Ha a
teremben a fistmennyiség eleri a 200 egységet, akkor a szamitogep elinditja az elszivobe-
rendezest, amely egy iddegység alatt 30 egységgel csokkenti a teremben a fistmennyisé-
get. Ha a teremben a fustmennyiseg 40-nél kevesebb, akkor a gép kikapesolja az elszivot,
Készitsink programot, amely:

a) verzerli az E valtozo O vagy 1 értekeével az elszivo ki-, ill. bekapesolasat, a flstmennyiség-
tol fuggden,

b) kiirjaidéegységenkent a fustmennyiseg értékét, a dohanyzok szamat, és az elszivo kap-
csoldjanak allasat!

Az 1984. évi Szolnok megyei kdzeépiskolal tanuldk |. Szamitastechnikai Versenyének
feladatai

Keészitsen BASIC programot a kovetkezd feladat megoldasara! "N" napig mértink, napon-
kent K alkalommal hémérsekletet. A program adja meg a napi hdmérséklet-maximumok
kbzil a legkisebb ertékét!

Ismerjik "N" ember magassagat, programmal hatarozzuk meg azok sorszamait, akik a leg-
magasabbak (t6bb egyenld magassagu is lehet)!



4. Versenyfeladatok

V.23.

V.24,

V.25.

A Balaton félé egy négyzetracsot helyeztiink és minden pontjaban megmertiik a viz hdmér-
sekletét. (Ahol nem viz volt, oft a mérés érteke 0, avizesetén pedig -0.) Készitsen BASIC-
programot, amely megadja a viz atlaghomérsékletet valamint a part menti viz atlaghdmeér-
sekletet (az a méres volt part mellett, amelynek 8 szomszedja kozul legalabb eqgy parti me-
rés)!

A szamitogep véletienszam-generatorat felhasznalva elvegeztink "N" db penzfeldobast. ir-
jon programot, amely megadja a leghosszabb fej-sorozat hosszat!

5 kilometerenként megmeértik a felszin tengerszint feletti magassagat. Ottvan sziget, ahol a
méres 0-nal nagyobb volt, ahol pedig 0-t mértiink, ott tenger. A meéreseket szarazfold f6latt
kezdtlk és végeztik. irjon BASIC programot, amely megadja, hogy a mért szakaszon hany
sZiget van!
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5. Feladatmegoldasok kezd6k szamara

GY.1.

GY.2.

"korok”

A két kor egymassal 7 killdnbdzo viszonyban lehet. Jeldlje R1,R2 a korok sugarait, D pedig
kbzeppontjaik tavolsagat!

1. D=0 és R1=R2 > azonosak

2. D=0 és R1==R2 > koncentrikusak

3. D<ABS(R1-R2) — egyik tartalmazza a masikat
4. D=ABS(R1-R2) - beldlrd! érintik eqymast

5. D>=ABS(R1-R2) és D<-R1+R2 > ket pontban metszik egymast
6. D=R1+R2 3 kivilrél érintik egymast

7. D=R14R2 > elkerilik egqymast

Ennek megfeleléen a BASIC program a kdzéppontok koordinatainak beolvasasaval gy
alakul:

10 CLS: PRINT "KOROK VISZONYA™ : PRINT

20 INPUT "1. KOR KOZEPPONT KOORDINATAI™:X1,Y1

30 INPUT "1. KOR SUGARA™R1 : IF R1< =0 THEN 30

40 INPUT “2. KOR KOZEPPONT KOORDINATAI”:X2,Y2

50 INPUT "2, KOR SUGARA™R?Z : IF R2- =0 THEN 50

60 D=SQR ( (X1-X2)12+(Y1-Y2)12)

70 IF D=0 THEN IF R1=R2 PRINT "AZONOSAK"” : STOP ELSE PRINT

"KONCENTRIKUSAK™ : STOP

80 A=ABS(R1-R2)

ap IF D<A THEN PRINT "AZ EGYIK TARTALMAZZA A MASIKAT” : STOP
100 IF D=A THEN PRINT "BELULROL ERINTIK EGYMAST" : STOP

110 B=R1+R2

120 IF D<"B THEN PRINT "KET PONTBAN METSZIK EGYMAST" - STOP
130 IF D=B THEN PRINT "KIVULROL ERINTIK EGYMAST” : 8TOP

140 PRINT "ELKERULIK EGYMAST” : STOP

"vércsoport”

A vércsoportot egy génpar hatarozza meg. Mindegyik tagja lehet
"a”, vagy "b” vagy "0". Eqy ember

"A" vércsoportu, ha "aa" vagy”a0” génparja van;

"B" vércsoporty, ha "bb” vagy "b0” génpérja van;

"AB" vércsoportd, ha "ab” génparja van;

"0" véresoporty, ha "00" génparja van

lgy a megoldo algoritmusnak be kell olvasnia a genpar ket elemét (AS,BS) majd ebbdl meq
kell hataroznia a vércsoportot. Arra kell meg Ggyelni, hogy az "a0” és a "0a" par ugyanazt
jelenti: itt csak felirasbeli sorrend van
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5. Feladatmegoldasok kezd6k szamara

38

Program:

Be: AS,BS [0,a,b lehet az értékik]

Ha A$="0" és B$="0" akkor Ki:"0-AS VERCSOPORT"

Ha A$="a" és B$="b" vagy AS="b" és B$="a"
akkor Ki:"AB-S VERCSOPORT"

Ha A$="a" és B$< >"b” vagy A$<>"b" és BS="a"
akkor Ki: "A-S VERCSOPORT"

Ha A$="b" és BS< >"a" vagy A$<>"a" és B$="b"
akkor Ki:"B-S VERCSOPORT"

Program vége.

Egy Ugyes trikkel azonban elkertlhetjiik, hogy a programban mindkét valtozattal kelljen

foglalkoznunk. Rendezzik sorba a két gént (it 0 < a < b )!

Program:

Be: AS.B% [0,a,b lehet az értékik]
Ha B$="0" akkor Csere(A$,BS)
Ha B$="0" akkor Ki:"0-AS VERCSOPORT”
kilénben Ha A$="a" és B$="b" akkor Ki:"AB-S VERCSOPORT”
kilénben Ha B$="a" akkor Ki:"A-S VERCSOPORT"
kilénben Ki-*B-S VERCSOPORT”
Program vége.

A masodik valtozat BASIC programja (a bonyolult elagazast sorokra tagolva):

10 CLS : PRINT "VERCSOPORT MEGHATAROZAS" : PRINT
20 °  INPUT "A KET GEN™:AS,BS
30 IF A$=>"3" AND AS<>="b" AND A%< =>"0" THEN 20
40 IF B$<>"a" AND B$=="b" AND B$< ~"0" THEN 20
50 IF A$~B% THEN X$=A$ - A$=BS : B$=XS
60 IF B$="0" THEN PRINT "0-AS VERCSOPORT" : STOP
70 IF A$="a" AND B%$="b" THEN PRINT "AB-S VERCSOPORT" : STOP
80 IF B$="a" THEN PRINT "A-S VERCSOPORT” ELSE
PRINT "B-S VERCSOPORT"
90 STOP



5. Feladatmegoldasok kezd6k szamara

GY.3.

"utod vércsoportja”

Nezziik meg, hogy a szlldk lehetséges vércsoport-paresitasabél milyen utdd szllethet:

Sz0lok Utod Veércsoport Genotipus
AA : A0 A aa,al
AB : ABABO B bib, bl
AAB ABAB AB ab
A0 ; A0 0 00
B.B : B0

BAB ABAB

B.0 : E.0

ABAB ABAB

ABO AB

0,0 : 0

Afeladat ezek szerint megoldhato lenne egy olyan elagazassal, amely 10 lehetdséget tartal-
maz, eljarhatunk azonban egyszeriibben is. Negyfele eredményt adhat programunk az utod
vercsoportjara: A,B,AB,0. Fogalmazzuk meg azt, hogy egy adott vércsoportu utdd milyen
szllektdl szarmazhat!

Program:

Be: ASBS
Ki: "Lehetséges vercsoportok:”
Ha A%< ="AB" és B$- ~"AB" akkor Ki: "0"
Ha AS="A" vagy AS="AB" vagy B$="A" vagy B5="AB" akkor Ki: "A"
Ha AS="B" vagy A5="AB" vagy B$-"B" vagy B$="AB" akkor Ki: "B"
Ha AS- -"0" és B$- -"0" és AS- -BS$ vagy A$S="AB" és B$-"AB"
akkor Ki; "AB”
Program vege.

A BASIC program az egyes vércsoportokat egy sorba irja ki, egymastol szokozokkel elva-
lasztva:

10 CLS : PRINT "UTOD LEHETSEGES VERCSOPORTJAI" - PRINT

20 INPUT "A SZULOK VERCSOPORTJAI™AS,BS

30 PRINT "LEHETSEGES VERCSOPORTOK: "

40 IF A$- ="AB" AND B%- —-"AB" THEN PRINT "0 *:

50 IF AS="A" OR A$="AB" OR B$"A" OR B$-"AB" THEN PRINT "A "

60 IF AS="B" OR A$="AB" OR B$"B" OR B$-"AB" THEN PRINT "B "

70 IF A$= -"0" AND B$< ~"0" AND A$- -B$ OR A$="AB" AND B$-"AB"
THEMN PRINT "AB"

80 STOP
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5. Feladatmegoldasok kezddk szamara

GY.4. Tgaztérvény”

Olyan programot kell készitenlnk, amely egy képletben szerepld harom mennyiség barme-
lyiket ki tudja szamolni a tovabbi kettébdél. A program miikédését egy meni (valaszték) kiira-
saval kezdi, majd a felhasznald valasztasatol fliggéen mas-mas funkcidt hajthat végre. Az
egyes funkciok végrehajtasa utan megkérdezi, hogy kell-e meg szamolni, s ha nem, akkor
befejezi mikddeseat.

Program:

Ciklus
Menikiiras 8
l:=valasztas sorszam
Ha
1. I=1 akkor Nyomas szamitas
2. 1=2 akkor Térfogat szamitas
3. 1=3 akkor Homérséklet szamitas
Elagazas vége
amig kell elélrdl
Ciklus vége
Program wvége.

A BASIC programban a 3 iranyu elagazast ON GOSUB utasitassal valositjuk meq. Ha az
utolsd kérdésre beirt valasz elso betlje |, akkor a valaszt IGEN-nek vesszuk, egyébként
NEM-nek.

10 R=8.31432 : REM GAZALLANDO
20 CLS : PRINT "ALTALANOS GAZTORVENY” : PRINT
30 PRINT "ALAKJA: P¥V=R*T"
40 PRINT "P — NYOMAS, V — TERFOGAT, T - HOMERSEKLET, R=8.31432":
" . GAZALLANDO"
50 PRINT "AZ ADATOKAT S! MERTEKEGYSEGBEN KELL MEGADNI!"
60 PRINT : PRINT "LEHETOSEGEK"
70 PRINT TAB(10);"1. NYOMAS SZAMITAS”
80 PRINT TAB (10);"2. TERFOGAT SZAMITAS”
90 PRINT TAB(10);"3. HOMERSEKLET SZAMITAS"
100 INPUT "VALASZTAS"! :IF 1= 1 OR 1 >3 OR = =>INT () THEN 20
110 ON | GOSUB 200,300,400
120 INPUT "KELL MEG SZAMOLNI (I,N)":V$
130 IF LEN(V$)=0 THEN 120 ELSE V$=LEFTS$(V$,1)
140 IF V$="1" OR V$="i" THEN 20 ELSE STOP
200 REM NYOMAS SZAMITAS
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5. Feladatmegoldasok kezddk szamara

GY.5.

210 CLS : INPUT "TERFOGAT, HOMERSEKLET™:V,T
220 IF V= =0 OR T= =0 THEN 210

230 P=R=T/V

240 PRINT "NYOMAS=":P:"PASCAL"

250 RETURN

300 REM TERFOGAT SZAMITAS

310 CLS : INPUT "NYOMAS, HOMERSEKLET":P,T
320 IF P< =0 OR T= =0 THEN 310

330 V=R*T/P

340 PRINT "TERFOGAT="V;"KOBMETER"

350 RETURN

400 REM HOMERSEKLET SZAMITAS

410 CLS : INPUT "NYOMAS, TERFOGAT":P.V

420 IF P< =0 OR V<=0 THEN 410

430 T=P*V/R

440 PRINT "HOMERSEKLET=":T;"KELVIN"

450 BETURN

"fogaskerék”

Meg kell hataroznunk azokat a fogaxat, amelyek az elsd keréken levd egyetlen olajfolttol ola-
josak lesznek. Ha eqgy fog olajos lett, akkor termeszetesen tovabb olajozhat masokat (4.
amelyekkel érintkezhet). A megoldashoz (az olajos fogak szama a ket fogaskeréken) fel kell
hasznalnunk a ket fogszam legnagyobb kazos osztojat.

Program:

Be: AB [AB -2 es egeszek]
X=~A:Y=B
Ciklus amig X= =Y
Ha X =Y akkor X:=X-Y kilonben Y:=Y-X
Ciklus vege
Ki- &% BIX
Program vége.

A BASIC program:
10 CLS - PRINT "FOGASKEREKEK OLAJOS FOGAI™ : PRINT

20 INPUT "AZ 1. FOGAI SZAMA™A : IF A- 2 OR A~ -INT(A) THEN 20
30 INPUT "A 2. FOGAI SZAMA™B : IF B- 2 OR B- -INT{B) THEN 30
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5. Feladatmegoldasok kezd6k szamara

GY.6.

42

40 X=A : Y=B
50 IF X=Y THEN 80
60 IF XY THEN X=X-Y ELSE Y=Y-X
70 GOTO 50
80 REM X=LNKO(A,B)
90 PRINT "AZ OLAJOS FOGAK SZAMA:" : PRINT
100 PRINT TAB(10);"1. KEREK:":A/X
110 PRINT TAB(10);"2. KEREK:":B/X
120 STOP
L
"atlaghémérséklet”

A feladat megoldasahoz szikségiink lesz a honap napjai szamara(N), s az egyes napok at-
laghomeérsekletére ( A(N) ). Ki kell szamolnunk minden egyhetes idészakra az atlaghdmér-
sekletek Osszegét, s ezek kozll a maximalisat kivalasztani. A megoldasunk tetszéleges id6-
tartamu megfigyelés adatainak feldolgozaséra lesz képes.

Program:

Be: N[N =7 es egesz |
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Be: A(l)
Ciklus vége
5:=0
Ciklus I=1-tél 7-ig
S:=S+A(l)
Ciklus vége ; az elsd hét hdmérsékletdsszege
M:=1:X:=5 ; @z eddigi maximum kezdete, értéke
Ciklus 1=2-161 N-6-ig ; az l-edik nappal kezd6dé hét hémérsékletdsszegének
szamitasa
S:=5-A(l-1)+A(l+6) ; U] dsszeg
Ha S:=X akkor M:=| : X:=5
Ciklus vege
Ki: M, X/7

Program vége.
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Irjuk meg

B88E85

70
80
90
100

120
130
140
150
160
170
180
190
200
210

a megoldas BASIC programijat!

CLS :PRINT "EGY HONAP LEGMAGASABB ATLAGHOMERSEKLETUHETE”
PRINT
INPUT "A HONAP NAPJAI SZAMA™N : IF N<-8 OR N< >INT(N) THEN 30
DIM A{N)
FOR I=1 TON
PRINT I; " . NAP ATLAGHOMERSEKLETE";
INPUT A(l)
NEXT |
REM ELSO HET HOMERSEKLETOSSZEGE
S=0
FORI=1TO 7T
S=S+A(l)
NEXT |
M=1 : X=5 : REM EDDIGI MAXIMUM
FOR =2 TO N-6 : REM AZ |. NAPON INDULO HET ADATAI
S=S-A(l-1)+A(1+6)
IF S=X THEN M=l ; X=5 : REM UJ MAXIMUM
NEXT |
PRINT : PRINT "A LEGMELEGEEB IDOSZAK AZ™:M:” . NAPON KEZDODOTT”
PRINT "AZ ATLAGHOMERSEKLET™:X/7:"FOK VOLT."
STOP

*m-Fibonacci szamok”

Az elsd M szam mindegyike legyen az 1! A kovetkezot ezek Hsszegébdl allitjuk eld, s Ujra
csak az utolsé M darabot orizzik meg (a legrégibbet kell kicserélni az 0] szamra). Az elsé

N+1 ilyen

Program:

Program

szamot fogjuk megadni.
Be: M,N [M==0, N>>M és egészek]
Ciklus 1=0-t61 M—1-ig
F(ly:=1:Ki: F{l)
Ciklus vége
F:=M , az elsd M dsszege

Ciklus I=M-t6l N-ig
K:=HINT(1/M) = : a legrégebbi sorszama
X:=F : Fi=F-F(K)+F ; (j tsszeg
F(K):=X : Ki: F(K)

Ciklus vége

vege.
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Az ebbdl kapott BASIC program a szamokat egymas mégé irja a képernydn:

10 CLS : PRINT "M-FIBONACCI SZAMOK” : PRINT

20 INPUT "M ERTEKE”:M : IF M<1 OR M= >INT(M) THEN 20

30 INPUT "MEDDIG KELL KISZAMOLNI";N : IF N<M OR N<=>INT(N) THEN 20
40 DIM F{M-1)

50 FOR =0 TO M-1

60 F(I)=1 : PRINT F(l);

70 NEXT |

80 F=M : REM AZ ELSO M OSSZEGE

90 FOR I=M TO N

100 K=I-INT(I/M)*M : REM A LEGREGEBBI SORSZAMA
110 X=F : F=F-F(K)+F
120 F(K)=X : PRINT F(K):
130 NEXT I
140 STOP
L O ]

"faggvénytablazat™

A megoldasban ket dologra kell tekintettel lenniink: egyrészt a képernyén 4 oszlopba tesz-
szlk az eredmeényeket (x,sinx,cosx,tanx), masrészt pedig a teljes tablazat nem fér el egyet-
len képernydlapon, s ezért gondoskodni kell a lapozasrol. Legyen a kezd6érték A, a végér-
ték B, a lépeskoz pedig C! A képre kiirhaté értékes sorok szama 12,

Program:
Be: AB,C [A<B, C=0]
5:=0 : aktualis sor sorszama
N:=12 ; kiirhatd sorok szama

Ciklus X=A-tdl B-ig C-esével
Ha S=N akkor $:=0 : Lapozas
Ha 5=0 akkor Fejléciras
Ki: X,SIN(X),COS(X), TAN(X)
S:=5+1
Ciklus vége
Program vége.

Az ebbdl kapott BASIC programban lapozasra az INKEYS flggvényt hasznaljuk, a kép-
emyd torleset pedig a fejléc kiirasaba értjik bele. A cim a 0., a lapozast kéré széveg
a 15. sorba keril.

10 CLS : PRINT "FUGGVENYTABLAZAT" : PRINT
20 INPUT "METTOL, MEDDIG, HANYASAVAL™:A,B,C
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110
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130
140

"nyugdij

IF A==B OR C<=0 THEN 20
S=0
N=12
FOR X=ATO B STEP C
IF S=N THEN 80 ELSE 100
S=0 : PRINT@15%64,"BILLENTYU LENYOMASRA LAPOZOK.":
IF INKEYS$="" THEN 90
IF S=0 THEN CLS : PRINT "X”,"SIN(X)","COS(X)","TAN(X)" -
PRINT
PRINT X,SIN(X),COS(X), TAN(X)
S=5+1
NEXT X
STOP

Olyan programot kell késziteni, amely egy szamsorozaton — az emberek jovedelmei (A(N))
— elvegez egy transzformacidt, s ha a kapott eredmény egy érték ala csdkkenne, akkor fel-
emeli erre az értékre. Az igy kapott eredmény lesz a nyugdij (B). Felhasznaljuk a nyugdij
minimalis értékét (Y) és a jovedelem utan jard szazalékot (X).

Program:

Be:N, XY [N==0 és egész, 0<=X-=100, ¥ =0]
X=X/100 ; hanyszorosa lesz a nyugdij a jovedelemnek
Ciklus 1=1-16l N-ig
Be: A(l) [A(l)=0]
Ciklus vége
Ciklus |1=1-t6l N-ig
B=INT (X+A(1)/100+0.5)%100 ; 100-asra kerekites
Ha B<_Y akkor B:=Y
Ki: B
Ciklus vége

Program vege.

A HT-1080Z BASIC program:

10
20
30
40
50

CLS : PRINT "NYUGDIJ SZAMITAS" : PRINT

INPUT "EMBEREK SZAMA™:N : IF N=21 OR N<_==INT(N) THEN 20
INPUT "NYUGDIJ SZAZALEK ES ALSO HATAR™:X.Y

IF X<-0 OR X=>100 OR Y<=0 THEN 30 ELSE X=X/100

DIM A(N)
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60 FOR I=1 TON
70 PRINT I;". EMBER JOVEDELME™;
80 INPUT A(l) : IF A(l)=<<=0 THEN 70
90 NEXT |
100 CLS
110 REM NYUGDIJ SZAMITAS
120 FOR I=1 TON
130 B=INT(X*A(1)/100+0.5) %100
140 IF B<"Y THEN B=Y
150 PRINT "A(Z)":1;". EMBER NYUGDIJA="-B
160 NEXT |
170 STOP
L W]
"legmagasabb ember”

A feladat megoldasahoz szikséglnk van az emberek szamdra (N), valamint magassagaik-
ra (A(N)) és a szép megoldas kedvéért a neveikre (A$(N)). Tudjuk, hogy azonos magassa-
guak nincsenek kdzottiik. Az algoritmusban az M jeldli a legmagasabb ember sorszamat, S
pedig a magassagat. A megoldas elve: haismerjik I-1 ember kbzil a legmagasabbat, akkor
az |. embert hozzavéve a csoporthoz, a legmagasabb vagy az eddigi legmagasabb lesz,

vagy pedig az uj ember.

Program:

Program
Az ebbdl

10
20
30
40
50
60

Be:N [N:==0 és egész]
Ciklus |=1-t6l N-ig
Be: AS(1)A(l) [A(1)=0]
Ciklus vége
M:=0 : S:=0 ; minden magassag nagyobb 0-nél
Ciklus [=1-tdl N-ig
Ha S<"A(l) akkor S:=A(l) : M:=I
Ciklus vége
Ki: A3(M),S
vege

kapott BASIC program:

CLS : PRINT "LEGMAGASABB EMBER MEGHATAROZASA™
PRINT
INPUT "EMBEREK SZAMA";N : IF N<<1 OR N< >INT(N) THEN 30
DIM AS(N),A(N)
FOR I=1 TON

PRINT I;". EMBER NEVE ES MAGASSAGA”:
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80

90
100
110
120
130
140
150
160

INPUT AS(I),A(l) : IF A(l)==0 THEN 60
NEXT |
REM MAXIMUM KIVALASZTAS
M=0 : 5=0
FOR I=1 TON
IF S<A(l) THEN S=A(l) : M=l
NEXT |
PRINT "A LEGMAGASABB EMBER: ":A$(M)
PRINT "MAGASSAGA=":S
STOP

"legmagasabb emberek”

A feladat megoldasahoz szikséglink van az emberek szamara (N), valamint magassagaik-
ra (A(N)) és a szép megoldas kedvéert a neveikre (AS(N)). Vannak kdzottik azonos magas-
saguak, s ha tobb legmagasabb van, akkor az 6sszeset ki kell irnia a programnak.

Az algoritmusban az S jeldli a legmagasabb ember magassagat. A megoldas elve: haismer-
juk -1 ember kdziil a legmagasabb magassagat, akkor az |. embert hozzavéve a csoport-
hoz, ez a magassag vagy az eddigi lesz, vagy pedig az (j emberé. Ezutan Ujra végignézve az
0sszes ember magassagat, kivalaszthatok a legmagasabbak.

Program:
Be: N [N==0 és egész]
Ciklus I=1-t61 N-ig
Be: AS{(ILA(I}Y [A{l)=0]
Ciklus vége
S=0 ; minden magassag nagyobb 0-nal
Ciklus 1=1-t4l N-ig
Ha S<-A(l) akkor S:=A(l)
Ciklus vége
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Ha A(l)=S akkor Ki: A$(1),S
Ciklus vége
Program vége.
A BASIC program irasanal az eredmeényeket egy 2 oszlopos tablazatban fogjuk megadni,

amelyben szerepel a legmagasabbak neve és magassaga.

10
20
30
40

CLS : PRINT "LEGMAGASABB EMBEREK MEGHATAROZASA"
PRINT

INPUT "EMBEREK SZAMA”;N : IF N<1 OR N<=INT(N) THEN 30
DIM A$(N),A(N)

47
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50
60
70

90
100
110
120
130
140
150
160
170
190
200

FOR |I=1 TO N
PRINT I;". EMBER NEVE ES MAGASSAGA™:
INPUT A$(1),A(l) : IF A(l)<-=0 THEN 60

NEXT |

REM MAXIMUM KIVALASZTAS

S=0

FOR I=1 TON
IF S= A(l) THEN S=A(l)

NEXT |

PRINT ,"A LEGMAGASABB EMBEREK "

PRINT "NEVE”,,"MAGASSAGA” : PRINT

FOR I=1 TON
IF A(l)=S THEN PRINT AS(1):TAB(32):S

NEXT |

STOP

"legalacsonyabb hegycsucs™

Hegycsucsnak nevezzik azokat a meresi pontokat, amelyekben a mért magassagérték

nagyobb,

mint amit a két szomszédjukban mértink. Legyenek a mért értékek az A(N) vektor-

ban! A megoldas algoritmusa:

Program:

Program

Be: N [N=2 &5 egész]
Ciklus I=1-t5 N-ig

Be: All)
Ciklus vége
J:=0:M:=100 000 ; segedérték a minimumhoz
Ciklus I=2-16l N-1-ig

Ha A(l-1)<A(l) és A(l) >A(l+1)

akkor Ha A(l)=-M akkor M:=A(l) : J:=I

Ciklus vege
Ha J=0 akkor Ki: J,M kilbnben Ki: "Nincs hegycsues”
vége.

A BASIC program:

10
20
30
40
50

CLS : PRINT "LEGALACSONYABB CSUCS KIVALASZTASA" : PRINT
INPUT "MERESEK SZAMA( -2)";N : IF N=3 OR N< =INT(N) THEN 20
DIM A{N)
FOR I=1 TO N

PRINT . MERES"; : INPUT A{l)
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60 NEXT |
70 J=0 : M=100000
80 FOR =2 TO N—1
90 IF A(-1)<A(l) AND A(l) =>A(l+1) THEN
IF A(l)<<M THEN M=A(l) : J=I
100 MNEXT |
110 IF J==0 THEN PRINT "A LEGALACSONYABB CSUCS A(Z)":J:
", MERESNEL VOLT, MAGASSAGA:":M
ELSE PRINT *NINCS HEGYCSUCS"

120 STOP
LN N
"legkdzelebbi pont”

A megoldashoz be kell olvasnunk a pontok szamat (N), majd pedig a pontok koordinatait,
amelybdl rogton origotol vaid tavolsagot szamolunk (A(N)). Ezek utan ki kell valasztanunk
kozUllk az ongohoz legkbzelebbit. A legegyszeribb megoldason annyival tdlléphetink,
hogy ha egy pont pontosan az origdba esik, akkor biztosan az van hozz4 a legkdzelebb, igy
tovabbi hasonlitasokat mar nem kell végeznink.

Frogram:

Be: N [N=>0 és egész]

J:=0 ; érteke egy sorszam lesz, ha az ilyen sorszamu pont tavolsaga 0
Ciklus I=1-t6l N-ig
Be: X,Y

A(l):=SQR(XT2+YT2)
Ha A(l}=0 akkor J:=I
Ciklus vege

Amennyiben volt 0 tavolsagud, akkor ki kell imi a sorszamat és a tavolsagat, ha pedig
nem volt, akkor meg kell keresni a legkodzelebbit. Tegylk fel, hogy van olyan pont,
amely egy maximalisnak tekintett értéknél (1E+20) kozelebb van az origéhoz: ezt az ér-
téket a minimumkivalasztasban segédértéknek fogjuk hasznalni.
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Ha J =0 akkor X:=0
kilénben X:=1E+20 ; X=maximalis tavolsag, J=0
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Ha X==A(l) akkor X:=A(l) : J:=I
Ciklus vége
Elagazas vége
Ki: J,X

Program vége.

A teljes program:

10
20
30
40
50
60
70
80
20
100
110
120
130
140
150
160

170 -

180
190
200
210

CLS : PRINT "AZ ORIGOHOZ LEGKOZELEBBI PONT MEGHATAROZASA"
PRINT :
INPUT "HANY PONTOT VIZSGALUNK"™:N
IF N<-1 OR N<_==INT(N) THEN 30
DIM A(N)
FOR I=1 TON
PRINT "A(Z)":1:". PONT KOORDINATAI™;
INPUT XY
A(l)=SQR(XT2+Y12)
IF A(l)=0 THEN J=I
NEXT |
REM EREDMENY SZAMITAS
IF J=0 THEN X=0 : GOTO 190
REM MINIMUM KERESES
X=1E+20 : REM MAXIMALIS ERTEK
FOR I=1 TON
IF X =A(l) THEN X=A(l) : J=I
NEXT |
PRINT "AZ ORIGOHOZ LEGKOZELEBBI! PONT SORSZAMA:":J
PRINT "TAVOLSAGA:":X
STOP

LB

GY.14. "hegycsucsok”

A hegycstics a terkepen [A(N,M)] olyan pont, amely minden szomszédjanal (8 szomszédja
van} magasabb. A térkeép szélein (elsd, utolso sor, illetve oszlop) levé pontokrdl nem tudjuk
megallapitani, hogy hegycsicsok-e. lgy programunk nagyon egyszertien alakul:
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Program:

Be: N.M [N.M_=2 és egész]
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Ciklus J=1-61 M-ig
Be: A(l,J)
Ciklus vége
Ciklus vége
Ciklus I=2-t6l N-1-ig
Ciklus J=2-t6l M—1-ig
Ha A(l,J) magasabb szomszédainal akkor Ki: 1,J
Ciklus vége
Ciklus vége

Program véage.

A BASIC

10
20
30
40
50
60
70
80
20
100
110
120
130
140
150
160
170
180

program:

CLS : PRINT "HEGYCSUCS KERESES" : PRINT

INPUT "KEPMERET":N,M

IF N=3 OR M<3 OR N<=INT(N) OR M= =INT(M) THEN 20
FOR |=1 TO N : PRINT I:". SOR ADATAI:"

FOR J=1TO M
PRINT J;*. ADAT"; : INPUT A(lJ)
NEXT J
NEXT |
CLS
FOR 1=2 TO N-1 : FOR J=2 TO M—1
S=0
FOR K=k1 TO k1 : FOR L=J—1 TO J+1
IF 1=K AND J=L THEN 150
IF A(l,J)<=A(K,L) THEN 170
NEXT L : NEXT K
PRINT I:J:"HEGYCSUCS”
NEXT J : NEXT |
STOP
L -]
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A gyokkereses modszere a kdvetkezd lesz: a megoldashoz a felnasznalonak meg kell adnia
egy intervallumot, ahol a fliggvény gydkhelyét keressiik. Az intervallum két végpontjaban a
figgvenynek kiildnbozé eldjelinek kell lennie. Vesszik az intervallum felezépontjat, s az itt
kiszamitott fuggvényeriék eldjelétdl fiuggden déntink, hogy a gyskét melyik intervallum-
felben keressiik tovabb. Az eljarast befejezziik, ha a vizsgalt intervallum rovidebb egy, a fel-
hasznalo altal megadott korlatnal, vagy esetleg pontosan megtalaltunk egy gytkhelyet.

FProgram:
Be: AB.E [F(A)«F(B)= =0, E ~0]
Cikius
K:={A+B)/2
Ha F(K)*F(A)< 0 akkor B:=K kilénben A:=K
amig F(K)= =0 és B-A=E
Ciklus vége
Ki: K.F(K)
Program vége.

A BASIC programban a fliggvényt egy szubrutin szamitja ki. A szubrutin paramétere X,
eredmenye pedig az Y valtozéban lesz. Gondoskodnunk kell a fuggvényertékek tarolasarol
is (nem akarunk feleslegesen tobbszér kiszamolni eqy fuggvenyértéket).

10 CLS : PRINT "GYOKKERESES" : PRINT

20 INPUT "INTERVALLUM VEGPONTJAI"-A B
30 X=A:GOSUB 1000 : Y1=Y : REM Y1=F(A)
40 X=B :GOSUB 1000 : Y2=Y : REM Y2=F(B)
50. IF A=BOR Y1*Y2-0 THEN 20

60  INPUT "PONTOSSAG":E : IF E< =0 THEN &0
70 REM GYOKKERESES

80 K=(A+B)/2
90 X=K : GOSUB 1000 : REM Y=F(K)
100 IF Y#Y1<0 THEN B=K : Y2=Y ELSE A=K : Y1=Y

110 IF Y< >0 AND B-A-E THEN 70 '
120 PRINT "A ZERUSHELY: " K "FUGGVENYERTEK:";Y

130  STOP
1000  REM Y=F(X)
1010 Y=SIN(2%X+2)—EXP(-X)

1020 RETURN
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A megoldashoz fel kell hasznalnunk a lovések eredményeit (A(20)), ezeket sorba kell ren
deznink, majd kiszamitani a legjobb 10 6sszegét, azaz a versenyzo eredmeényét (E).
Program:
N:=20 : L:=10 ; 20-bdl a legjobb 10
Ciklus I=1-16l N-ig
Be: All) [A(1)=0,1,..,10 lehet]
Ciklus vége
Ciklus I=1-t6l N—1-ig ; rendezés maximum kivalasztassal
Ciklus J=I+1-t6l N-ig
Ha A(J)=A(l) akkor Csere (A(l),A(J))
Ciklus vege
Ciklus vege
E:=0
Ciklus I=1-16l L-ig
E:=E+A(l)
Ciklus vege
Ki: LE
Program vége.

A BASIC programban az A vektort egész tipustként hasznaljuk, kizarva ezzel a tért értéki
IGvéseket.

10 CcLS

20 N=20 : L=10

30 PRINT N;"LOVESBOL A LEGJOBB":L;"EREDMENYENEK KISZAMITASA”
40 PRINT

50 DIM A% (N)

60 FOR I=1 TON

70 PRINT "A(Z)";I;". LOVES EREDMENYE*:
80 INPUT A%(l) : IF A%(l)<-0 OR A%(l)=10 THEN 70
a0 NEXT | .

100 REM RENDEZES

110 FOR I=1 TO N—1

120 FOR J=l+1 TO N
130 IF A%(J)=>A%(l) THEN X%=A%(l) : A%(1)=A%(J) : A%(J)=X%
140 NEXT J : NEXT |

150 REM EREDMENY SZAMITAS

160 E=0
170 FOR I=1 TOL
180 E=E+A%(l)
190 NEXT |
200 PRINT "A LEGJOBB";L:"LOVES EREDMENYE="E
210 STOP
L I I ]
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54

Andrasnak ugy kell Iépnie a jatékban, hogy az utolso Iépést 6 tehesse meg. Jeldlje A a lépé-
sek minimalis szamat, B pedig a maximalisat! Ekkor Andrasnak olyan helyekre elonyds lép-
nie, amelyek Belatdl mért tavolsaga A+B tébbszdrdse. A megoldasban V jeldli az indulasi, X
pedig az aktualis tavolsagot, L értéke 1, ha Andras kovetkezik és 2, ha Béla.

Program:

V=100 A:=2:B:=9
X=V:L:=1 ; Andras kovetkezik
Ciklus amig X=0
Ki: X . aktualis tavolsag
Ha L=1 akkor
X:=X-A ; minimalis lépés
Y =X—{A+B)=INT(X/(A+B))
Ha Y- =B—A akkor X:=X-Y ; eldnyds helyre lépés
L:=2 ; Béla kbvetkezik
kilonben
Be: Z [Z>=A és < =B és egész]
X=X-Z
Loext : Andras kovetkezik
Elagazas vége
Ciklus vege
Ha L=1 akkor Ki: "Béla nyert” killdnben Ki: "Andras nyert”
Program vége.

A BASIC program az aktualis tavolsagot a képernyé 3. sordba irja, Béla lépését pedig az 5.-
be:

10 CLS : PRINT "LEPEGETOS JATEK" : PRINT
20 V=100 : A=2 : B=9

30 X=V : L=1: REM ANDRAS KOVETKEZIK

40 IF X< =0 THEN 170

50 PRINT @3#64,”AKT. TAVOLSAG=":X

60 IF L=1 THEN 70 ELSE 120

70 X=X-A : REM MINIMALIS LEPES

80 Y=X—(A+B)*INT(X/(A+B))

90 IF Y<-=B-A THEN X=X-Y : REM ELONYOS HELYRE LEPES
100 =2 : REM BELA KOVETKEZIK
110 GOTO 160
120 PRINT @5#64,"BELA LEPESE(2-9)"; : INPUT Z
130 IF Z<A OR Z>B OR Z< =INT(Z) THEN 120
140 X=X-Z
150 L=1 : REM ANDRAS KOVETKEZIK

160 GOTO 40
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170 IF L=1 THEN PRINT "BELA NYERT” ELSE PRINT "ANDRAS NYERT”
180 STOP

L 2 N
GY.18. "habuddntégetés”
N babut allitunk fel eyy kér mentén. A babukat egy vektorban azonositjuk (B(N)), a megfele-
I6 érték 1, ha a babu még all és 0, ha mar nem. Minden K-adik allé babut kell felddnteniink,
egeészen addig, amig van még allo babu. Ezt Ugy tehetjiik meg, hogy a dontést N-szer ismé-
teljiik.
Program:
Be: N.K [N, K==0 és egeszek]
Ciklus 1=1-t4l N-ig
B(l):=1
Ciklus vége
A=1 ; aktualis babu sorszama
B(A):=0 : Ki: A
Ciklus M=2-t4l N-ig.
K-adik keresése ; A lesz a sorszama
B(A):=0 : Ki: A
Ciklus vége
Program vége.
A K-adik keresését Ugy végezziik, hogy K-szor megkeressiik a kbvetkezot. A kivetkezd ke-
reseseben arra kell Ggyelnlink, ha tdl mennénk a vektor végén, akkor kezdjik eldlrél a kere-
_ sest,

K-adik keresese(A):

Ciklus =116l K-ig
Ciklus
Ac=A+1
Ha A =N akkor A:=1
amig B{A)=0
Ciklus vége
Ciklus vége
Eljaras vége.
A BASIC program:

10 CLS : PRINT "BABUDONTOGETES" : PRINT

20 INPUT "BABUK SZAMA":N : IF N=-1 OR N< =INT(N) THEN 20

30 INPUT "DONTES TAVOLSAG"K : IF K= 1 OR K- ~INT(K) THEN 30
40 CLS : PRINT "FELDONTESI SORREND" : PRINT

50 DIM B(N)

60 FOR I=1 TO N : B(l)=1 : NEXT |

a5
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56

70 A=1: REM AKTUALIS BABU

80 B(A)=0 : PRINT A;

90 FOR M=2TO N
100 GOSURB 500 : REM K-ADIK KERESESE
110 B(A)=0 : PRINT A;
120 NEXT M
130 STOP
500 REM K-ADIK KERESESE
510 FOR I=1 TOK
520 REM KOVETKEZO KERESESE
5320 A=A+
540 IF A>N THEN A=1
550 IF B(A)=0 THEN 520
560 NEXT |
570 RETURN

2 8 9

"kor rajzolas”

Akarmilyen modszerrel is fogunk hozza, elég egy origo kbzéppontu kor rajzat elkésziteni,
majd ezt eltolni a képernyd megfelelé pontjara. Masi
elég egy negyed kérivet rajzolni, s ebbdl egyszerl transzformaciokkal eléallithaté a teljes
kor. Ugyanis, ha az (x,y) pont a kérvonal egy pontja, akkor a (—x,y), az (x,—y) és a (-x,—y) is
az. ig},r az 1. siknegyedbe esd pontokat kell csak megrajzolnunk. Amennyiben a kér kozép-
pontjat a képernys A. osziopanak B. soraba hel
(x+A,y+B) képpont kigydjtasat jelenti. A megoldasunk elve: ha egy pontot kirajzoltunk, akkor
a kovetkezot probaljuk tle egy egységgel felfelé elhelyezni. Ha ezt nem lehet, akkor balra
felfelé, s ha ezt sem, akkor balra. Egy pont akkor helyezhetd el, ha az "idealis” krvonalon
meg belil lenne és akkor nem, ha kiviilre keriine. A rajzolas az (R,0) pontban kezdddik és a

negyedkdriv végéig tart.

Program kdérrajzolasra:

Be: R [R==0, a kdr sugara]
Yi=0 1 X:=R , indulasi pont
B:=20 : A:=40 ; a kdzéppont koordinatai
Ciklus
Rajzolas(X,Y)
Rajzolas(—X,Y)
Rajzolas(X,-Y)
Rajzolas(—X,-Y)
Ha (Y+1)24X2 = B2 akkor Y:=Y+1

kilonben Ha (Y+1)2+(X—1)2 < R2 akkor Y:=Y+1 : X-=X-1

killdnben X}:=X-—1
amig X ==0
Ciklus véege

Program vége.

k hasznosithato felismerés az, hogy

yezzlk, akkor az (x,y) pont rajzolasa az
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A BASIC

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140

programot igy kapjuk

CLS : PRINT "KOR RAJZOLAS" : PRINT
INPUT "A KOR SUGARA™R : IF R<=0 THEN 20

CLs
Y=0: X=R

B=20 : A=40 : REM A KOZEPPONT KOORDINATAI

REM RAJZOLAS
SET(X+A, Y+B)
SET(—X+A,Y+B)
SET(X+A,-Y+B)
SET(—X+A,~Y+B)

IF (Y+1)t2+X12<R12 THEN Y=Y+1 : GOTO 130
IF (Y+1)124(X-1)12<R*2 THEN Y=Y+1 : X=X—1 ELSE X=X_1

IF X>>=0 THEN 80
STOP

“szakasz rajzolas”

Rajzolasnal altalaban arra kell figyelemmel lenniink, hogy a szokasos koordinata-rendszer
nem egyezik meg a képernyd beosztasaval. igy gondoskodnunk kell a kép képernyére
transzformalasarol. Legyen a képernyén az origé az (A,B) pontban! Jeldlje X1,Y1 a szakasz
egyik vegpontjat, X2,Y2 pedig a masikat. A rajzol6 algoritmusnak arra kell ugyelnie, hogy a
szakaszt lehetdleg folytonos vonallal rajzolja, ill. ha a képen kiviilre kellene rajzolnia, akkor
. azt ne engedije!

Program

Be: X1,Y1,X2 Y2
H1:=X2=-x1 : H2:=¥2-Y1
11:=ABS(H1) : 12:=ABS(H2)
Ha 11 =12 akkor H:=11 kildnben H:=12
X:=X1:Y:=¥1
Ha H=0 akkor Rajzolas(X,Y)
kdldnben S1:=H1/H : 52:= H2/H
Ciklus K=1-t6l H+1-ig
Rajzolas(X,Y)
X=X+51 :Y:=¥+52
Ciklus vége
Elagazas vége

Program vége

koordinatankénti kilonbség
koordinatankénti tavolsag
tavolsagok maximuma

; kezdbpont

. rajzolasi lépéskozok

¥

rajzolandé pontok szama

; kbvetkezd pontok
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A BASIC program az origét a (60,20) pontba allitia. A Rajzolas(X,Y) eljarasnak megfeleld
utasitas pedig (ellenérzések utan) a SET(X+A,B-Y).

10 CLS : PRINT ,EGYENES RAJZOLAS" : PRINT
20 A=60 : B=20
30 INPUT "1. VEGPONT KOORBDINATAI?:X1,Y1
40 INPUT "2. VEGPONT KOORDINATAI":X2,Y2 : CLS
50 H1=X2-X1 : H2=Y2-Y1 : REM KOORDINATANKENT! KULONBSEG
60 [1=ABS(H1) : 12=ABS(H2) : REM KOORDINATANKENTI TAVOLSAG
70 IF 11=12 THEN H=I1 ELSE H=I2 : REM TAVOLSAGOK MAXIMUMA
80 X=X1:Y¥=Y1: REM KEZDOPONT
a0 IF H=0 THEN GOSUB 200 : GOTQ 150

100 S1=H1/H : S2=H2/H : REM RAJZOLASI LEPESKOZOK

110 FOR K=1 TO H+1

120 GOSUB 200 : REM RAJZOLAS (X.Y)

130 X=X+S1 : Y=Y+52 : REM KOVETKEZO PONT
140 NEXT K

150 STOP

200 REM RAJZOLAS(X,Y)

210 IF A+X<0 OR A+X>127 OR B-Y<0 OR B-Y=>47 THEN RETURN
220 SET(A+X,B-Y)

230 RETURN

GY.21. "sikidom rajzolas”

A sikidomot azokkal a szakaszokkal adjuk meg, amelyek hataroljak. Egy masik feladat-
ban szakaszt kellett rajzolnunk, most pedig szakaszok sorozatat. igy felhasznalva a
szakaszrajzolast, egyszertu megoldast kapunk. Legyen N a szakaszok szama, X(N#2,2)
tartalmazza a szakaszok kezdd- és végpontjainak koordinatait (a paratlan elsé indextek
a kezddpontok, a péarosak pedig a végpontok).

Program:

Be: M . szakaszok szama
Ciklus I=1-t6l N-ig
Be: X({l=2-1,1), X(1*2—1,2) : kezddpont
Be: X(1%2,1),X(1+2,2) ;. végpont
Ciklus vége
Ciklus I=1-t01 N-ig
Az |. szakasz rajzolasa
Ciklus vége
Program vege.
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A szakaszrajzolas szinte teliesen megegyezik a korabban kozsit megoldassal.

Az |. szakasz rajzolasa:

H1:=X(1%2,1)-X(1%2-1,1) : H2:=X(1%2,2)-X(I%2-1,2)

11:=ABS(H1) : 12:=ABS(H2) ; koordinatankeénti tavolsag
Ha 1112 akkor H:=I1 killénben H:=I12 ; tavolsagok maximuma
X=X(1#2-1,1) : Y:=X(1¥2-1,2) : kezddpont

Ha H=0 akkor Rajzolas(X,Y)
kUlonben S1:=H1/H : S2:=H2/H , rajzolasi lépeéskoézok

Ciklus K=1-t6l H+1-ig ; rajzolandé pontok szama
Rajzolas(X,Y)
K=X+51:Y=Y+52 ; kovetkezd pont
Ciklus vége
Elagazas vége

Eljaras vége.

A BASIC program az origét a (60,20) pontba allitjia. A Rajzolas(X,Y) eljarasnak megfeleld
utasitas pedig (ellenérzések utan) a SET(X+A, B-Y).

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160
200
210
220
230
240
250
260
270
280

CLS : PRINT "SIKIDOM RAJZOLAS” - PRINT
A=60 : B=20
INPUT "A SIKIDOMOT HATAROLO SZAKASZOK SZAMA™:N
IF N<1 OR N<>INT(N) THEN 30
DIM X(N#2,2)
FOR I=1 TON

PRINT I;". KEZDOPONT KOORDINATAI":

INPUT X(1#2-1,1),X(1%2—1,2)

PRINT I;". VEGPONT KOORDINATAI":

INPUT X(1#2,1),X(1%2,2)
NEXT |
CcLS
FOR I=1 TON

GOSUB 200 : REM AZ |. SZAKASZ RAJZOLASA
NEXT |
STOP
H1=X(1#2,1)-X(1%2-1,1) : H2=X(1%2,2)-X(I%x2-1,2)
I1=ABS(H1) : 12=ABS(H2) : REM KOORDINATANKENT| TAVOLSAG
iF 1112 THEN H=I1 ELSE H=I2 : REM TAVOLSAGOK MAXIMUMA
X=X(1¥2-1,1) : Y=X(1*2-1,2) : REM KEZDOPONT
IF H=0 THEN GOSUB 400 : GOTO 300
S1=H1/H : S2= H2/H : REM RAJZOLASI LEPESKOZOK
FOR K=1 TO H+1

GOSUB 400 : REM RAJZOLAS (X,Y)

X=X+S1 : Y=Y+52 : REM KOVETKEZO PONT

59
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60

290 NEXT K

300 RETURN

400 REM RAJZOLAS(X.Y)

410 IF A+X<-0 OR A+X>127 OR B-Y<=0 OR B-Y >47 THEN RETURN
420 SET(A+X,B-Y)

430 RETURN

“fliiggveényrajzolas™

A megoldast Ugy fogjuk elkésziteni, hogy a fliggvény abrajat a képernyd méretének megfe-
leld méretre transzformaljuk. Ehhez sziikségiink van a fliiggvény értelmezési tartomanyara
( [A.B] intervallum), valamint a figgvény minimalis és maximalis értékére (vagy helyettilk al-
sé es felso korlatjara) — MAX,MIN. Ismerni kell a képernyd szélsé oszlopai, ill. sorai kbzétti
tavolsagot (N,M). Ezekbdl az adatokbdl meg kell hataroznunk a szorzétényezoket, a rajzola-
si lepéskozt, illetve a képernyé mas koordinata-rendszere miatti atalakitas szabalyait. A
transzforméacio miatt nem engedjilk meg az A=B, MAX=MIN eseteket.

igy a rajzolé eljaras:

Flggvényrajzolas:

KX:=N/B-A) : KY=M/{MAX-MIN) ; szorzétenyezdk

Ciklus X=A-t0l B-ig (B—-A)/N-esével
Yi=F(X)
Si=M-(Y-MIN)#KY ; sorkoordinata
Or=(X-A)*KX . oszlopkoordinata
Rajzolas(0,S)

Ciklus vége

Eljaras vége.

A BASIC programban a flggvényt az 1000-es sorszamu soron definialjuk eqy szubru-
tinban, rajzolasnal kerekiteni kell a kiszamitott értékeket.

10 CLS : PRINT "FUGGVENY RAJZOLAS" : PRINT

20 INPUT "ERT. TARTOMANY™:AB - IF A>=B THEN 20

30 INPUT "ALSO, FELSO KORLAT™:MIN,MAX : IF MIN=>=MAX THEN 30
40 CLS

50 N=127 : M=47 : REM HOSSZUSAG ADATOK

60 KX=N/(B-A) : KY=M/(MAX-MIN)

70 FOR X=A TO B STEP (B-A)/N

80 GOSUB 1000 : REM Y=F(X)
90 S=M-(Y-MIN)*KY : S=INT(S+.5)
100 O=(X-A)*KX : O=INT(O+.5)
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120
130
140
1000
1010
1020

SET(0,S)
NEXT X
STOP
REM Y=F(X)
Y=SIN(X*X)+X
RETURN

"milyen napra esik?”

Egy hénap nevét és egy nap sorszamat (N) fogja kapni a program, igy ismerniink kell a h-
napok neveit [N$(12)] és napszamait [S(12)]. Ki kell szamolnunk, hogy a kérezett nap az év
hanyadik napja (S), ezt el kell osztanunk héttel, s az osztasi maradék fogja megadni, hogy a
hét melyik napjara [H$(7)] esik ez a datum. A program kiszamolja a kért hénap sorszamat
(H), ekkor a megoldas lényegi része:

S=0 ;  nap-sorszam
Ciklus I=1-t6] H-1-ig
S:=S+5(l)
Ciklus vége ;  el6zd hénapok napjai szama
Si=5+MN-1
S:=5-INT (S/7)*7  ; osztasimaradék
Ki:H${S+1) : aOindexdt nem hasznaljuk

A BASIC programban a szikséges informaciokat DATA utasitasokban taroljuk, s az egysze-
riseg kedvéért feltessziik, hogy janudr eiseje hétfé volt. A nap sorszamanak kiszamitasaba
pedig belevesszik az ellendrzést is.

10
20
30
40
=0
60
70
80
80
100
120
130
140
150

CLS : PRINT "A HET MELYIK NAPJARA ESIK” : PRINT
DATA HETFO,KEDD,SZERDA,CSUTORTOK, PENTEK, SZOMBAT VASARNAP
DATA JANUAR 31 FEBRUAR,28 MARCIUS,31,APRILIS,.30
DATA MAJUS,31,JUNIUS,30,JULIUS,31,AUGUSZTUS 31
DATA SZEPTEMBER,30,0KTOBER,31,NOVEMBER,20,DECEMBER 31
DIM H$(7),N$(12),5(12)
FOR I=1 TO 7 : READ H$(l) : NEXT |
FOR I=1 TO 12 : READ N$(),S(I) : NEXT |
S=0
INPUT "HONAP NEV, NAP SORSZAM™:N$,N
FOR I=1 TO 12
IF N$=N$(I) THEN 160 ELSE S=S+5(I)
NEXT |
PRINT "NINCS ILYEN HONAP* : GOTO 100

61
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160 IF N=>5(l) OR N=1 THEN PRINT "NINCS ENNYI NAPJA A HONAPNAK" :
GOTO 100

170 S=5+N—1

180 S=S-INT(S/7)*7 : REM MARADEK

190 PRINT "EZ A NAP ":H$(S+1)

200 STOP

LB

GY.24. "erdsen Osszetett szamok”

A feladat megoldasahoz meg kell hataroznunk N-ig az 6sszes természetes szam oszidi sza-
mat, s ha az aktualis szam 0sztoi szama tébb, mint az Gsszes korabbié, akkor ki kell irni ezt
a szamot. Az elsé kétilyen szdmaz 1 ésa 2, igy N értéke legalabb 3 lesz. A megoldasban ki-
hasznaljuk, ha egy osztét megtalaltunk, akkor a vele valé osztas hanyadosa is 0szt6, igy
egyszerre kettot is szamolhatunk (kivétel a szam négyzetgyéke).

Program:
Be: N [M=3 és egész]
Ki:1,2
M:=2 ;a2 osztd szama
Ciklus [=3-16] N-ig
§:=2 i |-nek legalabb 2 osztéja van
J=2 . elso osztdja a 2 lehet
Ciklus amig J= SQR(l)
Ha J osztdja I-nek akkor S:=5+2
Ji=J+1
Ciklus vége
Ha J*J=I akkor S:=58+1 , anegyzetgydk oszto?
Ha 5>M akkor M:=S : Ki:|  ; (jilyen szam
Ciklus veége

Program vége.
A BASIC programban az erGsen dsszetett szamokat egymas mogé fogjuk kiirni.

10 CLS : PRINT "EROSEN OSSZETETT SZAMOK” : PRINT

20 INPUT "MEDDIG ADJAM MEG OKET™;N : IF N=3 OR N<>INT(N) THEN 20
30 PRINT : PRINT "EROSEN OSSZETETT:":1:2:

40 M=2 : REM A 2 OSZTOI SZAMA

50 FOR I=3TON

60 S=2 : REM MINDEN SZAMNAK LEGALABB 2 0SZTOJA VAN
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70 J=2 : REM ELSO OSZTOJA A 2 LEHET
80 IF J<-SQR(l) THEN 90 ELSE 120
90 IF INT (1/iJ)=I/J THEN S=5+2
100 J=J+1
110 GOTO 80
120 IF J#J=I THEN S$=S+1
130 IF S=M THEN M=S : PRINT I:
140 NEXT |
150 STOP
L B B ]
"tokéletes szamok™

Meg kell hataroznunk minden egyes szam osztoi Osszegét. Elég megkeresni az osztdkat a
szam négyzetgyokeéig, mert ha eqy szam osztd, akkor a vele valg 0sztas hanyadosa is
08210, s igy rogtén mindkettét hozzaadhatjuk az 6sszeghez (egyetlen kivétel a szam négy-
zetgyoke, amennyiben az egész). Az egyet beszam itjuk az osztok kozé, magat a szamot
pedig nem. Mindezt meg kell tenniink az elsé N szamra, pontosabban az 1 szamra nincs
ertelme a feladatnak.

Program:

Be: N [N=>1 és egész]
Ciklus =261 N-ig
S=1 8z 1 biztosan osztd
J:=2 . eldszor a 2-vel osztast nézzik
Ciklus amig J<SQR(I)
Ha J osztéja I-nek akkor S:=S+J+1/J
J=H1
Ciklus vége
Ha J#J=| akkor S:=5+J
Ha 5=I akkor Ki- |
Ciklus vége

Program vége.

A Basic programban a tokéletes szamokat egymas moge fogjuk kiirni.

CLS : PRINT "TOKELETES SZAMOK" - PRINT
INPUT "MEDDIG ADJAM OKET";N : IF N<2 OR N< >INT(N) THEN 20
PRINT : PRINT "TOKELETES:":
FOR I=2 TO N
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50 S=1: REM AZ 1 MINDEN SZAMNAK OSZTOJA
60 J=2 : REM ELSO OSZTOJA 2 LEHET
70 IF J<-SQR(l) THEN 80 ELSE 110
80 IF INT (IiJ)=I/d THEN S=S+J+/J
90 J=J+1

100 GOTO 70

110 IF J#J=| THEN S=S+J

120 IF S=I THEN PRINT I:

130 NEXT |

140 STOP

e 8

"baratsagos szamok”

Meg kell hataroznunk a baratsagos szamparokat N-ig. Olyan megoldast készitiink, amely a
feladatot idében optimalis modon oldja meg, s a megoldashoz nagy tarteriiletet hasznal
(A(N) vektor). Kiszamoljuk az dsszes szam 0sztoi Gsszegét, s ha ez az §sszeg az aktudlis
szamnal nagyobb, akkor a tarolGteriileten taroljuk, ha pedig nem, akkor megnézziik, hogy az
ilyen sorszamu tarolt szam osztdi 6sszege (amit mar ismeriink) azonos-e az aktualis szam-
mal (ha azonos, akkor talaltunk egy baratsagos szampart).

Program:
Be: M [M=1 és5 egész]
Ciklus 1=2-t61 N-ig
Si= ; az 1 minden szamnak osztoja
J=2

Ciklus amig J=-SQR(l)
Ha INT(I/J)=l/J akkor S:=S+J+I/J
Ji=J+1

Ciklus vége

Ha J%J=| akkor S:=5+J

A(ly=8

Ha S< =l és |=A(S) akkor Ki: S|

Ciklus vége
Program vége.

A BASIC program:
10 CLS : PRINT "BARATSAGOS SZAMOK” : PRINT
20 INPUT "MEDDIG SZAMOLJAM OKET™:N
30 IF N<2 OR N< =INT(N) THEN 20
40 DIM A(N)
50 FOR I=2 TON
60 S=1: REM AZ 1 MINDEN SZAMNAK 0OSZTOJA
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70 J=2: REM AZ ELSO VIZSGALANDO 0OSZTO
80 IF J==SQR(l) THEN 120
90 IF INT (IiJ)=>=I/J THEN S=S+J+/J
100 J=J+1
110 GOTO 80
120 IF J#J=| THEN $=5+J
130 A=S
140 IF S<<=1 AND I=A(S) THEN PRINT "BARATSAGOSAK:":S:|
150 NEXT |
160 STOP
L N N ]
"atlagok”

Jeldlje N a tanulok, M a tantargyak szamat! X(N,M) matrixban lesznek a tanulmanyi ered-
menyek. T1(N) az egyes tanuldk osztalyzatai szama, T(N) pedig az osztalyzatai 0sszege:;
S1(M) az egyes tantargyakbdl adott osztalyzatok szama, S(M) pedig az 6sszege.

Program:

Osztalyzatok beolvasasa
Tablazatok térlése
Ciklus I=1-t6l N-ig
Ciklus J=1-16! M-ig
Ha X(1.J) =0 akkor T1(1):=T1(I+1 : T(1):=T(1)}4X(1,J)
S1J)i=S1(U)+1 : SJU):=S(J)+X(1,J)
Ciklus vége
Ciklus vége
Eredmeények kiirasa
Program vége.

Az eredmenyeket csak abban az esetben irjuk ki, ha a tanulo kapott osztalyzatot, ill. ha az
adott targyat tanulta legalabb egy tanulo.

Eredmények kiirasa:

Ciklus I=1-t6l N-ig
Ha T1(1)=0 akkor Ki:l, T(I}/T1(l)
Ciklus vége
Ciklus I=1-t61 M-ig
Ha S1(l)=0 akkor Ki:l, S{1)/S1(I)
Ciklus véege
Eljaras vége.
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A BASIC programban az eredmények kiirasat és akinem fejtett programrészeket szubrutin-
ként irfjuk meg. Minden képernydlapra maximum 12 sort irunk ki, de kevesebbis kerulhet, ha
egy-egy tanulé/tantargy hidanyzik.

10 CLS : PRINT "OSZTALYZAT — STATISZTIKA" - PRINT
20  GOSUB 1000 : REM OSZTALYZATOK BEOLVASASA
30  GOSUB 2000 : REM TABLAZATOK TORLESE

40 FOR I=1TON

50 FOR J=1 TO M

60 IF X(1,J)=0 THEN 90

70 TI=T1(I}+1 : TO)=T(1)+X(1,J)
80 S1(J)=S1(J}+1 : SU)=S[U1+X(1,J)

90 NEXT J:NEXT]

100  GOSUB 3000 : REM EREDMENYEK KIIRASA

110 STOP
1000 REM OSZTALYZATOK BEOLVASASA
1010 INPUT "TANULOK, TANTARGYAK SZAMA™:N.M
1020 IF N<<1 OR M<1 OR N<INT(N) OR M= >INT(M) THEN 1010
1030 DIM X(N,M),T(N),T1(N),S(M),S1(M)
1040  FOR I=1 TO N : PRINT I;”. TANULO OSZTALYZATAI-" - PRINT
1050 FOR J=1TOM
1060 PRINT J;". OSZTALYZAT"; : INPUT X(1,J)
1070 IF X{1,J)<"1 OR X(IJ)=>5 OR X(I,J)<=INT(X({1,J)) THEN 1060
1080  NEXT J : NEXT |
1090  RETURN
2000 REM TABLAZATOK TORLESE
2010 FOR I=1 TO N : T(I)=0 : T1(I)=0 : NEXT |
2020  FOR I=1 TO M : S(I)=0 : S1{1)=0 : NEXT |
2030 RETURN
3000 REM EREDMENYEK KIIRASA
3010 CLS : PRINT "TANULOK ATLAGAI"
3020 FOR I=1 TON

3030 IF INT(I/12)< /12 THEN 3060

3040 PRINT @15%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":
3050 IF INKEY$="" THEN 3050 ELSE CLS

3060 IF T1(1)=>0 THEN PRINT I, T(1)/T1(l)

3070  NEXTI

3080  PRINT @15%64,”"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":
3090  IF INKEY$="" THEN 3090 ‘
4010 CLS : PRINT "TANTARGYAK ATLAGAI”

66



e N

5. Feladatmegoldasok kezdék szamara

GY.28.

4020 FOR I=1 TOM

4030 IF S1(1)>0 THEN PRINT 1,S(1)/S1(1)

4040 IF INT(1/12)<1/12 THEN 4070

4050 PRINT @15#64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":
4060 IF INKEY$="" THEN 4060 ELSE CLS

4070 NEXT I

4080 RETURN

L N ]

"szigetek szama”

A mert szakaszon ott van sziget, ahol a tenger ket szélsd partja kdzott pozitiv értékeket tala-
lunk. Nem lenne j6 megoldas azonban, ha azt szamolnank, hogy hany helyen talaltunk pozi-
tiv szamot, a szigetek ugyanis kiilonbozd méretlek lehetnek (egy vagy t6bb mérési pont tar-
tozhat hozzajuk). A megoldast Ugy talaljuk meg, hogy a szigetek szama helyett mast szamo-
lunk, amelyek szama azonban megegyezik a szigetek szamaval. Ez amas a szigetek bal ol-
dali partja lesz. A mérési adatok szamat N jeléli, a mérési adatokat pedig az A(N) vektorban
taroljuk. Az eredményt az S valtozéban kapjuk. Sziget bal oldala ott van, ahol egy meresi
pontban pozitiv értéket taldlunk ugy, hogy az eléz6 meg 0 volt. Csupan egy kivételt talalunk-
atenger jobb oldali partja is ilyen, lgyhogy a kapott szambol egyetlevonva kapjuk meg a szi-
getek szamat.

Program:
Be: N [N>2 és egész, legalabb 2 mérési pontnak lenni kell]
Ciklus I=1-t4l N-ig
Be: A(l) [A(l)=>=0,A(1)=>0,A(N) =0]
Ciklus vége
S5=0
Ciklus 1=2-16l N-ig » tudjuk, hogy az elsé mérési pont meég
, @ szarazfoldhoz tartozik
Ha A(l)=0 és A(l-1)=0 akkor S:=S+1
Ciklus vége
S:=5-1 ; a szigetek szama
Ha S<0 akkor S:=0 ; nem volt tenger sem
Ki: S

Program vége.
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A BASIC programban kilén fogjuk ellenérizni A(1) és A(N) értékét.

10 CLS : PRINT "SZIGETEK SZAMA” : PRINT
20 INPUT "MERESI PONTOK SZAMA(>2)":N
30 IF N<-3 OR N< =>INT(N) THEN 20
40 DIM A(N)
50 FOR I=1 TON
60 PRINT I;". MERESI ADAT™
70 INPUT A(l)
80 IF A{l)<-0 THEN 60
90 IF (I=1 OR I=N) AND A(l)=0 THEN 60
100 NEXT |
110 REM SZIGETEK SZAMANAK MEGHATAROZASA
120 S=0
130 FOR I=2 TON
140 IF A(I)>0 AND A(l-1)=0 THEN S=S+1
150 NEXT I
160 S=58-1

170 IF S<0 THEN S=0
180 PRINT "A SZIGETEK SZAMA=":S
190 STOP

GY.29. "tengerszélesség”

A mért szakaszon a tenger az els6 0 értéknél kezdédik és az utolsénal fejezddik be. Ha tud-
juk, hogy van 0 érték az adatok kozétt, akkor ezek megkeresése igen egyszerl feladat, a
tenger szélessége pedig a (két hely indexének kulonbseége +1)#5 km lesz.

A merési adatok szamat N jeléli, a mérési adatokat pedig az A(N) vektorban taroljuk. Az
eredmenyt az S valtozoban kapjuk.

Program:
Be:N [N>2 es egész —> legalabb 2 mérési pontnak lenni kell]
Ciklus I=1-t6l N-ig
Be: A(l) [A()==0,A{1)=0,A(N) >0, van 0 érték]
Ciklus vége
E:=1 ; bal oldali part keresése
Ciklus amig A(E) =0
E=E+1
Ciklus vége
U:=N ; jobb oldali part keresés
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Ciklus amig A(U)=0
U:=U-1
Ciklus vége
S:=U-E+1 ; atenger szélessége
Ki:S#5

Program vége.

A BASIC programban kiilon fogjuk ellenérizni A(1) és A(N) értékét. A J valtozéban jelezzik,
hogy volt-e a mért szakaszon tenger (értéke ekkor 1 lesz).

10 CLS : PRINT "A TENGER SZELESSEGE" - PRINT
20 INPUT "MERESI PONTOK SZAMA(=2)":N
30 IF N<<3 OR N<=>INT(N) THEN 20
40 DIM A(N) : J=0 : REM ERTEKE >0 LESZ, HA VAN TENGER
50 FOR I=1 TON
60 PRINT ;. MERESI ADAT"; : INPUT A(l)
70 IF A(l)<<0 THEN 60
80 IF (I=1 OR I=N) AND A(l)=0 THEN 60
90 IF A(l)=0 THEN J=1
100 NEXT |
110 IF J=0 THEN PRINT "NINCS TENGER" : STOP
120 E=1 : REM BAL OLDALI TENGERPART
130 IF A(E)=0 THEN 160
140 E=E+1
150 GOTO 130
160 U=N : REM JOBB QLDALI TENGERPART
170 IF A(U)=0 THEN 200
180 U=U—1
190 GOTO 170
200 S=U—E+1
210 PRINT "A TENGER SZELESSEGE=":S#5:"KM"
220 STOP
“legszélesebb sziget”

A meért szakaszon ott van sziget, ahol a tenger két szélsé partja kdzott pozitiv értékeket tala-
lunk. A megoldast ugy talaljuk meg, hogy figyeljiik a szigetek bal oldali partjat és az ezutan
kdvetkezd jobb oldali partndl feljegyezziik a tavolsagot. Ezek kézul kell kivalasztani a legna-
gyobbat. A mérési adatok szamat N jeléli, a mérési adatokat pedig az A(N) vektorban tarol-
juk. Az eredményt az S valtozoban kapjuk. Sziget bal oldala ott van, ahol egy mereési pontban
pozitiv értéket talalunk Ggy, hogy az el6z6 meég 0 volt, jobb oldal pedig ott, ahol az aktualis
meérés erteke mar 0 (benne vagyunk a tengerben) és az el6z6 pozitiv.
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Program:

Be:N [N>2 és egész —= legalabb 2 mérési pontnak lenni kell]
Ciklus |=1-t61 N-ig

Be: A(l) . [A(l)>=0,A(1) >0,A(N)=0]
Ciklus vége
S:=0 ; alegszélesebb sziget szélessege
Ciklus 1=2-tdl N-ig ; tudjuk, hogy az els6é mérési pont még

i a szarazfdldhoz tartozik
Ha(A(l) =0 és A(l-1)=0 akkor E:=I
Ha A{l)=0 és A(l-1) =0 akkor
Ha I-E=8§ akkor S:=I-E
Ciklus vége
Ki:S

Program vége.

A BASIC

10
20
30
40
50
60
70
80
890
100
110°
120
130
140
150
160
170
180

programban kilon fogjuk ellendrizni A(1) és A(N) értékét,

CLS : PRINT "LEGSZELESEBB SZIGET" : PRINT
INPUT "MERESI PONTOK SZAMA”™:N
IF N<-3 OR N< =>INT(N) THEN 20
DIM A(N)
FOR I=1 TO N
PRINT I;”. MERES! ADAT":
INPUT A{l)
IF A(1}=0 THEN 60
IF (I=1 OR I=N) AND A{l)=0 THEN 60
NEXT |
REM A LEGSZELESEBB SZIGET SZELESSEGENEK MEGHATAROZASA
S=0
FOR I=2 TO N
IF A(l)=>0 AND A(l-1)=0 THEN E=I
IF A(l)=0 AND A(l-1)>>0 THEN IF I-E>S THEN S=I-E
NEXT |
PRINT "A LEGNAGYOBB SZELESSEGE=":S
STOP
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Gy.31. "ciklikus titkosiras”

A szGveget (S8$) betlinként fogjuk kodolni, ill. dekddolni. A kédolas esetén a betti belsé abra-
zolasi kddjahoz hozzaadva az eltolasi konstanst (L) kapjuk meg az eredményt, ill. ha ez tobb
lenne a legnagyobb kod( betl kadjanal, akkor levonjuk még beldle a kodtablazat elemsza-
mat (igy kapjuk a ciklikus eltolast). Dekadolaskor a hozzaadas helyett kivonast alkalmazunk.
Készitsik el az egy betli (A$) kodolasat vegzé eljarast (eredmény=B$), ill. a dekddolast! A
megoldasban az angol ABC 26 betdjét hasznaljuk.

Betiikodolas(A$,BS):

B:=Kad(AS)

B:=B+L : Ha B>Ko6d("Z") akkor B:=B—26

B3$:=Karakter(B) ; a B kodu karakter eléallitasa
Eljaras vége.

Betlkodolas(AS,B$):

B:=Kod(AS)

B:=B-L : Ha B=Kod("A”) akkor B=B+26

B$:=Karakter(B) ;a4 B kodd karakter eldallitasa
Eljaras vége,

A teljes BASIC programban valaszthatunk, hogy kédolast, vagy dekodolast akarunk elve-
gezni, majd a tevékenység elvégzése utan dénthetiink, hogy akarunk-e még valamit csinal-
ni.

10 CLS : PRINT "TITKOSIBAS" : PRINT

20 PRINT "LEHETOSEGEK:" : PRINT

30 PRINT TAB(5);"1. SZOVEG KODOLASA"
40 PRINT TAB(5);"2. SZOVEG DEKODOLASA”
50 PRINT : INPUT *VALASZTAS":V

60 IF V<21 OR V:>2 OR V<>=INT(V) THEN 10
70 INPUT "AZ ATALAKITANDO SZOVEG™:S$
80 INPUT "AZ ELTOLASI KONSTANS(1-26)":L
a0 IF L<1 OR L>>26 OR L< ==INT(L) THEN 80

100 E$=""

110 FOR K=1 TO LEN(S%)

120 A$=MIDS$(S$,K,1) : REM A K. BETU

130 ON V GOSUB 300,400 : REM KODOLAS VAGY DEKODOLAS
140 E$=E$+BS : REM AZ EREDMENY HOZZAVETELE

150 NEXT K ]
180 PRINT "AZ EREDMENY="-E$
190 INPUT "FOLYTASSUK(L,N)";V$ : IF LEN(V$)=0 THEN 190

4l
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200  VS=LEFT$(VS,1)
210 IF V$="1" OR V$="i" THEN 10

220 STOP

300 REM KODOLAS

310 B=ASC(AS)

320 B=B+L : IF B=ASC("Z") THEN B=B-26
330 BS=CHRS$(B)

340 RETURN _
400 REM DEKODOLAS

410 B=ASC(AS)
420 B=B-L : IF B<ASGC("A”) THEN B=B+26
430 B$=CHRS$(B)

440 RETURN

"titkosiras”

A papirlap modelljének egy egész tipus( matrixot hasznalunk [A%(10,10)], amelyben logi-
kai értékeket tarolunk. Az "IGAZ" érték jelentse azt, hogy ott a lap ki van vagva, a "HAMIS”
pedig azt, hogy nincs. A$(10,10) tartalimazza a betliket, S$ lesz a megfejtés. A szoveg elso
részenek meghatarozasa (N=10):

Eljaras:

Ciklus I=1-t6l N-ig
Ciklus J=1-tdl M-ig
Ha A%(l,J) akkor S$=SE+A%(l.J)
Ciklus vége
Ciklus vege
Eljaras vege.

Nézzik, mit jelent az elforgatas 90 fokkal jobbra. Eldszor azt az elemet kell nézni, amelyik
az 1. oszlop legaljan volt, utana a folotte levot, és igy tovabb. Ezutan ugyanezt végre kell haj-
tania 2., 3. sth. oszlopokkal is. Azaz, ha eddig az (1,J) elemet vizsgaltuk, ezutan az (N—J+1,1)
elemet kell vizsgalni mikdzben I=1,...,N; J=1,... N. A kovetkezé elforditas utan az
(N—1+1,N—J+1), majd pedig a {J,N—I+1) elemet. irhatnank még harom eljarast a tovabbi ha-
rom rész meghatarozasara, de modosithatjuk az elsé eljarasunkat is. igy eqy lépésben a
szOveg 4 részét fogjuk megfejteni (S1$,52%,53%,543%).
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Eljaras:

Ciklus I=1-tal N-ig
Ciklus J=1-t61 M-ig

Ha A%/l,J) akkor S15=518+AS%(1,J)
Ha A% (N-J+1,1) akkor 528=52%+A%(l,J)
Ha A% (N-l+1,N-J+1) akkor S35=53%+A%(l.J)
Ha A%(J,N-1+1) akkor S45=54%+A%(1.J)
Ciklus vége
Ciklus vége
Eljaras vége.

igy a BASIC programban ezen 4 rész dsszeflizésérdl kell gondoskodnunk (valamint a valto-
zoink kezddertékeirdl), s megkapjuk a megfejtést. ’

83888885

CLS : PRINT "TITKOSIBAS MEGFEJTESE” : PRINT
N=10 : REM 10x10-ES MATRIXOT HASZNALUNK
DIM AS(N,N),A% (N,N)
FOR I=1 TON : FOR J=1 TO N
PRINT "(":I;",":J:"). HELYEN LEVO BETU":
INPUT AS(l.J) : IF LEN (A$(1,J))<>1 THEN 50
NEXT J,|
Y. - (ITT KELL SZEREPELNI A MASZK ERTEKEINEK SOR-
FOLYTONOSAN: —1 JELZI A KIVAGAST, 0 , HA NINCS)
FOR I=1 TON : FOR J=1 TON
READ A%(1,J)
NEXT J : NEXT |
REM MEGFEJTES ELKESZITSESE
§1%="": 52%6="": §38="": S45=""
FOR I=1 TON: FOR J=1 TON

IF A%(1,J) THEN S1$=S15+A$(1.J)
IF A% (N—J+1,1) THEN S2$=52$+AS(1.J)
IF A% (N—1+1,N—J+1) THEN S3$=53$+A%(1,J)
IF A%(J,N—H1) THEN S4$=S4$+A%(1,J)
NEXT J,|

S5=515+525+535+54%
PRINT "A MEGFEJTES:” : PRINT S%
STOP
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GY.33. "szovegben rész-szévegek cseréje”

74

Adott harom szdveg, jeldljuk cket A B,C-vel! Cseréljik ki A szovegben B sziveg minden
eldfordulasat C szdvegre! Két segédvaltozot hasznalunk, P1 mutatja, hogy meddig dolgoz-
tuk fel az A szoveget; P2 azt, hogy hol talaltuk meg a B szdveget.

Az algoritmus: megkeressiik a B elsé elSfordulasat, az ered ményhez hozzaflzzik az A sz6-
veg valtozat'an részeét P1-16l P2-ig (P2-P1 db betlit) és az (j C szdveget, majd P1 valtozot
megndvelve a1 B hosszaval a keresést folytatjuk. Az eljaras befejezddik, ha mar nem talal-
tunk B szdveyet az A-ban (ilyenkor a maradék részt méq at kell masolni), vagy ha P1 valtozé
mar nagyobb, mint az Ahossza —ezazaz eset, ha az A szoveg ponta B sziveggel vegzadik.
Az eredmeny szdveget DS valtozoban allitjuk eld.

Program:

Be: A5,BS,C$
P1:=1: P2:=1 : D$:=""
A:=hossz(AS)-hossz(BS)+1 ; ezutan mar nem lehet BS
Ciklus amig P2< =A
Ciklus amig P2< =A és nem B$ kévetkezik A$-ban
P2:=P2+1
Ciklus vége
Ha P2< =A akkor Szévegrészcsere: P2:=P2+hossz(B$) : P1:=P2
Ciklus vége
Maradékmasolas (P1-t6l, D$-ba)
Ki:D$

Program vege.

A BASIC program:

10
20
30
40
50
60
70
a0
90
100
110
120

CLS : PRINT "SZOVEGEK ATGYURASA" : PRINT : CLEAR 1000
INPUT "KEREM AZ ATALAKITANDO SZOVEGET™:A$
INPUT "MIT CSERELJEK”:BS
INPUT "MIRE";CS
REM SZOVEGEK ATALAKITASA
P1=1 : P2=1 ; D$=""
A=LEN(AS) LEN(B$)+1
IF P2 =A THEN 210
IF P2-A OR B$=MID$(A$,P2,LEN(B$)) THEN 120
P2=P2+1
GOTO 90
IF P2:=A THEN 200
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130 REM SZOVEGRESZLETEK CSEREJE
140 D$=D$+MIDS(AS,P1,P2-P1+CS
150 P2=P2+LEN(B$) : P1=P2

200 GOTO 80

210 REM MARADEK ATMASOLASA
220 D$=D$+MIDS(AS,P1)

230 PRINT "A KICSERELT SZOVEG:"
240 PRINT D$

250 STOP
sece
"tordeles”

A program beolvas egy N sorbol alld szoveget. L lesz a képre irhato lapok szama, H pedig az
egy sorba irhatd betlik szama. Feltessziik, hogy beiraskor a szavakat nem valasztottak el.
Sor végen és elején sz0kdzt nem tettek, a szovegben semmilyen formazasra (pl. bekezdés)
nincs szikség.

A megoldasban a szoveget szavanként irjuk ki a képernydre, s ha egy sor betelt, akkor U
sort kezdiink, ha egy lap betelt, akkor (] lapot kezdiink.

Program:
Be: N,LH [M,LH=0 és egészek]
Ciklus I=1-t41 N-ig
Be: A3(l)
AB(1):=AS(I+" " ; a végére szokozt teszunk
Ciklus vége
S=0: =0 ; aktualis sor és oszlop
Ciklus K=1-t6l N-ig
I:==1
Ciklus amig |<=hossz(AS$)
J:= a kévetkezo sz0 eleje
Ha T+J-I=>H akkor Uj sor : S:=S+1 : T:=0
Ha S>L akkor Uj lap : $:=0
Elagazas vége
Ki: 116l J-1-ig terjedd rész ; T:=T+J-
=J
Ciklus vége
Ciklus vége
Program vége.
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A BASIC program nem térdeli a s26t, ha olyan szét kellene kiirnia, amely nem fér el akép egy
soraban. A szdveg csak nagybetiket tartalmaz.

10 CLS : PRINT "SZOVEG TORDELES” : PRINT : CLEAR 1000
20 INPUT "HANY SOR LESZ";N : IF N<-1 OR N<>>INT(N) THEN 20
30 INPUT "SOROK, OSZLOPOK SZAMA A KEPEN":L,H

40 IFL<1 OR H<1 OR L<_>INT(L) OR H==>INT(H) THEN 30

50 DIN. A$(N)

60 FOR I=1 TON

70 PRINT I;". SOR";
80 INPUT AS(1)
90 AS(1)=AS(1)+"
100  NEXT |

110 S=0:T=0
120 FOR K=1TON

130 I=1

140 IF 1==LEN(AS(K)) THEN 330

150 J=I

160 IF J=LEN(A$(K)) THEN 250

170 IF MIDS(AS(K),J,1)<""A" OR
MIDS(AS$(K),J,1)="Z" THEN 200

180 J=J+1

190 GOTO 160

200 REM KOVETKEZO $Z0 ELEJENEK KERESESE

210 IF J=LEN(A$(K)) THEN 250

220 IF MID$(A$(K),J,1)=>="A" AND
MID$(AS(K),J,1)<="Z" THEN 250

230 - J=J+1

240 GOTO 210

250 IF T+J—l<-=H THEN 300

260 PRINT : S=5+1 : T=0

270 IF S<L THEN 300

280 PRINT @15#64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":

290 IF INKEY$="" THEN 290 ELSE CLS : S=0

300 PRINT MIDS(AS(K),I,J—1); : T=T+Jl

310 I=J

320 GOTO 140

330 NEXT K

340 STOP

[ I W ]
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GY.35. ,morze”

Az angol ABC nagybet(i morze jeleit taroljuk az A$(26) széveg tipust vektorban, " jeldli a
hosszu, *." pedig a rovid jeleket, " ” a sziineteket. A szavak kozdtti szokdzt egy Gjabb ™ " jel
jeloli. Minden betl morze kodja tartalmazza az 6t kdvetd szlinetjelet is. Legyen a kodolando,
ill. a dekodoland6 szdveg a K$ valtozdban, eredménye pedig az E$-ban! Ekkor a kodoids
menete a kévetkezd:

Kadolas:

Ciklus =116l K$ hosszaig
B$:=K$ |. karaktere : B:=B$ kodja—64
Ha B$=" " akkor E$:=E$+B$ kulonben ES:=E$+A$(B)
Ciklus vége
Eljaras vége.

A dekodolas pedig igy végezhetd (ha az értelmetlen jelsorozatok helyett a B-jelet haszndl-

Juk}:
Dekddolas:
=1
Ciklus amig |<K$ hossza
Ha K$ |. karaktere=" " akkor E$:=ES+" " : |:=l+1
kilonben J:=1
Ciklus amig J<-=26 és K3 l-edik helyén nem A$(J) kezdddik
Ji=d+1
Ciklus vége
Ha J==26 akkor E$:=E$+"R" : |'=I+1
kildnben ES:=E%+a J-edik betd
lI:=Ha J-edik betd hossza
Elagazas vége
Elagazas vége
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC programban az egyes betlk morze-kédjait DATA utasitasban adjuk meg (egy sor-
ban 6t betl lesz).

10 DATP‘ “1_ Jl'"_-.'. |-'|1"|_r_l "}""_.. JJ,JI. Ll
20 R Do W ST R Ve L M
30 DATH “_._ Ifrﬂ._.l '""“__ 1!,!!_. Jl,ﬂ___ n
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40

70

80

90
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
300
310
320
330
340
350
360

400 -

410
420
430
440
450
460
470
480
500
510
520
530
550

DATA e B m W
DATA S L P B
DATA-"._.."
DIM A$(26)
FOR I=1 TO 26
READ A$(l)
NEXT |
CLS : PRINT "MORZE KODOLAS, DEKODOLAS" : PRINT
PRINT "LEHETOSEGEK:" : PRINT
PRINT TAB(5);"1. KODOLAS"
PRINT TAB(5);"2. DEKODOLAS”
PRINT : INPUT "VALASZTAS"-V
IF V<=>1 AND V<=2 THEN 110
INPUT "AZ ATALAKITANDO SZOVEG”:KS
ON V GOSUB 300,400
PRINT "AZ EREDMENY:” : PRINT E%
INPUT "VAN MEG TEVEKENYSEG(I,N)":VS
IF V$="1" OR V$="i" THEN 110
STOP
REM KODOLAS
Eg=""
FOR I=1 TO LEN(KS)
BS=MID$(KS,,1) : B=ASC(BS$)-64
IF B$=" " THEN E$=E$+B$ ELSE
IF B<<27 AND B0 THEN E$=E$+A$(B)
NEXT |
RETURN
REM KODOLAS
I=1
IF I=>=LEN(K$) THEN 550
IF MID$(KS$,1,1)=" " THEN E$=E$+" * : I=l+1 - GOTO 520
J=1
IF J==26 THEN 500
IF MIDS(KS,L,LEN(AS(J)))=A$(J) THEN 500
J=J+1
GOTO 450
IF J=26 THEN E$=E$+"HB" : I=1 : GOTO 520
ES=E$+CHR$(64+J) : I=+LEN(A$(J))
REM KOZOS AG
GOTO 420
RETURN
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GY.36. "hangrend”

El6szor el kell donteniink, hogy mit értiink a sz6 fogalman: a sz6 olyan bettivel kezdédd, be-
takbdl és jelbdl (kdtdjel) all6 jelsorozat, amelyet két végén mas jel hatarol (vagy aszdvegele-
je és vége).

A definiciobdl lathatd, hogy a szavak felismerésében specialis dolgokra is sziikségiink lenne
(a szoveg elejének és végének kezelése), ezért a sziveq elejére és végére tegylnk peldaul
egy "*" jelet. Ezzel a definicio utolsé megjegyzése elhanyagolhato!

Jeldlje H az aktualis sz6 hangrendjét: értéke 1, ha magas; 2, ha mély és 3, ha vegyes hang-
rend( a sz, illetve 0, ha nem tartalmaz maganhangzét. Az S(3) vektor megfeleld indexd ele-
mei fogjak tartalmazni az egyes hangrendd szavak szamat.

A hangrend-meghatarozo eljarasnak ugy kell mikadnie, hogy magas hangrend( magan-
hangzohoz az 1, mély hangrendihoz a 2, egyéb jelhez pedig a 0 értéket rendelje. Ekkor ve-
gyuk egy szo betdihez rendelt ertékek logikai 6sszegét! Ebben a 0-k nem szamitanak, azon
szavakhoz, amelyekben csak magas maganhangzo volt (1-esek logikai dsszege) 1-et ren-
dellink hozza; hasonloan a csak mély maganhangzokhoz 2-t; amelyekben pedig magas és
mely maganhangzo is volt, azokhoz az 1 és a 2 logikai dsszegét, a 3-at.

Program:

Be:S$
S$="#"4+SG+ %"
Ciklus 1=2-tdl S$ hosszaig
B$:=S$ I. betdje
Ha sz0 kezdddik akkor H:=0
X:=B$ hangrendje
H:=H vagy X
Ha sz0 végzodik akkor S(H):=S(H)+1
Ciklus vége
Ki: $(1),5(2),5(3)
Program vége.

A BASIC programban hasznaini fogjuk a szévegkezel fiiggvényeket. Bevezetiink nehany
egyszerusitést:

— e€sak nagybetiket hasznalunk,

— az ékezetes HT—1080Z lehetdségeit kihasznaljuk,
— betlinek tekintjlik azt a karaktert, amelynek kodja 64 és 94 kozdtt van.
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10 CLS : PRINT "HANGREND VIZSGALAT” : PRINT : CLEAR 1000
20 INPUT "A VIZSGALANDO SZOVEG~™:S$

30 S$="#"+8%+"#" : X1$=CHR$(64) : X2$=CHR$(94)

40  FOR I=2 TO LEN(S$)

50 B$=MID$(S$,1,1) : C$=MID$(S$.-1,1)

60 IF (C$<X1$ OR C$:>X28) AND (B$:>=X1$ AND B$<=X23)
THEN H%=0

70 GOSUB 1000 : REM X%=B$ HANGRENDJE

80 H%=H%ORX%

90 IF(C$>=X1$ AND C$<-=X2$) AND (B$<X1$ OR B$>X23)

THEN S(H%)=S(H%)+1
100  NEXT |
110 PRINT "MAGAS HANGRENDU SZAVAK SZAMA:";S(1)
120 PRINT "MELY HANGRENDU SZAVAK SZAMA:":S(2)
130 PRINT "VEGYES HANGRENDU SZAVAK SZAMA:":S(3)
140  STOP
1000 REM X%=B$ HANGRENDJE
1010 IF B§="A" OR B$="0" OR B$="U" OR B$="A" THEN X%=2 : RETURN
1020  IF B$="E” OR B$="E" OR B$="I" OR B$="0" OR B$="0" THEN
X%=1 : RETURN
1030  X%=0: RETURN

GY.37. "rimképlet”

A vers maximum N soros, az egyes sorokat a B$(N) vektorban taroljuk. Felhasznalunk egy 3
oszlopes tablazatot, amelyben a sorok utolsé két maganhangzojat, illstve a rimképletben
hozza tartozo betdt taroljuk (AS(N,3)).

Program:

Be: N [N=1 és egész]
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Be: BS(l)
Ciklus vege
Ciklus I=1-t6l N-ig
A$(1,1):=B$(l) utolsé maganhangzoja
AS(1,2):=B%(l) utolsd el6tti maganhangzéja
Ciklus vége
Rimképlet-meghatarozas
Ciklus I=1-tdl N-ig
Ki: A$(1,3)
Ciklus vége
Program vége.

80



6. Feladatmegoldasok haladok szamara

Rimképlet meghatarozas:
AS:="A" : AS(1,3)=A%
Ciklus I=2-16l N-ig
Ji=1
Ciklus amig J<'l és ( AS(J,1)< = AS(1,1) vagy
AS(J.2)< > A$(1.2) )
Ji=J+1
Ciklus vége
Ha J<I akkor A$(l,3):=A%(J,3)
kulonben Ab:=kdvetkezd betii: A$(1,3):=A%
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC programban feltessziik, hogy minden sorban van legalabb 2 maganhangzd
(amennyiben nincs, Ggy a feladatot nem tudjuk megoldani). A rimképlet bettiit A-t6] folyama-
tosan hasznaljuk, s a képen egymas utan irjuk ki éket.

10 CLS : PRINT "RIMKEPLET VIZSGALAT” : PRINT

20 INPUT "SOROK SZAMA”N : IF N<-2 OR N= “=INT(N) THEN 20
30  DIM BS$(N),A3(N,3)

40 FOR I=1 TON

50 PRINT I;”. SOR”; : INPUT B$(I)

60  NEXTI

70 REM UTOLSO 2 MAGANHANGZO SORONKENT

80 FOR I=1TON

90 J=LEN(BS$(1))
100 GOSUB 1000 : REM K= 1, HA A J. BETU (Y$) MAGANHANGZO
110 IF K= 1 THEN 140
120 J=J1
130 GOTO 100
140 A3(1,1)=Y$
150 GOSUE 1000 : REM K=1, HA A J. BETU (Y$) MAGANHANGZO
160 IF K=1 THEN 190
170 J=J-1
180 GOTO 150
190 AS(1,2)=Y$
200  NEXT|

210  REM RIMKEPLET MEGHATAROZAS
220  A$="A": A$(1,3)=A%
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230 FOR =2 TO N

240 J=1

250 IF J<1 AND ( A$(J,1)< =A$(1,1) OR A$(J.2)< >A$(1.2) )
THEN 260 ELSE 280

260 Jedi1

270 GOTO 250

280 IF J<| THEN A$(1,3)=AS(J,3) ELSE A$=CHRS$(ASC(AS)+1) :
A$(1,3)=A%

290 NEXT |
300 REM EREDMENY KIIRAS

310 CLS : PRINT "RIMKEPLET" : PRINT
320 FOR I=1TON

330 PRINT AS(1,3);
340  NEXT|
350  STOP

1000 REM K=1, HA A J. BETU (Y$) MAGANHANGZO
1010  DATA 9,AAE.E1,0,0,U,0

1020  RESTORE

1030 READ M : Y$=MID$(BS(I),J,1)

1040  FOR M1=1TO M

1050 READ X$

1060 IF X$=Y$ THEN K=1 : RETURN

1070 NEXT M1

1080  K=0:RETURN

GY.38. "labdarugo-bajnoksag”

A bajnoksagban N csapat szerepelt, egymassal N*(N—1) mérkdzést jatszottak (mindenki
mindenkivel kétszer jatszik). A mérkdzések eredmeényeit az A(N#(N—1),4) matrixban kapja
a program, ahol az 1. oszlopban az elsd csapat sorszama, a 2. oszlopban a masodik sor-
szama, a 3-ban az elsd rugott goljai, a 4-ben pedig a masodik rugott goljai szerepelnek. Meg
kell hataroznunk az egyes csapatok gydzelmeinek, dontetlenjeinek, illetve vereségeinek
szamat, a rugott és a kapott golok szamat, valamint az elért pontszamot. Ezutan sorba kell
rendezni a kapott eredményeket (elsd szempontunk a pontszam, masodik a gélkilénbseég),
majd ki kell iri a képernydre.

Program:

Adatok beolvasasa

Tablazat szamitasa

Sorbarendezés

Eredmények kiirasa
Program vége.
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Adatok beolvasasa:
Be: N [M==1 és egész]
Ciklus =161 N+(N—1)-ig
Be: A(l,1),A(1,2) [1<"=A(l.1),A(l,2)===N]
Be: A(l,3),A(l,4)
Ciklus vége
Eljaras vege.

Az eredménytablazat kiszamitasahoz sorba vessziik az eredményeket. A tablazat adatait {a
fenti sorrendben) az E(N,6) tablazatban fogjuk tarolni.

Tablazat szamitasa:

Ciklus I=1-t81 N#(N—1)-ig
X:=A(1,1): Y:=A(1,2)

HaA(l,3)=A(l.4) akkor E(X,6):=E(X 6)+2 i 2pont
E(X.1):=E(X,1)+1 ; gybzelem
E(Y,3)=E(Y,3+1 . vereség
HaA(l,3)<A(l,4) akkor E(Y.6)=E(Y 62 ; 2pont
E(Y.1)=E(Y,1)+1 , gyézelem
E(X,3):=E(X,3)}+1 , vereség
Ha A(l,.3)=A(l,4) akkor E(X,6):=E(X,6)+1 ; 1pont
E(Y.6):=E(Y,6)}+1 ; 1pont
E(X,2):=E(X,2)+1 ; dontetlen
E(Y,2):=E(Y,2)+1 ; déntetlen
E(X,4):=E(X,4)+A(1,3) : rigott gdlok
E(X,5):=E(X,5)+A(l,4) : kapott golok
E(Y,4):=E(Y,4)+A(l,4) ; rugott golok
E(Y.5)=E(Y,5)+A(1,3) ; kapott gélok
Ciklus vege
Eljaras vége.

Helyezzilk el a tablazat 0. oszlopaba minden csapat helyezési szamat (0-t6l szamozva),
majd ezen szamok szerinti sorrendben irjuk ki az eredményt! A helyezési szam igy egy-
szerlien azon csapatok szama, amelyek az adott csapatnal jobb eredményt értek el
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Sorbarendezés:
Ciklus =1-161 N—1-ig
Ciklus J=I+1-t6l N-ig
Ha
1. E(1,6) =E(J.6) akkor E(J,0):=E(J,0)+1
2. E(1,6)< E(J,B) akkor E(1,0):=E(l,0}+1
3. E(l.6)=E(J,6) akkor Golkilonbség-fliggd névelés
Elagazas vege
Ciklus vége
Ciklus vége
Eljaras vége.

Golkulonbség-fiiggd ndvelés:

X=E(l,.4)-E(l,5)
Y:=E(J,4)-E(J,5)
Ha X ==Y akkor E(J,0):=E(J,0)+1
kildnben Ha X <Y akkor E(1,0):=E(1,0)+1
Eljaras vége.

Eredmények kiirasa:

=0
Ciklus amig [=-N
Ciklus amig Van |. helyen végzett csapat
Ki: ILE(sorszam) :minden adatot kiir
Ciklus vége
I:==H1
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC program:

10  CLS : PRINT "BAJNOKSAG TABLAZATA" : PRINT

20 GOSUB 1000 : REM ADATOK BEOLVASASA

30 GOSUB 2000 : REM TABLAZAT SZAMITASA

40  GOSUB 2000 : REM SORBARENDEZES

50 GOSUB 4000 : REM EREDMENYEK KIIRASA

60 STOP
1000 REM ADATOK BEOLVASASA
1010 INPUT "CSAPATOK SZAMA™N : IF N=-2 OR N< =INT (N) THEN 1010
1020  DIM A(N#(N-1),6),E(N,6)
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1030
1040
1050

1060
1070
1080
2000
2010
2020
2030

2040

2050

2060
2070
2080
2090
3000
3010
3020
3030

3050
3060

3070
3080
3090
4000
4010
4020
4030
4040
4050
4060
4070
4080

4090

FOR I=1 TO N#(N-1) '
INPUT "CSAPATSORSZAMOK":A1 A2

IF A1<1 OR A1>N OR A1<>INT(A1) OR A2< 1 OR A2 ~N OR A{=A2
OR A2<:>INT(A2) THEN 1040 ELSE A(l,1)=A1 : A(l,2)=A2

INPUT "EREDMENY™;A(1,3),A(1,4)
NEXT |
RETURN
REM TABLAZAT SZAMITASA
FOR 1=1 TO N#(N—1)
X=A(l1) : Y=A(1,2)
IF A(1,3)>A(1,4) THEN E(X,6)=E(X,6)+2 : E(X.1)=E(X,1)+1 :
E(Y,3)=E(Y,3)+1 : GOTO 2060
IF A(1,3)<<A(1,4) THEN E(Y,6)=E(Y.,6)+2 : E(Y,1)=E(Y,1)+1 :
E(X,3)=E(X,3)+1 : GOTO 2060
E(X.6)=E(X,61+1 : E(Y,6)=E(Y,6)+1 : E(X,2)=E(X,2)+1 :
E(Y.2)=E(Y,2)+1
E(X,4)=E(X,4+A(1,3) : E(X,5)=E(X,5)+A(l,4)
E(Y4)=E(Y,4)+A(1.4) : E(Y,5)=E(Y,5)+A(.3)
NEXT |
RETURN
REM SORBARENDEZES
FOR =1 TO N—1
FOR J=l+1 TO N
IF E(1,6)>E(J,6) THEN E(J,0)=E(J,0)+1 : GOTO 3070
IF E(1,6)<E(J,6) THEN E(1,0)=E(l,0)+1 : GOTO 3070
X=E(1,4)-E(1,5) : Y=E(J,4)-E(J,5)
IF X=Y THEN E(J,0)=E(J,0)+1 ELSE IF X<Y
THEN E(1,0)=E(1,0)+1
NEXT J
NEXT I
RETURN
REM EREDMENYEK KIIRASA
I=0
S1=0:82=12
IF I=N THEN 4140
J=1
IF J=>N THEN 4120
IF E(J,0)=I THEN 4070 ELSE 4110
IF $1=82 THEN S1=0 : GOSUB 5000 : REM LAPOZAS

IF $1=0 THEN CLS : PRINT "HELY. CSAPAT GY. D.

*  GOLOK PONT”
S1=81+1 : PRINT 1+1:J:

V.
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GY.39.

86

4100 FOR K=1 TO 6 : PRINT TAB(15+K%5):E(J,K); : NEXT K
4110 PRINT : J=J+1 : GOTO 4050
4120 I=I+1

4130 GOTO 4030
140 AETLIRN

"futoverseny”

N versenyzo vett reszt a versenyen, jeldlje R(N) a rajtszamokat, N$(N) a neveket, O$(N) pe-
dig az orszagneveket! A célba legfeljebb N versenyz6 érkezett (N-nél kevesebb lehet), sza-
muk M lesz, itt tudjuk a beérkezési sorrendben az idoket (I(N)) és a rajtszamokat (R1(N)).
Az eredmenyek kiirasanal igyelni kell a holtversenyre is (észrevehetjik, ha az aktualis ver-
senyzo az eldzdvel azonos idét ért el).

Program:

MNevezések beolvasasa

Versenyeredmeények beolvasasa

Ciklus I=1-t61 M-ig
Jr==az R1(l) rajtszamu versenyzd sorszama az elsd 3 tablazatban
Ha I{l)=<=I(I-1) akkor Ki: |
Ki: R(J);NS(J),08(J):1(1)

Ciklus vége

Program vége

Adott elemetrendezet! sorozathan leggyorsabban logaritmikus kereséssel talalhatunk meg.
Versenyzd keresese:

Ax=1:F=N
Ciklus
J:=INT((A+F)/2)
Ha R1{i)==R(J) akkor F:=J-1 kiilénben
Ha R1i(l) =R(J) akkor A:=J+1
amig A< =F és R1(l)<=R(J)
Ciklus vége
Ha A>=F akkor Hiba
Eljaras vege.
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A BASIC programban az adatok beolvasasat végz6 részt kazettas adatbeolvasassal i rjuk
meg. Az elsé file a "NEVEZES”, a masodik pedig az "EREDMENY” azonositéval kezd6dik.

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160
170
500
510
520
530
540
550
560
570
1000
1020
1030
1040
1050
1060
1070
2000
2010
2020
2030
2040
2050

CLS : PRINT "FUTOVERSENY ERTEKELESE” : PRINT
GOSUB 1000 : REM NEVEZESEK BEOLVASASA
GOSUB 2000 : REM EREDMENYEK BEQLVASASA
51=0 : 82=12 : REM KEPKEZELES SEGEDVALTOZO!
FOR I=1 TO M
GOSUB 500 : REM J=A VERSENYZO SORSZAMA
IF S1<-52 THEN 100
51=0 : PRINT @15#64,"BILLENYTU LENYOMASRA LAPOZOK":
IF INKEYS="" THEN 90
IF $1->0 THEN 130 g
CLS : PRINT "HELYEZES”,”"RSZ. NEV”,”"ORSZAG","IDO"
PRINT
IF I{)=I({l-1) THEN PRINT , ELSE PRINT I,
PRINT R(J);N$(J),0$(J).I(1)
S1=81+1
NEXT |
STOP
REM KERESES
A=1:F=N
J=INT((A+F)/2)
IF R1(l)<R(J) THEN F=J-1 : GOTO 550
IF R1(l)=R(J) THEN A=J+1
IF A<=F AND R1(l)<>R(J) THEN 520
IF A>=F THEN PRINT "NEM NEVEZETT VERSENYZO™R1(l) : STOP
RETURN
N$="NEVEZES" : GOSUB 3000 : REM FELKESZULES
INPUTE-1,N : REM NEVEZESEK SZAMA
DIM R(N),NS(N),0$(N)
FOR I=1 TO N
INPUTB-1,R(1),N$(1),08(1)
NEXT |
RETURN
N$="EREDMENY” : GOSUB 3000 : REM FELKESZULES
DIM I{N),R1(N)
M=1
INPUTE-1,I(M),R1(M)
IF I{M)=0 THEN 2070
M=M+1
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GY.40.

2060 GOTO 2030

2070  M=M-1: REM A BEERKEZETTEK SZAMA

2080 RETURN

3000 REM FELKESZULES

3010  PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A(Z) ":N$:” ADATAIHOZ!"
3020  PRINT "NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":

3030 IF INKEY$="" THEN 2030

3040 INPUT B1,V$

3050  IF V$<-=>N$ THEN 3040

3060 RETURN

"helyi fiiggéleges”

N#M mérési adatunk van, az egyszerliség kedvéért 0 és 1 értéklek lehetnek. 1 jelenti a "fé-
nyes” pontokat, 0 pedig a "siteteket”. A kbzéppontnak abban az oszlopban kell lennie, ahol
a korbe tartozd legmagasabban (ill. legalacsonyabban) elhelyezkedé pont talalhaté. A ké-
zéppont sor sorszama hasonldan lenne megtaldlhato, de lesz ra egyszerdbb megoldésunk
15. A megoldasban feltessziik, hogy a teljes kor a térképinkon van. A hatarold 0-kat pe-
dig a program veszi hozza az adatokhoz.

Program:
Be: N,M [N.M=0 és egész]
Meresi adatok beclvasasa
Legfelso pont keresése : O=az oszlop sorszama
Legbaloldalibb pont keresése ; S=a sor sorszama
Ki: 5,0

Program vége.

A legfelsé pont meghatarozasa abbal all, hogy megvizsgaljuk, melyik sorban jelenik meg
el6szor egy 1-es, s ha itt 16bb van, akkor vesszik koziilik a kbzépsot (ha paros szamian
vannak, akkor a kerekités miatt egy kicsit pontatian lesz az eredményiink).

Legfelsc pont keresése:

=1
Ciklus amig az I. sorban nincs 1-es
l:=l+1
Ciklus vége
E:=1 ; az elsé 1-es oszlopszéama lesz
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Ciklus amig M(l,E)=0
E:=E+1
Ciklus vége
U:=E : az utolso 1-es sorszama lesz
Ciklus amig M(1,U+1) <=0
U:=U+1
Ciklus vege
Q:=(U+E)/2
Eljaras vége.
A kozéppont soranak megkeresésére ezutan egyszeribb eljarast irhatunk. A kapott oszlop-
ban keressik meg a legalso 1-est, s a fent megtalalt, ill. az also kozotti kozépsd sorban lesz
a kdzéppont.

Sormeghatarozas:
Ji=l , ittvolt a legfelsé 1-es
Ciklus amig M(J+1,0) <=0
Ji=J+1
Ciklus vége
Si=(J+H)2 , az also és a felso kozott kdzépen
Eljaras vége.

A BASIC programban elfogadunk 0-t6l és 1-t6l kilénbézd pozitiv ertékeket, de feltesszik,
hogy ami nem 0, az 1-est jelent.
Abban a sorban van nem 0 érték, amelynek sorosszege nagyobb, mint 0.

10 CLS : PRINT "HELYI FUGGOLEGES MEGHATAROZASA” : PRINT
20 INPUT "KEP MERETEK”;N,M

30 IF N<-1 OR M<1 OR N<>INT(N) OR M<:INT(M) THEN 20

40 DIM M(N+1,M+1)

50 FOR I=1 TON

60 PRINT I;". SOR ADATAI:"

70 FOR J=1TO M

A0 PRINT J;". ADAT:";

90 INPUT M(L,J) : IF M(1,J)=-0 THEN 80
100 NEXT J
110 NEXT |

120 GOSUB 200 : REM OSZLOP KOORDINATA
130 GOSUB 400 : REM SOR KOORDINATA
140 PRINT "A KERESETT KOORDINATAK:":S:0

150 STOP _
200 REM LEGFELSO PONT — OSZLOP KOORDINATA
210 I=1
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GY.41.

90

220 A=0 : FOR J=1 TO M : A=A+M(l,J) : NEXT J : IF A=0 THEN 250
230 =141
240 GOTO 220
250 REM ELSO NEM 0 MEGKERESESE
260 E=1
270 IF M(I,E)= =0 THEN 300
280 E=E+1
290 GOTO 270
300 REM UTOLSO 1-ES MEGKERESESE
310 U=E
320 IF M(I,U+1)=0 THEN 350
330 U=U+1
340 GOTO 320
350 O=(U+E)/2 : RETURN
400 REM SOR KOORDINATA MEGHATAROZASA
410 J=I
420 IF M(J+1,0)=0 THEN 450
430 J=J+1
440 GOTO 420
450 S=(J+l)/2
460 RETURN
280 %
"vonzaskérzet™

Jeldlje N a megye varosainak szamat, X(N,2) a varosok koordinatait, R(N) pedig a vonzas-
korzetlk sugarat! A megye teljes térképe elfér a képerny6 egy M*M-es négyzetén, a koor-

dinatakat

Ugy adjuk meg, hogy a varosok is erre a teriiletre esnek.

A megoldasban forditott eljarast fogunk kdvetni: elészor kirajzolunk minden pontot, majd a
vonzaskdrzetekbe esdket kitoroljiik.

Program:

Varosok adatainak beolvasasa
Teljes abra kitbltése
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Az |. varos vonzaskidrzetének torlése
Ciklus vége

Program vége.
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Egy varos vonzaskorzete mindig egy kor, igy egy korlap pontjait kell toréiniink.
Az |. varos vonzaskorzetének torlése:

Ciklus X=-R(1)-tél R{l)-ig
Z=SQR(R() t2-X12)
Ciklus Y=-Z-16l Z-ig
Torles (X+X(1,1),Y+X(1,2))
Ciklus vége
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC program:

10 CLS : PRINT "VONZASKORZETEK MEGALLAPITASA” - PRINT
20 M=40 : REM HASZNALHATO KEPMERET

30 INPUT "VAROSOK SZAMA”;N : IF N<:0 OR N< =INT(N) THEN 30
40 DIM X(N,2),R(N)

50 FOR I=1 TON

60 PRINT I;”. VAROS KOORDINATAI"; : INPUT X(1,1),X(1,2)
70 INPUT "VONZASKORZETENEK SUGARA™R(I) : IF R(1)< 0 THEN 70
80  NEXTI

a0 GOSUB 200 ;: REM TELJES ABRA KITOLTESE
100 FOR I=1 TON

110 GOSUB 300 : REM VAROS VONZASKORZET TORLESE
120 NEXT |

130 STOP

200 REM TELJES ABRA

210 CLS

220 FOR I=1 TOM : FOR J=1 TO M

230 SET(I,J)

240 NEXT J : NEXT |
250 RETURN

300 REM |. VAROS VONZASKORZET TORLESE
310 FOR X=-R(l) TO R(l)

320 Z=INT(SQR(R(l) T 2-X 1 2))
330 FOR Y=ZTO Z

340 RESET(X+X(1,1),Y+X(1,2))
350 NEXT Y

360 NEXT X
370 RETURN
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GY.42, "lovésériékelés”

Fogalmazzuk meg pontosan, mit értiink a feladaton, milyen feltételek mellett oldjuk meg!
Koordinatarendszeriink origdja a céltabla kézéppontjaban van, a céltablan a kérok 1 cm ta-
volsagra helyezkednek el egymastol, az egyes koordinatakat is ebben a mertékegységben
adjuk meg. 10 pontot ér az a l1ovés, amely a legbelsé kérvonalon belil, vagy magan a vona-
lon van, 8-et az elsé korgydribe vagy kiilsé kirvonalara ért lvés, ... Atablara 1 és 20 kozott
tetszGleges darabszami I6vés érkezett. A versenyzd eredménye a legjobb 10 [6vés (hawvan
annyi) pontériékének dsszege lesz. A megoldas els6 lépésében be kell olvasni a lovések
koordinatait, majd kiszamoljuk a pontértékeket (vigyazni kell a hataroknal, és a tablan kivi-
lieket O értékinek kell venni).

Jelblések:

N

lovések szama

XY az aktualis l6vés koordinatai

P(N) — aldvések pontértékei

L — az ertékelendd I6vések szama (10)
E aversenyzo eredménye

Program:

Be: N [1<==N <=20és N egész]
L:=10
Ciklus 1=1-t6l N-ig

Be: XY

T:=SQR(X=X+Y#*Y)

Ha T=0 akkor P(l}:=10

kalonben P(I):=INT(11-T) : Ha P(l)<0 akkor P{]):=0
Ciklus vége
Versenyzo értékelése [E = eredmény]
Pontszamok kiirasa
Ki. E
Program vége.

Ezutan meg kell hatarozni a 10 legjobb 18vést és ki kell szamolni a pontdésszeget! Szamoljuk
meg, hogy mennyi 10-es, 9-es, ... pontértékl lovés volt, s ezt hasznaljuk fel a megoldashoz
(L{1) jeldli az | értéki I16vések szamat).

Versenyzd értekelése:
Ciklus J=1-16] N-ig

L{P{J})=L(P{J))+1
Ciklus vége
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K:=10:E:=0:S:=0
Ciklusamig K >0 és S= L
Ha S+L(K) =L akkor X:=L-S kilonben X:=L(K)
[ X=ennyi K pontértékii Ivést kell figyelembe venni |
Ei=E+X*K:5:=5+X
Ki=K-1
Ciklus vege

Eljaras vége.

Készitsilk el a HT-1080Z BASIC programot!

10
20
30
40
50
60
70
80
20
100
110
120
130

140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
280

CLS
PRINT TAB(20);"LOTABLA ERTEKELES” : PRINT
PRINT "MAX. 20 LOVESBOL A LEGJOBB 10 PONTERTEKE”
PRINT
INPUT "A LOVESEK SZAMA(1-20)™:N
IF N<-1 OR N>>20 OR N< =INT(N) THEN 50
L=10
DIM P(N),L(L)
FOR I=1 TON
PRINT "AZ"™:1:". LOVES KOORDINATAI":
INPUT XY
T=SQR(X=X+Y=Y)
IF T=0 THEN P(l)=10
ELSE P(I)=INT(11-T) : IF P(I)<:0 THEN P(I)=0
NEXT |
REM LOVES SZAMOLAS
FOR J=1 TON
L (P(J))=L (P(J))+1
NEXT J
REM PONTSZAM SZAMOLAS
K=10 : E=0 : S=0
IF K==0 AND S<-L. THEN 220 ELSE 260
IF S+L(K)>=L THEN X=1L-S ELSE X=L(K)
E=E+X*K : S=5+X
K=K—1
GOTO 210
CLS : PRINT "PONTSZAMOK:";
FOR I=1 TO N : PRINT P(l): : NEXT |
PRINT : PRINT "OSSZPONTSZAM:"E
STOP
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GY.43. "kényvtarnyilvantartas”

Olyan megoldast kell talalnunk a feladatra, amely a tarolt adatokat barmilyen szempont sze-
rint sorba tudja rendezni. A rendezé adatok nagy szdma miatt a megoldasnak lehetéleg el
kell kerllnie az egyes elemek konkrét cserélgetését, mivel ez nagyon lassitana az eredmé-
nyek elkeszitését. A rendez6 adatokat kazettardl az A$(500,4) matrixba fogjuk beolvasni, s
N lesz a konyvek aktudlis szama. Felvesziink egy X(N) vektort, amelyben az adott szempont
szerinti rendezettség sorrendjét fogjuk eldallitani.

Hendezés:

X(0):=0
Ciklus 1=1-1dl N-ig
Az |. beillesztése ; az elsd | db mar rendezett
Ciklus vége
Eljaras vége.

A beillesztést a rendezett részsorozatba gy végezziik, hogy az adatok novekvs sorrendbe
legyenek rendezve. A V. oszlop szerint rendeziink.

Az |. beillesztése:

P:=0 : J:=X(P)
Ciklus amig J =0 es AS(J,V) < AS(L,V)
P:=J: Ji=X(P)
Ciklus vége
X(1):=J = X(P):=l
Eljaras vége.

A BASIC program az adatokat kazettan a "KONYVTAR” nev(i sor utan keresi. Itt kell meg-
adni a kdnyvek aktuélis szamat, majd soronként egy-egy kényv leirasat.

10 CLS : PRINT "KONYVTAR KATALOGUS KIIRAS” : PRINT
20 GOSUB 1000 : REM ADATOK BEOLVASASA

30 CLS : PRINT "SORBARENDEZES”

40 PRINT TAB(5);"1. SZERZO SZERINT"

50 PRINT TAB(5):*2. CIM SZERINT"

60 PRINT TAB(5):"3. KIADO SZERINT™

70 PRINT TAB(5);"4. MEGJELENES| EV SZERINT"

80 PRINT : INPUT "VALASZTAS™:V

30 IF V<1 OR V=>4 OR V< =>INT(V) THEN 30
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100  GOSUB 500 : REM SORBARENDEZES
110  S1=0:52=12 : REM SEGEDVALTOZOK LAPOZASHOZ

120  P=X(0)

130  IF P=0 THEN 200

140 IF $S1=82 THEN S1=0 : GOSUB 2000 : REM VARAKOZAS

150 IF $1=0 THEN CLS : PRINT "SZERZO","CiM”,"KIADO",”EV" : PRINT
160 PRINT AS(P,1),A3(P.2) AS(P,3),AS(P,4) : S1=81+1

170 P=X(P)

180 GOTO 130

200  PRINT @15%64,"KELL MAS RENDEZES(I,N)"; : INPUT V$
210  IF V$="I" OR V$="i" THEN 30

220  STOP

500 REM SORBARENDEZES

510  X(0)=0 : REM URES A LISTA

520 FOR I=1 TON

530 P=0 : J=X(P)

540 IF J=0 OR A$(J,V)=>=A$(I,V) THEN 570
550 P=J : J=X(P)

560 GOTO 540

570 X(1)=J : X(P)=I

580  NEXT |

580 RETURN
1000 RBEM ADATOK BEOLVASASA
1010  PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A KONYVTAR ADATAIHOZ!"
1020 GOSUB 2000 : REM VARAKOZAS
1030  INPUTH-1,V$
1040  IF V$=="KONYVTAR" THEN 1030
1050 INPUTE-1,N
1060  DIM A$(N,4),X(N)
1070 FOR I=1 TON
1080 INPUTE-1,A%(1,1),A%(1,2),A$(1,3).A%(1,4)
1090 NEXT I
1100  RETURN
2000 REM VARAKOZAS
2010  PRINT @15%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!”:
2020  IF INKEY$=""THEN 2020
2030 RETURN

GY.44. "raktarkeszlet”

Az adatokat kazettardl fogjuk beolvasni, K(N) jeldli az aruk kodjait, R(N) a raktaron levé
mennyiseget, E(N) az egységarat és M(N) a minimalis készletet.
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Program:

Adatok olvasasa kazettardl

A=0 : Osszérték

Ciklus I=1-t6| N-ig
A=A+R(1)*E() .
Ha R{l)<-M(l) akkor Ki: K{I),R(l),E(l),M(1)

Ciklus vége

Ki: A

Program vége.

Az adatkazetta szerkezete:

1. rekord: "KESZLET”
2. rekord: adatok szama
3.—..rekord; 1—1 adatsor
A BASIC program:

10 CLS : PRINT "RAKTARKESZLET NYILVANTARTAS": PRINT
20  PRINT "KESZLET ALATTI MENNYISEGEK MEGHATAROZASA"
30 GOSUB 500 : REM ADATOK BEOLVASASA

40  A=0D

50 S1=0:52=12 : REM SEGEDVALTOZOK KEPKEZELESHEZ

60 FOR I=1TON

70 A=A+R(l)*E(l)
80 IF R(l)=-M(l) THEN GOSUBE 1000 : REM KIiRAS
90  NEXT |

100 PRINT "TELJES KESZLET ERTEKE:":A

110 STOP

500 REM ADATOK BEOLVASASA
510  PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A KESZLETEK ADATAIHOZ!"
520  GOSUB 2000 : REM VARAKOZAS
530 INPUTE-1,V$
540  IF V§< ="KESZLET" THEN 530
550  INPUTH-1,N
560  DIM K(N),R(N),E(N),M(N)
570 FOR I=1 TO N
580 INPUT®E-1,K(1),R(1),E(),M(1)
590  NEXTI
600 RETURN
1600 REM KIIRAS
1010  IF S1=52 THEN $1=0 ; GOSUB 2000 : REM VARAKOZAS
1020  IF S1=0 THEN CLS : PRINT "KOD","KESZLET","EGYSEGAR",
"MIN. MENNY."
1030  PRINT K(1),R(1),E(l),M(1)
1040 51=51+1
1050  RETURN
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GY.45.

2000 REM VARAKOZAS

2010 PRINT@15#64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!";
2020 IF INKEY$="" THEN 2020
2030 RETURN

"vallalatok koltségei”

A megoldashoz — mint az adatfeldolgozasi feladatok tébbségében — sok adatra van szik-
seglnk. Ezek:

N - termékek szama

A(N) —  Avallalatrendelései

B(N) - B vallalatrendelései

F(N) - termékek tonnankénti arai

A program kiszamolja:

A —  Avallalat dltal rendelt 5sszmennyiség
B —  Bvallalat altal rendelt 6sszmennyiség
KA - Avallalat koltségei
KB - B vallalat koltségei
MM - legnagyobb rendelt mennyiség
K(N) —  termékenkéntikozds koltség
A program 3 6 részbdl fog allni:
Program:
Adatok beolvasasa

A,B,KA KB,MM:=0
Eredmények szamitasa
Ha MM=0 akkor Ki:"nincs rendelés”
kiildnben Eredmények kiirasa
Program vége.

Adatok beolvasasa:

Be:N [N>1 és egész]
Ciklus 1=1-t8l N-ig
Be: A(l) [A vallalat rendelése]
Be: B(l) [B vallalat rendelése]
Be: F(l) [Tonnankénti ar forintban]
Ciklus vége
Eljaras vége.
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Eredmények szamitasa:

Ciklus I=1-t6l N-ig
A=A+A(D)
B:=B+8B(l)
KA:=KA+A(l)=F(l)
KB:=KB+B(l)=F(l)
Q:=A(1)+B(l)
K(1):=Q=F(l)
Ha MM=_Q akkor MM:=Q
Ciklus vege

Eljaras vége.

Eredmények kiirasa:

Ha A< >0 akkor Ki: KA/A [ tonnankeénti atlagar
Ha B-=_=0 akkor Ki: KE/B [ tonnankénti atlagar

Ki: KA [ 6sszkoltség

Ki: KB [ 6sszkoltség

Ki: KA+KB [ kDzOs Gsszkdltseg

Ciklus 1=1-6l N-ig ; legnagyobb rendelések
Ki: K1)
Ha MM=A(1}+B(l) akkor Ki:"max. mennyiség”

Ciklus vége

Eljaras vége.

A BASIC program az algoritmus részeknek megfelelden épil! fel. Az adatok beolvasasat és
az eredmények kiirasat — a nagy adatmennyiség miatt — lapokra tagoljuk.

10
20
30
40
50

60
1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
1070
1080
1090
2000

CLS : PRINT "KOLTSEG SZAMITAS” : PRINT

GOSUB 1000 : REM ADATOK BEOLVASASA

A=0 : B=0 : KA=0 : KB=0 : MM=0

GOSUB 2000 : REM EREDMENYEK SZAMITASA

IF MM=0 THEN PRINT "NINCS RENDELES" ELSE GOSUE 3000 :

REM EREDMENYEK KIIRASA

STOP

REM ADATOK BEOLVASASA

INPUT "TERMEKEK SZAMA({=1)":N : IF N<2 OR N<>INT(N) THEN 1010

DIM A(N),B(N),F(N),K(N)

FOR I=1 TON
CLS : PRINT I;". TERMEK ADATAL:" : PRINT
INPUT ™A’ VALLALAT RENDELESE";A(I) : IF A(l)<<0 THEN 1050
INPUT "B’ VALLALAT RENDELESE":B(I) : IF B(l)<-0 THEN 1060
INPUT "TONNANKENTI AR":F(l) : IF F(I)=0 THEN 1070

NEXT |

RETURN

REM EREDMENYEK SZAMITASA
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GY.46.

2010 FOB I=1 TON
2020 A=A+A(l)
2030 B=B+B(l)
2040 KA=KA+A(l)*F(l)
2050 KB=KB+B(l)*F(l)
2060 Q=A()+B(l)
2070 K(h=Qx*F(l)
2080 IF MM<Q THEN MM=0Q
2090  NEXT |
2100 RETURN
3000 REM EREDMENYEK KIIRASA
3010 CLS
3020 IF A< >0 THEN PRINT "A VALLALAT TONNANKENTI ATLAGARA:":KA/A
3030 IF B<=0 THEN PRINT "B VALLALAT TONNANKENT! ATLAGARA:":KB/B
3040  PRINT : PRINT "A VALLALAT OSSZKOLTSEGE " 'KA
3050 PRINT "B VALLALAT OSSZKOLTSEGE:":KB
3060  PRINT "KOZOS OSSZKOLTSEG " KA+KB
3070 S1=12:S2=12 : REM LAPQZASI SEGEDVALTOZOK
3080 FOR I=1 TON
3090 IF S1=82 THEN 3100 ELSE 3130
3100 S1=0 : PRINT@15#64,"BILLENTYU LENYOMASRA LAPQZOK":
3110 IF INKEY$="" THEN 3110
3120 CLS : PRINT "SORSZAM","KOZOS KOLTSEG”,"MEGJEGYZES"
3130 PRINT LK(1),
3140 IF MM=A(I}+B(1) THEN PRINT "MAXIMALIS MENNYISEG" ELSE PRINT
3150 S1=81+1
3160  NEXT I
3170 RETUREN
L I I ]
"szamlak”

Minden szamlardl (N db) 4 adatot tarolunk: szamlaszam (S(N)), eldz6 egyenleg (E(N)), be-
vetel (B(N)) es kiadas (K(N)). Ki kell szamolnunk az 6sszes szamlahoz tartozo uj egyenlege-
ket. Neheziti a feladat megoldasat, hogy egy szamlaszam (egymas utan) tdbbszér is eldfor-
dulhat. A szamlakat kazettan taroljuk, a kazettas file elsé rekordja tartalmazza a "SZAMLA"
szoveget, a masodik pedig a rekordok szamat. Ezutan kovetkeznek a szamlak adatai.

Program

Szamlak adatainak beolvasasa kazettarodl
|:=1
Ciklus amig |<=N

J=l
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Ciklus amig J<-=N és S{J)=5(l)
Ji=J+1
Ciklus vége
X=E(l) ; elozo egyenleg
Ciklus K=I-tél J-1-ig
X=X+B(K)-K(K) ; ujegyenleg

Ciklus vége
Ki: S(1),X
Ha X<-1000 akkor Ki: "# %% "
=J ; Ujszamla
Ciklus vége

Program vége.

A BASIC program kazettardl addig olvas, amig meg nem talaljaa "SZAMLA” széveget, majd
beolvassa a szamlak adatait. Az S vektort a sz(kségesnél eggyel nagyobb elemszamura va-
lasztjuk, igy oldjuk meg a tilindexelés elkeriilését. 51, S2 a képernydlapozas srervezésére

szolgalé valtozok.
10 CLS : PRINT "SZAMLAK SZAMITASA” : PRINT
20  GOSUB 500 : REM ADATBEOLVASAS
30 I=1:81=0:82=12
40  IF |>N THEN 180
50 J=I
60 IF J==N OR S{J)=:==S(l) THEN 90
70 J=J+1
80 GOTO 60
90 X=E(I)
100 . FOR K=1 TO J-—1
110 X=X+B(K)—K(K)
120 NEXT K
130 GOSUB 300 : REM LAPOZAS
140 PRINT S(1),"SZAMLA: ":X:"FT.”, : S1=81+1
150 IF X=-1000 THEN PRINT "#***"ELSE PRINT
160 I=J
170 GOTO 40
180  STOP
300 REM LAPQZAS
310  IF $1=82 THEN S1=0 : GOSUB 1000 : REM VARAKOZAS
320 IF S1=0 THEN CLS : PRINT "UJ EGYENLEGEK” : PRINT
330 RETURN
500 REM ADATBEOLVASAS
510  PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A SZAMLAK ADATAIHOZ!"
520  GOSUB 1000 : REM VARAKOZAS
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530  INPUTHE-1V$
540  IF V$=="SZAMLA" THEN 530
550  INPUTE-1,N
560  DIM S(N+1),E(N),B(N),K(N)
570 FORI=1TON
580 INPUTE-1,S(1),E(1),B(1),K(1)
590  NEXTI
600 RETURN
1000 REM VARAKOZAS
1010  PRINT @15#%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":
1020  IF INKEYS$="" THEN 1020
1030 RETURN

GY.47. "foldrengések adatai”

Ebben a feladatban sok adatra (N) van sziikségiink, amelyeket kazettardl olvasunk be.
A rengés helyet a H3(N), erdsségét az E(N), idotartamat az I(N), foldrésze sorszamat az
F(N) vektorban taroljuk, azt pedig, hogy elbre jelezték-e a J(N) vektorban (ha értéke 0, akkor
nem, kilonben igen). Az eredmények szamitasahoz felhasznalunk harom 5 elemii vektort
(5 foldresz van), amelyekbe a féldrészenkénti rengések szamat (FO(5)), az elére nem jelzett
rengések szamat (F1(5)), valamint ezek erdsségeinek dsszegét (F2(5)) szamoljuk ki. Ezen
kivil megadjuk annak a foldrésznek a sorszamat, ahol a legtobb rengés volt. A kazettan
levé file neve "FOLDRENGES" lesz. Ki kell még imi a 0.3 percnél (18 masodperc) tovabb
tarté foldrengések adatait.

Program:

Adatok beolvasasa kazettardl
Ciklus 1=1-t6! N-ig
FO(F(1)):=FO(F(1))}+1
Ha J({1)=0 akkor F1(F{l)):=F1({F(l))}+1
F2(F(1)):=F2(F(1)+E(1)
Ha [{l) =18 akkor Ki: HS(1),E(1),1{(1),F(1),J{1)
Ciklus vege
X=0:Y=0 ; maximum kivalaszias
Ciklus 1=1-t6l 5-ig
Ha F1(1) =0 akkor Ki: |,F2(1)/F1(1)
Ha X<-FO(l) akkor X:=FO(l) : Y:=l
Ciklus vége
Ki: Y, X
Program vége.

A BASIC programban az 51,52 valtozok szolgalnak a lapozas segitéseére, 51 értékét a min-

den kiiras el6tt kotelezden meghivott 1000-es szubrutin néveli, amely szamara F$-ban kell
megadni a fejlécet.
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10  CLS : PRINT "FOLDRENGESEK ADATAINAK FELDOLGOZASA” - PRINT
20 GOSUB 500 : REM ADATOK BEOLVASASA

30  F$="HELY EROSSEG IDOTARTAM FOLDRESZ JELEZTEK-E?"
40  S1=0:52=12 : REM SEGEDVALTOZOK LAPOZASHOZ

50 FOR I=1 TON

60 FO(F(1))=FO(F(1)}+1
70 IF J{1)=0 THEN F1(F(1))=F1(F(1))}+1 :
F2(F(I))=F2(F(1))+E())
80 IF I()>>18 THEN GOSUB 1000 : PRINT H$(I);TAB(15):E(l);
TAB(28);1(1); TAB(40);F(1); TAB(50):J(1)
90  NEXTI
100 REM MAXIMUM KIVALASZTAS
110  F$="FOLDRESZ ATLAGOS RENGES-EROSSEG”

120  S1=S82 : REM UJ LAP KEZDODJON
130 X=0:Y=0
140 FORI=1TOS

150 IF F1(1)>>0 THEN GOSUB 1000 : PRINT L,F2(1)/F1(1)
160 IF X<FO(l) THEN X=Fo(l) : Y=
170  NEXT |

180  $1=82 : REM UJ LAP KEZDODJON
190  F3="LEGTOBB FOLDRENGES"
200  GOSUB 1000 : PRINT "FOLDRESZ:":Y,"SZAM=":X
210  STOP
500 REM ADATBEOLVASAS
510  PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A FOLDRENGESEK ADATAIHOZ!
520  GOSUB 2000 : REM VARAKOZAS
530  INPUTE-1,V$
540  IF V$<>"FOLDRENGES" THEN 530
550  INPUTH-1,N
560  DIM H$(N),E(N),I(N),F(N) J(N)
570 FOR I=1TON
580 INPUTE—1,H$(1),E(1),1(1),F(1),J(1)
590 NEXTI
600 RETURN
1000 REM ALAPQZAS A KEPERNYON
1010  IF S1=82 THEN S1=0 : GOSUB 2000 : REM VARAKOZAS
1020  IF S1=0 THEN CLS : PRINT F$ : PRINT
1030  S1=81+1
1040 RETURN
2000 REM VARAKOZAS
2010  PRINT @15%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!™:
2020  IF INKEY$="" THEN 2020
2030 RETURN
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GY.48, "szallitasi ar”

Szikséglnk van a szallitasok darabszamara (N), a szallitasi tavolsagokra (T(N)) és men nwi-
segekre (M(N)). A megoldasban kiszamoljuk, hogy az adott szallitasért milyen kedvezmeény
jar (E), majd megadjuk az arat. Az adatokat ebben a feladatban a billentylzetrdl olvassuk
be. Ketféle szallitastavolsag esetén adhatunk engedményt, s ehhez jdhet még a mennyi-
ség miatti arcsokkentés. 1 tonnat 1 kilométerre a vallalat X forintért szallit.

Program:

Be: XN [X=0, N0 és egész]
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Be: T{1),M(l) [T(1),M(1)==0]
Ciklus vége
A=0
Ciklus 1=1-t6l N-ig
E:=0
Yo=T(I)=M(l) ; teljes ar
Ha T(1)>=100 akkor E:=.1
Ha 10=-=T(l) és T(l)=-=19 akkor E:=.05
Ha M(l) =2 akkor E:=E+.03
Ki: LY*(1-E)
A=A+Y=(1-E)
Ciklus vége
Ki: AxX

Program vége.

A BASIC

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160
170

program:

CLS : PRINT "SZALLITASI AR SZAMITAS" : PRINT
INPUT "SZALLITASI AR™:X : IF X< =0 THEN 20
INPUT "SZALLITASOK SZAMA™N : IF N=1 OR N< =INT{N) THEN 30
DIM T(N),M(N)
FOR I=1 TON
PRINT I;”. TAVOLSAG ES MENNYISEG™; : INPUT T(I),M(l)
IF T(l)=-=0 OR M(l)<~=0 THEN &0
NEXT |
S1=0: 52=10 : REM SEGEDVALTOZOK LAPOZASHOZ
FOR I=1 TO N
E=0
Y=T{1)*M(l)
IF T(l)>>100 THEN E=.1
IF 10=-=T{(l) AND T(l)="=19 THEN E=.05
IF M(l}>2 THEN E=E+.03
IF S1--S2 THEN 190 : REM NEM KELL MEG LAPOZNI
PRINT @15%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":
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180 IF INKEYS="" THEN 180 ELSE S1=0
190 PRINT I;". SZALLITAS ARA=";Y*(1-E) : S1=51+1
200 A=A+Y#*(1-E)
210 NEXT |
220 PRINT "OSSZBEVETEL=""A%X
230 STOP
[ BN B

"influenza-nyilvantartas”

A nyilvantartott adatokat kazettan taroljuk, a kazetta elsé rekordja az "INFLUENZA" szoveg,
a masodik az adatok szama, utana pedig kbvetkeznek a felvett adatok. Az M{N) vektor tartal-
mazza a megyek sorszamat, a H(N) a helység kodjat, a B(N) pedig a megbetegedések sza-
mat. A megoldasban D(20) jeldli az 2gyes megyékben megbetegedettek szamat (Budapest
kapja a 20. sorszamot).

Program:

Adatok beolvasasa kazettarol

X:=0:P:=0:Q:=0

Ciklus 1=1-t0] N-ig
D(MD)):=D(M{1))+B(1)
Ke=X4B(l)
Ha B(l) = P akkor P:=B(l) : Q:=l

Ciklus vége

M:=0:B:=0

Ciklus !=1-t81 20-ig
Ha D(I} =M akkor B:=D(I) : M:=l
Ki: LD(1)/X+100

Ciklus vége

Ki: M,B

Ki: H{Q),M(Q),B(Q)

Program vége.

A BASIC program egy sorba 4 megye adatait irja ki.

10 CLS : PRINT "INFLUENZA NYILVANTARTAS" : PRINT
20 GOSUB 500 : REM ADATBEOLVASAS

30 X=0 : P=0: Q=0

40 FOR =1 TO N

50 D(M(1))=D{M(1))+8(1)
60 X=X+B{(l)
70 IF B({l)>P THEN P=B(l) : Q=l
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80 NEXT |
90 M=0 : B=0

100 CLS : PRINT : "MEGYENKENTI BETEGEK SZAMA:"
110 FOR I=1 TO 20

120 IF D(I)=>M THEN B=D(l) : M=l
130 PRINT 1;":":D(1)/X*100,
140  NEXT|

150 PRINT : PRINT "LEGTOBE MEGBETEGEDES™

160 PRINT M;". MEGYE:":B:"DB."

170 PRINT H(Q);"VAROS(";M(Q);". MEGYE):":B(Q):"DB.”
180 STOP

500 REM ADATBEOLVASAS

510 PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A MEGBETEGEDESEK ADATAIHOZ!”
520 PRINT @15%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!";
530 IF INKEYS$="" THEN 530

540 INPUTE-1,V$

550 IF V< ="INFLUENZA" THEN 540

560 INPUTE-1,N

570 DIM M(N),H(N),B(N),D(20)

580 FOR I=1 TO N

590 INPUTE-1,M(1),H(1),B(I)

600 NEXT |

610 RETURN

"telefonkonyv”

Egy olyan keresési modszert szeretnénk bemutatni, amelyhez nincs szilkség rendezett-
ségre, ezért elészor beszéljink az adatok tarolasardl. Az Stletet a gyakorlatbol vesszik,
egy ilyen "telefonkdnyv” Ugy nézhet ki, hogy minden betiinek van egy lap, amelyen az azzal
a betlvel kezd6dé nevek talalhatok tetszéleges sorrendben.

Csinaljunk egy ilyen rendszert, vegyiink fel eqy 26 elemi vektort (ennyi betdnk van), s felel-
tessiik meg az elemeket a betlknek. Ha egy elem értéke 0, az jelentse azt, hogy ilyen kez-
débetis nev nincsen (pl. Q,X,Y); ha nem 0, akkor adja meg az elsé ilyen kezddbetls név sor-
szamat egy tablazatban.

A tablazat alljon négy oszlopbal:

név - NS(N)
cim - CS(N)
telefonszam - TH(N)

A kovetkezd ilyen kezddbetls név sorszama a tablazatban (ha 0, akkor
nincs tébb) - S(N)

Az elobbi vektor neve legyen E!
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Program:

Adatok beolvasasa kazettarol

Ciklus
Be: NS
N$ keresése (K=0, ha nincs, egyébként a sorszama)
Ha K=>0 akkor Ki: N$(K),C$(K), T$(K)

amic van keresendd adat

Ciklus vége

Program veége.

A kereseést azzal kezdjik, hogy megnézzik: van-e ilyen kezddbetus név, = ha van, akkor
vegignezzik ezeket.

ME keresése:

K:=N$ kezddbettjének sorszama

K:=E(K) . O vagy az elsd sorszama
Ciklus amig K=>0 és N§(K)<<=>N$
Ko=3(K) : 0 vagy a kbvetkezo sorszama
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC program kazettian egy "TELEFONKONYV" tartalmu sorrél ismeri fel a telefonkanyv
adatait.

10 CLS : PRINT "TELEFONKONYV KEZELES" : PRINT : CLEAR 1000
20 ~ GOSUB 1000 : REM ADATOK BEOLVASASA KAZETTAROL

30 REM KERDEZES

40 CLS : INPUT "A KERESETT NEV™:NS$ : IF N$="" THEN 40

50 GOSUB 500 : REM KERESES

60  IF K=0 THEN PRINT "NINCS ILYEN EMBER” : GOTO 90

70  PRINT "CIME f :";,CH(K)
80  PRINT "TELEFONSZAMA :";T$(K)
90  PRINT

100  INPUT "VAN MEG KERESENDO NEV(I,N)":V$
110 IF V$="I" OR V&="i" THEN 30

120 STOP

500 REM KERESES

510  K=ASC(LEFT$(N$,1))-64

520  K=E(K)
530  IF K=0 OR N$(K)=N$ THEN 560
540 K=S(K)

550 GOTO 530
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560 RETURN
1000 REM ADATOK BEOLVASASA
1010 PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A TELEFONKONYVHOZ!"
1020 PRINT @15%64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!":
1030 IF INKEYS$="" THEN 1030
1040 INPUTE-1,V$
1050 IF V$< ="TELEFONKONYV” THEN 1040
1060 INPUTE-1,N
1070  DIM NS(N),C$(N), TS(N),S(N),E(26)
1080 FOR I=1 TON
1090 INPUTE-1,N$(1),CH(1), T$(1),S(1)
1100 NEXT I
1110 FOR I=1 TO 26
1120 INPUTE—1,E(])
1130 NEXT |
11440 RETURN
L - ]
"névényhatarozo”

Jelslések a névényhatarozéban és az ismeretlen virag jellemzdi:

N - viragleirasok szama

NS(N) - aviragneve

S$(N) - aviragszine

ES(N) - nyilasanak évszaka

M1(N),M2(N) — legkisebb és legnagyobb magassaga
S5 — azismeretlen szine

HS - az ismeretlen szedési honapja

M - azismeretlen konkrét magassaga

ES - azismeretlen szedési évszaka

A BASIC programban el kell végezniink a hénapok és az évsrakok egymashoz rendelését:
vegyunk fel egy 4 soros tablazatot, minden sor elsé eleme legyen az évszak neve és mo-
gbtte sorban a hozza tartozd hdnapok. A ndvényhatarozéot kazettardl olvassuk be, Ezutan az
ismeretlen viragok tulajdonsagait olvassuk be (mindaddig, amig a felhasznalo ad Gjabb le-
irasokat), s megkeressik, hogy tarolt tudasunk alapjan ez milyen virag lehet (eléfordulhat,
hogy a leiras tobb viragra is illik).
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Program:
Adatok beolvasasa kazettarol
Hénap—évszak megfeleltetés
Ciklus
Be: S§,HS,M [H$ hénap név,M=0]
E$=H$ hoénapot tartalmazé évszak
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Ha S5=55(1) és M1(l)= =M és M=-=M2(l) és ES=E3(l)
akkor Ki: N$(1)
Ciklus vege
amig Van meghatarozando virag
Ciklus vége
Program vége.
A BASIC programban feltételezzik, hogy az dsszes megfeleld virag neve elfér egyetlen
kepernyd-képen. A kazettan a ndvényhatarozo elsé soraban a "VIRAGOK” szdveq talal-

hatd, a masodikban a virdgok szama, s utana kovetkeznek az egyes viragok leirasai.

10
20
30
40
50
60
70
80
20

100
110
120
130
140
150

160
170
180
190
1000

CLS : PRINT "NOVENYHATAROZO" : PRINT
GOSUB 2000 : REM ADATOK BEOLVASASA
(GOSUB 1000 : REM HONAP-EVSZAK MEGFELELTETES
REM KEZDODIK A VIRAGHATAROZAS

CLS

INPUT "A VIRAG SZINE™":S$%

INPUT "SZEDESI HONAPJA":H$

1=0

IF 1=-=3 AND M$(1,1)<>H$ AND M$(2,l)< =H$ AND M$(3,)< =H$

THEN 100 ELSE 120
=141

GOTO 90

IF <=3 THEN E$=M$(0,!) ELSE 70

INPUT "MAGASSAGA™M : IF M<=0 THEN 130

FOR I=1 TON

IF $$=S%(I) AND M1(l)<:=M AND M<=M2(l) AND E$=E$(I)
THEN PRINT N$(1),

NEXT |
PRINT : INPUT *VAN MEG MEGHATAROZANDO VIRAG(I,N)":V$
IF V$="1" OR V$="i" THEN 40
STOP
REM EVSZAK-HONAP MEGFELELTETES
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1010
1020
1030
1040
1050
1060
1070
1080
1090
1100
1110
1120
2000
2010
2020
2030
2040
2050
2060
2070
2080
2090
2100
2110

DATA "TEL", "DECEMBER”, *JANUAR", "FEBRUAR”
DATA "TAVASZ", "MARCIUS", "APRILIS", "MAJUS"
DATA "NYAR”, "JUNIUS", "JULIUS”, "AUGUSZTUS"
DATA "OSZ", "SZEPTEMBER”, "OKTOBER", "NOVEMBER"
RESTORE
DIM M$(3,3)
FOR I=0 TO 3
FOR J=0TO 3
READ M$(J.1)
NEXT J
NEXT |
RETURN
REM ADATBEQLVASAS
PRINT "ALLITSD A KAZETTAT A VIRAGOK LEIRASAHOZ!"
PRINT @15#64,"NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!:
IF INKEY$="" THEN 2030
INPUTE-1,V$
IF V= ="VIRAGOK"” THEN 2040
INPUTE-1,N
DIM N$(N),SS(N),ES(N),M1{N),M2(N)
FOR I=1 TON
INPUTE-1,NS(1),S$(1),ES(1),M1(1),M2(1)
NEXT |
RETURN

"keresztrejtveny”

Az egyszerl kereszirejtvényekben olyan helyeken talalhatok szamok, ahol pl. a sor foltt
fekete kocka van, alatta pedig fehér, illetve az oszlop elétt fekete kocka van, mégétte pedig
feher. Ha a 0. sorba és oszlopba fekete kockéakat képzeliink, tovabba az N+1. sorba és az
M+1. oszlopba szintén, akkor ez a definicionk a széleken is helyes lesz (A(N,M) a kereszt-
reftvény). Az X és az Y vektorokban fogjuk tarolni a kiirando vizszintes és figgdleges sor-
szamokat.

Program:

A keresztrejtvény beolvasasa
Ciklus I=1-t61 N-ig
Ciklus J=1-t6l M-ig
K:=vizszintesen kell-e irni szamot?
L:=fuggolegesen kell-e irni szamot?
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Ha K vagy L akkor $:=58+1 : A(1,J):=S
Ha K akkor L1:=L1+1 : X(L1):=5
Ha L akkor L2:=L2+1 : Y(L2):=5
Ciklus vége
Ciklus vége
Eredmények kiirasa
Program vége.

A BASIC programban a vizszintes és fliggdleges sorokhoz tartozo sorszamokat elkilonitve
irjuk ki. A tablazatban —1 jelzi, ha uit fekete kocka van, 0 ha Ures és a sorszam, ha oda vala-
milyen szamot irunk. A keresztrejtvénybe maximum 100 szamot irhatunk. A program a ke-
resztrejtvény kirajzolasat nem tarialmazza.

10 CLS : PRINT "KERESZTREJTVENY-KESZITES” : PRINT
20  GOSUB 500 : REM ADATOK BEOLVASASA
30 FORI=1TON

40 FOR J=1TOM
50 IF J=1 THEN K=A(l,J+1)=0 : GOTO 70
60 IF J<N THEN K=A(l,J—1)=—1 AND A(l,J+1)=0 ELSE K=0
70 IF I=1 THEN L=A(+1,J)=0 : GOTO 90
80 IF I<<N THEN L=A(I-1,J)=—1 AND A{}+1,J)=0 ELSE L=0
90 IF K OR L THEN S=S+1 : A(1J)=S

100 IF K THEN L1=L1+1 : IF L1<SM THEN X(L1)=S

110 IF L THEN L2=L2+1 : IF L2<:SM THEN Y(L2)=S

120 NEXT J

130 NEXT |

140 GOSUB 800 : REM EREDMENYEK KIIRASA

150"  STOP

500 REM ADATOK BEOLVASASA

510 INPUT "A KERESZTREJTVENY MERETEI":N.M
520 IF N<3 OR M<-3 OR N<=INT(N) OR M<:=>INT(M) THEN 510
530 SM=100 : DIM A(N,M),X(SM),Y(SM)

540 FOR I=1 TON : FOR J=1 TOM

550 PRINT I;J;” HELY FEKETE(I/BARMI)™;
560 INPUT V$ : AL J)=VS="1"

570 NEXT J,I

580 S=0:L1=0 : L2=0 : REM KEZDOERTEKEK
590 RETURN

800 REM EREDMENYEK KIIRASA
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810 CLS
820 IF L1=0 THEN 840 ELSE PRINT "ViZSZINTES SOROK:"
830 FOR I=1 TO L1 : PRINT X(I); : NEXT |
840 IF L2=0 THEN 860 ELSE PRINT : PRINT "FUGGOLEGES SOROK:"
850 FOR I=1 TO L2 : PRINT ¥{l); : NEXT |
860 RETURN
[ I I ]
*alkiemelés”

Feladatunk olyan pontok meghatarozasa (kirajzolasa), amelyekben a fényesség gyorsan
véltozik. igy a kildnbozé teriiletek kontirjait fogjuk megkapni. Egy pont élhez tartozik, ha
vizszintes vagy flggdleges iranyban levé szomszédainak intenzitaskilénbsége egy rogzi-
tett értéknél (K) jobban valtozik. Ebbdl a szempontbol a kép szélein levd pontokat kiilon kell
vizsgalnunk. A program felhasznalja a kép méretét (N,M), valamint a mert fényességeket

(X(N,M)}. A kép méretének legalabb 3*3-asnak kell lenni.
Program
Be: N,M,K [N,M=>2 eés egész, K=0]
Ciklus 1=1-t4l N-ig
Ciklus J=1-t6l M-ig
Be: X(I,J) [X(1,J)==0]
Ciklus vége
Ciklus vége
Ciklus 1=2-t5l N—1-ig
Ha ABS(X(-1,1)}-X(I+1,1)) ==K akkor Rajzol(l,1)
HA ABS(X(I-1,M)=X(1+1,M)) == K akkor Rajzol(l,M)
Ciklus J=2-t61 M—1-ig
Ha ABS(X(l-1,J)=X(l+1,J)) =K vagy ABS(X(l,J-1)—
X(1,J+1)) =K akkor Rajzol (1,J)
Ciklus vége
Ciklus vége
Ciklus J=2-16| M—1-ig
Ha ABS(X(1,J—1)-X(1,J+1)) ==K akkor Rajzol(1,J)
Ha ABS(X(N,J—1)=X(N,J+1)) =K akkor Rajzol(N,J)
Ciklus vége
Program vége.
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A BASIC program:
10 CLS : PRINT "ELKIEMELES" : PRINT
20 INPUT "KEP MERET(LEGALABB 3x3), INT. KULONBSEG":N,M.K
30 IF N<-3 OR M<3 OR N<=INT(N) OR M<=>INT(M) OR K<=0 THEN 20
40 DIM X(N,M)
50 FOR I=1 TON: FOR J=1 TO M
60 PRINT I:J;"FENYESSEGE (0-1)";
70 INPUT X(1,J) : IF X(1,J)="0 OR X{1,J)>1 THEN 60
80 NEXT J,I
90 CLS
100 FOR I=2 TO N-1
110 IF ABS(X(I-1,1)-X(+1,1)) =K THEN SET(,1)
120 IF ABS(X(1-1,M)-X(I+1,M))=>K THEN SET(I,M)
130 FOR J=2 TO M-1
140 IF ABS(X(I-1,J)-X(1+1,J)) =K OR ABS(X(},J-1)}-
X(1,J+1)) =K THEN SET(1.J)
150 NEXT J
160 NEXT |
170 FOR J=1 TO M-1
180 IF ABS(X(1,J-1)-X(1,J+1))>K THEN SET({1,J)
190 IF ABS(X(N,J—1)}-X(N,J+1)) K THEN SET(N,J)
200 NEXT J
210 STOP
L N N1

GY.54. "szénhidrogén”

A szénhidrogen szerkezetét egy matrixban (A(N,N)) adjuk meg, ennek (1,J) helyén 1-es van,
ha az l-edik és a J-edik szénatom kdzott van kétés, 0 pedig akkor, ha nincs. A definiciobél lat-
hato, hogy a matrix szimmetrikus, igy példaul eiég csak a f6atlG feletti részt beolvasni.

Program:

Be: N [N=>1 és egész]
Ciklus I=1-t61 N—1-ig
Ciklus J=i+1-t61 N-ig
Be: A(l,J) [A(!,J) 0 vagy 1 lehet]
A(J,1):=A(L)
Ciklus vége
Ciklus vége
Szénatomok lehagyasa
Eredmeényiras

Program vége.
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El kell hagynunk minden olyan szénatomot, amely nem tartozik gydribe, illetve nem kot
Ossze gyurit. Elso lépésben keressiink egy olyan atomot, amelynek csak egyetlen masikkal
van kotése és ezt hagyjuk el a matrixbdl. Ezt a lépést ismételjik addig, amig talalunk ilyen
atomot. Ha mar nincs ilyen atomn, akkor csak azok az atomok maradhattak meg, amelyek
gyurdben vannak, vagy pedig gydriket kétnek éssze.

Szénatomok lehagyasa:

Ciklus amig van 1 kétés( szénatom
Az 1 kotésl szenatom lehagyasa
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC programban a megmaradt kités-matrixot irjuk ki eredményil, feltesszik, hogy a
teljes matrix elfér a képernyon.

10 CLS : PRINT "SZENHIDROGEN ATALAKITAS" - PRINT

20 INPUT "SZENATOMOK SZAMA™:N : IF N<2 OR N<=INT(N) THEN 20
30 DIM A(N,N)

40 FOR I=1 TO N—1

50 FOR J=k1TO N
60 PRINT I:J;"ATOMOK KOTESE(0 VAGY 1)
70 INPUT A(L,J) : IF A(l,J)<=>0 AND A(l,J)<>1 THEN 60
80 A(J=A(1,J)
90 NEXT J

100 NEXT |

110 REM AMIG VAN 1 KOTESU SZENATOM

120 =1

130 S=0: FOR J=1 TO N : 5=S+A(l,J) : NEXT J

140 IF S=1 AND I<<N THEN 150 ELSE 170

150 =11

160 GOTO 130

170 IF S< =1 THEN 210

180 REM SZENATOM ELHAGYASA

190 FOR J=1TO N : A(1,J)=0 : A(J,I)=0 : NEXT J

200 GOTO 120
210 FOR I=1 TON:FOR J=1 TO M

220 PRINT A(l,J):
230 NEXT J,|
240 STOP

L ]
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114

Hatarozzuk meqg a feladat matematikai modelljét: adott két intervallumsorozat, dontsik el,
hogy van-e kizds részik. Akkor van, ha van olyan intervallumpar, ahol az elsé intervallum-
ban van a masodik kezdete, vagy amasodikban az elsd kezdete. N1,N2 jeldli a két add adas-
sorozatainak szamat, A(N1,2),B(N2,2) pedig ezek kezdd és végiddit. Az idoket az éjfél ota
eltelt percekkel adjuk meg, csak egy nap adatait vizsgaljuk.

Program:
Be: N1,N2 [N1,N2 =0 és egész]
Ciklus 1=1-t81 N1-ig
Be: A(l,1),A(1,2) [O=A(l,1)=A(12)]
Ciklus vége
Ciklus 1=1-tdl N2-ig
Be: B(1,1).B(l,2) [0<B(l,1)<B(l,2)]
Ciklus vége
[i=125 0=
Ciklus amig |= =N1 és J= =N2 és A(l,),B(J,) nem atfeddek
Ha A(l,2)<-B(J,1) akkor |:=1+1
kulénben Ha A(l,1)=-B(J,2) akkor J:=J+1
Ciklus vége
Ha I=N1+1 vagy J=N2+1 akkor Ki: "Lehetnek azonosak”
killdnben Ki: "Nem |lehetnek azonosak™
Program vége.
A megoldas BASIC programja:
10 CLS : PRINT "RADIOADOK VIZSGALATA" : PRINT
20 INPUT "1. ADO ADASA! SZAMA":N1
30 IF N1=0 OR N1<2=INT(N1) THEN 20 ELSE DIM A(N1,2)
40 INPUT "2. ADO ADASAI SZAMA™:N2
50 IF N2<-0 OR N2<=INT(N2) THEN 40 ELSE DIM B(N2,2)
60 PRINT "1, ADO:"
70 FOR I=1 TO N1
80 PRINT I;". ADAS KEZDETE ES VEGE™;
a0 INPUT A(l,1),A(1,2)
100 IF A(l,1)<<0 OR A(l,1)>=A(1.2) THEN 80
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110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240

230

NEXT |
PRINT 2. ADO:"
FOR I=1 TO N2
PRINT I:". ADAS KEZDETE ES VEGE”:
INPUT B(1,1),B(1,2)
IF B(I,1)<:0 OR B(l,1)=>=B(l,2) THEN 140
NEXT |
I=1: J=1
IF I=~=N1 AND J<-=N2 THEN 200 ELSE 240
IF A(1,2)<<B(J,1) OR B(J,2)< A(l,1) THEN 210 ELSE 240
IF A(1,2)<B(J,1) THEN I=h1: GOTO 230
IF A(l,1)<B(J,2) THEN J=J+1
GOTO 190 -
IF I=N1+1 OR J=N2+1 THEN PRINT "A KET ADO LEHET AZONOS" ELSE
PRINT "A KET ADO NEM LEHET AZONOS”
STOP

"meréskiegészités”

A mérési
nagyobb,
kat. Ezta

eredményeket az A(N) vektorban taroljuk, az elsé és az utolsd mérés eredménye
mint 0 (azaz valodi méres). A vektorban meg kell keresni a nullakbol 4llé szakaszo-
kbvetkezoképpen csinaljuk: megylnk eldre, amig nem talalunk 0-t (vagy a vektor

végére nem érink), azt a helyet megjegyezzik, majd eimegytnk a kovetkezd 0-t6l kalon-
bozo elemig. Ezutan meg kell hatarozni a ket érték kildnbségét és a novekmeényt el kell osz-
tani egyenlden a koztilk levd szakaszokra.

Program:

Be: N [N=>2 és egész]
Ciklus 1=1-t6l N-ig
Be: A(l) [A()=>=0, A(1),A(N)=0]

Ciklus vége
I:=1
Ciklus amig |<-=N
K=l
Ciklus amig K<=N és A(K)=0
K:=K+1
Ciklus vége ; 0-szakasz elsé eleme
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Ki=K~-1

Ha K<:N akkor
Vi=K+1
Ciklus amig A(V)=0

Vi=V+1

Ciklus vége ; O-szakasz utolsé utani elem
A 0 értékek helyettesitése

Elagazas vége

l:=V+1

Ciklus vége
Program vége.

A helyettesitést Ugy végezzik, hogy a 0-szakasz két végpontja kozétti killénbséget egyenld
navekmennyel osztjuk el a kdztik levo 0 ériékl helyek kozott.

A 0 ertékek helyettesitése:

A=(AV-AK(V-EK)
Ciklus J=K+1-16l V—1-ig
Ald):=AJ-1)+A
Ciklus vege
Eljaras vége.

A BASIC programban a vektort N+1 elemiinek definialjuk, igy elkeriiljik a 120-as sor esetle-
ges tulindexeleset. Az eredményil kapott adatokat szorosan egymas mogé irjuk ki, s feltéte-
lezz{k, hogy az Osszes elfér egyetlen képernyd-lapon.

10 © CLS : PRINT "MERES| ADATOK KIEGESZITESE” : PRINT

20 INPUT "MERESEK SZAMA”™:N : IF N<3 OR N< >INT(N) THEN 20
30 DIM A(N+1)

40 FOR I=1 TON

50 PRINT I;". MERES™; : INPUT A(l)
60 IF A(l)<-0 OR (I=1 OR I=N) AND A(l)=0 THEN 50
70 NEXT |
80 REM KIKAPCSOLT SZAKASZ KERESES
90 I=1
100 IF 1=>N THEN 250
110 K=l
120 IF K==N OR A(K)=0 THEN 150
130 K=K+1
140 GOTO 120
150 K=K-1 : REM MEGTALALTUK A KEZDETET
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160 IF K=N THEN 230

170 V=K+1

180 IF A(V)=>0 THEN 210

190 V=V+1

200 GOTO 180

210 REM MEGTALALTUK A VEGET

220 GOSUB 500 : REM HELYETTESITES
230 I=V+1

240 GOTO 100 .
250 CLS : PRINT "A MERESI EREDMENYEK:" : PRINT
260 FOR I=1 TON

270 PRINT A(l);
280  NEXT|I
290  STOP

500  REM HELYETTESITES
510 A=(A(V)-A(K))/(V-K)
520  FOR J=K+1 TO V-1
530 AWJ)=A(-1}+A
540  NEXTJ

550  RETURN

“buszjegy”

A buszjegy lyukasztasra érdemes részét jeléljiik eqy 3x3-as negyzettel és a kdnnyebb ke-
zelhetOseg miatt — a gyakorlatnak megfeleléen — szamozzuk meg a kis négyzeteket 1-t6l
9-ig a kovetkezd modon:

123
456
789

A lyukasztast pedig jeldljik Ogy, hogy a kilyukasztott szam helyébe 0-t irunk, pl:
103
056
780

A megoldas soran a feladat egyetlen komoly nehézsége a forditott (kizépsé oszlopra szim-
metrikus) lyukasztas figyelembe vétele és kiszlrése; pl. a

020 020
056 esa 450 kombinaciok kdzil csak az egyik szerepeljen a listan
789 789
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Jeldlje A,B,C az aktualis jegykombinacio lyukasztasi helyeit, K$(9) a kirajzolandd kombi-
naciot!

Csak olyan kombinaciokat vizsgalunk, amelyben A<-B<:C. Egyszeriden megallapithato,
hogy melyek azok a lyukkombinaciok, amelyek tiikdrképei ebben a sorrendben mar eldfor-
dultak. Ezek a kovetkezdk:

"A" buszjegy jobb oldalan van (3-x—y,6-xy)

"A" kdzépen, "B” jobb oldalon van (2-3-x,2-6-X,5-6-X)

*A” és "B” szimmetrikusan helyezkedii. el, "C” jobb oldalon van
(1-3-6,1-3-9,2-5-6,7 »-5,2-8-9,4-6-9,5-8-9)

A feladat lényegében egyetlen ciklusban megoldhato. Elészor az A,B,C valtozok kapjak a
lehetséges lyukasztasra kerlid szamharmas ertékét. Ezutan megvizsgdljuk, hogy az
adott szamharmas azonos-e egy korabban kinyomtatott lyukaszias tikorkepével. Ha nem
aronos, akkor kinyomtatjuk az A,B,C-nek megfelald esetet.

Program:

Kezddertekek megadasa
Ciklus A=1-16l 7-ig
Ha A helyes akkor
Ciklus B=A+1-t0l 8-ig
Ha A és B helyes akkor
Cikius C=B+1-1dl 9-ig
Ha A és B és C helyes akkor Nyomtatas
Ciklus vege
Elagazas vége
Ciklus vége
Elagazas vége
Ciklus vége
Program vége.

Mindezek alapjan lassuk a BASIC programot! CHR$(48) jelenti a 0-t (fontos, hogy Kiiraskor
minden szam egy helyet foglaljon el a képen), CHR$(48+-...) pedig a szamjegyeket.

10 CLS : PRINT "BUSZJEGY-LYUKASZTASOK!" ’

20 X0=1 : YO=0 : X=X0 : Y=Y0-4 : REM KOORDINATAK A RAJZOLASHOZ
30  DIM KS(9)

40 FOR I=1 TO 9 : K$()=CHR$(48+!) : NEXT |
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50 FOR A=1TO 7
60 IF A=3 OR A=6 THEN 140
70 FOR B=A+1TO 8
80 IF A=2 AND (B=3 OR B=6) OR A=5 AND B=6 THEN 130
90 FOR C=B+1 TO 9
100 IF (A=1 AND B=3 OR A=2 AND B=5) AND (C=6 OR C=9)
OR ( (A=2 OR A=5) AND B=8 OR A=4 AND B=6)
AND C=9 THEN 120
110 GOSUB 200 : REM KIIRAS
120 NEXT C
130 NEXT B
140 NEXT A
150 STOP
200 REM JEGY KIRAJZOLAS
210 K$(A)=CHRS$(48) : K$(B)=CHR$(48) : K${C)=CHR$(48)
220 IF S=16 THEN X=X+4 : Y=Y0 : S=0 ELSE Y=Y+4
230 S=5+1
240 PRINT @64%X+Y K$(1);K$(2):K$(3):
250 PRINT @64 (X+1)+Y,K$(4):K$(5):KS(6):
260 PRINT @64 =*(X+2)+Y,K$(7):K$(8):KS$(9):
270 K$(A)=CHR$(48+A) : K$(B)=CHR$(48+B) : K$(C)=CHRS(48+C)
280 RETURN
L N
"periodikussag”
A meért jelsorozatunk N jelbdl all. A periodushosszt M1 és M2 kozott keressik. A kivant pon-

tossag legyen P. A vett jelsorozatot (X(N)) akkor mondjuk periodikusnak, ha van olyan inter-
vallum-hosszisag, amely alatti mérések eltérése az elsé intervallum méréseitdl egyenként
kisebb, mint P.

Program:

Be: N, M1,M2.P [N=1ésegész, M1=M2, P=0]
Ciklus I=1-t61 N-ig
Be: X(I)
Ciklus vége
J:=M1
Ciklus
Periodushossz-keresés
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[J a feltételezett periodushossz]
Periddushossz-ellendrzés
[X=IGAZ, ha nem j6 ez a periddus]
Ha X akkor J:=J+1
amigJ==M2 és X
Ciklus vége
Ha X akkor Ki: "Nincs periodus” kilénben Ki: J
Program vége.

Periodushossz keresesekor Ugy kell eljarnunk, hogy az aktudlis hosszt noveljiik a lépéskdz-
zel mindaddig, amig az 1. és a fenti tavolsagra kovetkezé mérés kiildnbsége nem lesz ki-
sebb a vart pontossagnal.

Periddushossz-keresés:
Ciklus amig J<<=M2 és IA(1)-A(J)I =P
Ji=J+1
Ciklus vége

Eljaras vége.

Ellendrzeskor meg kell allapitanunk, hogy ha az 1. és a J. kozotti eltérés még megfeleld, ak-
kor barmely ket ilyen tavolsagu elem kozott is az-e!

Periddushossz-ellendrzeés:

l:==J+1
Ciklus amig |=-=N és A{l) nem tér ¢! a periddustol
=1
Ciklus vége
Xi=l<=N ; IGAZ, ha nem j6 a periédus
Eljaras vege.

Egy mérés akkor nem tér el a periédustél, ha a neki megfeleld elemtél az elsé J db kbzott az
eltérése elég kicsi.

A BASIC program:

10 CLS : PRINT "PERIODIKUSSAG VIZSGALAT™ : PRINT

20 INPUT "MERESEK SZAMA(>1)":N : IF N<2 OR N<>INT(N) THEN 20
30 INPUT "MIN, MAX PERIODUS(=-MER. SZAM/2)":M1,M2

40 IF M1<20 OR M2<<0 OR M1=>M2 OR M2>N/2 THEN 30

50 INPUT "PONTOSSAG":P : IF P<=0 THEN 50

60 DIM X(N)
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70
80

100
110
120
130
140
150
160

170
300
310
320
330
340
400
410
420
430
440
450
460
470
480

FOR I=1 TON
PRINT I;". MERES":
INPUT X(1)
NEXT |
J=M1
GOSUB 300 : REM PERIODUSHOSSZ MEGHATAROZAS(J)
GOSUB 400 : REM PERIODUSHOSSZ ELLENORZES(X)
IF X THEN J=J+1
IF J<<=M2 AND X THEN 120
IF X THEN PRINT *NINCS PERIODUS” ELSE
PRINT "A PERIODUSHOSSZ=":J
STOP
REM PERIODUSHOSSZ MEGHATAROZAS
IF J<<M2 AND ABS(A(1)-A(J))=P THEN 320 ELSE 340
J=J+1
GOTO 310
RETURN
REM PERIODUSHOSSZ ELLENORZES
I=J+1
IF |==N THEN 470
K=I-J#(1/J) : IF K=0 THEN K=J : REM AZ OSSZEHASONLITANDO
IF ABS(A(I)-A(K))=>P THEN 470
I=l+1
GOTO 420
X=(I<-=N) : REM IGAZ, HA NEM JO A PERIODUS
RETURN

"allasok betdltése”

Jeloljik N-nel a jelentkezbk (s allasok) szamat! Az A(N,N) matrixban taroljuk, hogy melyik
jelentkez6 melyik allasokra jelentkezett [A(l,J)=1, ha az | jelentkezd a J-edik munkat val-
laina, illetve 0, ha nem]. Olyan programot kell irni, amely eldénti, hogy lehet-e minden sorbol
kivalasztani gy egy 1-es értéki elemet, hogy ezek az Hsszes oszlopot is lefedjék (azaz
minden oszlopb6l is csak egyet valaszthatunk).

A feladat megoldasara a backtrack algoritmust alkalmazzuk. V(l) fogja jel6ini, hogy az l-edik
oszlopban hanyadik sorban levé egyest valasztottuk ki,
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Program:
Adatok beolvasasa
=1 W({l):=0
Ciklus amig |==1 és |<<=N
Ha Van szabad allas(l) akkor I:=1+1 : V(1):=0
kildnken l:=1
Ciklus vége
Ha =N akkor Eredmeényiras
kilénben Ki: ,,A feladat nem oldhaté meg”
Program vége.

A szabad allas keresését Ggy végezzik, hogy az |. emberhez megprobaljuk a kovetkezo al-
last hozzarendelni, s mindaddig vesszik a kdvetkezot, amig az nem jo vagy pedig mar nincs
kdvetkezo allas.

Van szabad allas(l):

Ciklus
V(1) :=V(I}+1
amig V(l)=-=N és (A{l,V(1}))=0 vagy Az allas foglalt)
Ciklus vége
Van szabad allas:= V(l)<==N
Eljaras vége.

Egy allas akkor nem foglalt, ha az aktudlis ember elétti sorszamiakhoz nem ezt az allast
rendeltik.

Az allas foglalt:

J=1
Ciklus amig J=I és V(J)=-=V(I)
J:i=J+1
Ciklus vége
Az allas foglalt:= J<I
Eljaras vége.
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A megoldas HT-1080Z programjaban az eljarasokat behelyettesitettitk a megfelels helyre.
Ez feleslegessé tette a logikai értékaddsok hasznalatat és igy kozvetleniil beirhattuk a foly-

tatast (230,250 sorok).

10 CLS : PRINT "ALLASOK BETOLTESE” : PRINT
20 INPUT "ALLASOK SZAMA™N : IF N<:1 THEN 20

30 DIM A(N,N),V(N)
40 FOR I=1 TO N

50 FOR J=1TON

60 PRINT I;”. EMBER JELENTKEZETT A(2)":J:
" ALLASRA(I,BARMI)":

70 INPUT V$
80 IF V$="1" THEN A(l,J)=1 ELSE A(l,J)=0
90 NEXT J

100 NEXT |

110 REM BACKTRACK

120 I=1: V(1)=0

130 IF I<<1 OR I=N THEN 300

140 REM VAN SZABAD ALLAS?

150 V{l):=V(I+1

160 IF V(I)>N THEN 240 : REM ELFOGYTAK

170 IF A(LV(1))=0 THEN 150 : REM NEM VALLALJA

180 REM FOGLALT AZ ALLAS?

190 J=1

200 IF J=>=I OR V(J)=V(l) THEN 230

210 J=J+1

220 GOTO 200

230 IF J<<I THEN 150 : REM FOGLALT

240 REM V(l)<=N, HA VAN SZABAD ALLAS

250 IF V(I)<<=N THEN I=l+1 : V(I)=0 ELSE |=I-1

260 GOTO 130

300 REM <1, HA AZ ALLASOK NEM TOLTHETOK BE
310 IF 1<-1 THEN PRINT "A FELADAT NEM OLDHAT®O MEG” : STOP

320 PRINT "A MEGOLDAS:"
330  FOR I=1 TON
340  PRINT I;"=";V(I),

350 NEXT |
360 STOP
cee
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Pontositsuk, mit tudunk a feladatrél: adottak M db pont (csillag) koordinatai egy tetszdleges
koordinata-rendszerben, a surisddést meghatarozé csillagszam (N) és a stnisodésbe tar-
tozas tavolsag kritériuma (K). Helyezziik el a koordinatakat az X,Y,Z vektorokban! Az ered-
meny a surdsodések szama (S) lesz.

Program:

Az adatok beolvasésa
S=0 ; S = aslrnisddések szama
A slirlisodések szamanak meghatarozasa
Ki: S

Program vége.

A surdsodeések szamanak meghatarozasaban sorra kell venniink azokat a csillagokat, ame-
lyeket meg nem soroltunk be egyetlen csillagcsoportba sem, s megéallapitani, hogy az 6ket
tartalmazo csoport megfelel-e a sirisodés definicidjanak. Hasznalunk egy V vektort, V(i)
legyen IGAZ, ha az i-edik csillagot még sehova sem soroltuk be! Kezdetben a V vektor

gsszes eleme IGAZ értékd lesz, majd a vizsgalatok soran egyeseket HAMIS éntékire alli-
funk.

A slirlisbdések szamanak meghatarozasa:

Ciklus 1=1-t41 M-ig
V(1):=IGAZ ; még egyet sem vizsgaltunk
Ciklus vége
Ciklus 1=1-t6l M-ig
[ 5= a slirisodések szama az |. ¢sillag vizsgalata eloit ]
Ha V(l) akkor Az I. csillagot tartalmazé slrisodeés vizsgalata
[ S= a slirisodések szama az |. csillag vizsgalata utan |
Ciklus vége
Eljaras vége.
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A kovetkez6 feladatunk azon csoport meghatarozasa, amelybe egy adott csillag tartozik, s
ha ennek elemszama legalabb N, akkor a sdrisddések szamat novelhetjiik eggyel. Az ak-
tualis csoport elemszamat jeldljik A-val!

Az |. csillagot tartalmazo strlisodés vizsgalata:

A=0
Az |. csillagot tartalmazo csoport vizsgélata
Ha A =N akkor S:=5+1

Eljaras vége.

Elerkeztiink egy olyan ponthoz, ahol komolyan figyelembe kell venniink a surdsddés defini-
ciojat. Milyen csillagok tartoznak egy csoportba? Az elsének valasztott csillag, a hozza "ko-
zel” levé csillagok, az azokhoz "kozel” levé csilagok stb. Ezért a kezdé csillagbol kiindulva
addig kell kozeli csillagokat keresni, amig az 6sszes addig megtalalt csillagot meg nem vizs-
galtuk. Ehhez szilkséglink van az aktudlis csoportba tartozé csillagokra, taroljuk ezek sor-
szamait a C(M) vektorban! Ez a vektor eqy killdnleges adatszerkezetet testesit meg,
szamok sorozatat fogjuk benne tarolni, a sorozatbol elvenni mindig csak az elejérdl lehet,
hozzatenni Uj szamokat pedig csak a végére (ezt az adatszerkezetet nevezik SOR-nak).
Azt, hogy hol van a sor utolsé eleme, az A valtozo tartalmazza,

Vezesslnk be egy Uj valtozét (E), amely a sor elsé elemére (amit éppen vizsgalunk) mutat, a
vizsgalt csillag csoportbeli sorszamat adja meg!

Az |. csillagot tartalmaz6 csoport vizsgalata:

Az |. csillag felvétele a csoportba
[ A=1, a csoportnak az |. csillag az elsé eleme ]
E=1
Ciklus amig E <=A
A C(E). csillaghoz kozeli csillagok vizsgdlata (A ndvelése)
E:=E+1
Ciklus vége
Eljaras vége.
A csillag felvételenél jelezni kell, hogy ezt a csillagot a tovabbiakban ne vizsgaljuk, az aktua-

lis csoportba tartozo csillagok szamat eggyel névelni kell, majd a C vektorba be kell jegyezni
ezt a csillagot (egy Uj elem felvétele a sorba).
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Az |. csillag felvétele a csoportba:

V{l):=HAMIS

A=At

C(A):=I
Eljaras vége.

Az adott csillaghoz kizeli csillagokat kell még megkeresni, elészor hatarozzuk meg, hogy
melyik csillagok kdzdtt keressik ezeket! Biztosan nincs sziikségiink az aktualisan vizsgaltat
{amibdl a csoport keészitését elkezdtilk) megeldzdkre, a késdbbiek kozill pedig csak azok ér-
dekesek, amelyeket eddig még nem vizsgaltunk.

A C(E)-edik csillaghoz kézeli csillagok vizsgalata:

Ciklus J=I+1-t61 M-ig
Ha V(J) akkor T:= A J-edik &s a C(E)-edik csillag tavolsaga
Ha T = K akkor A J-edik csillag felvétele a csoportba
Elagazas vege
Ciklus vége
Eljaras vége.

A BASIC programban logikai értékek tarolasardl kell gondoskodnunk, a HT-1080Z-n az igaz
ertéket a -1, a hamisat pedig a 0 jelenti.

10 CLS : PRINT "CSILLAGSURUSODESEK SZAMANAK MEGHATAROZASA”
20 PRINT

30 INPUT "CSILLAGOK SZAMA”;M : IF M<-1 OR M<=>INT(M) THEN 30

40 © DIM X(M),Y(M),Z(M),V(M),C(M)

50 PRINT @6%64,"CSILLAGSZAM ES TAVOLSAG(FENYEVBEN)";

60 INPUT NK : IF N<1 OR N=>M OR K=0 OR N=:==INT(N) THEN 50

70 CLS

80 REM A KOORDINATAK BEOLVASASA

S0 FOR I=1 TOM

100 PRINT I;". CSILLAG KOORDINATAI":
110 INPUT X(1),Y(1),Z(1)

120  NEXT|

130  S=0

140 GOSUB 400 : REM A SURUSODESEK SZAMANAK MEGHATAROZASA
150 CLS

160 PRINT "A CSILLAGSURUSODESEK SZAMA:":S

170 STOP
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410
420
430

450

460
470
500
520
530
535
540
550
560
570
580
580
600
610
620
630
700
710
720

740
750
760
770

REM A SURUSODESEK SZAMANAK (S) MEGHATAROZASA
FOR I=1 TO M
V(l)=—1 : REM EZT A CSILLAGOT MEG NEM VIZSGALTUK
NEXT |
FOR I=—1 TOM
IF V(I) THEN GOSUB 500 : REM AZ I. CSILLAGOT TARTALMAZO
SURUSODES VIZSGALATA
NEXT |
RETURN : REM S= A SURUSODESEK SZAMA
REM AZ I. CSILLAGOT TARTALMAZO SURUSODES VIZSGALATA
A=0
L=l : GOSUB 600 : REM AZ I. CSILLAG FELVETELE A CSOPORTBA
E=1: REM ELOSZOR A KEZDO CSILLAGHOZ KOZELIEK
IF E<<=A THEN 550 ELSE 570
GOSUB 700 : REM A C(E). CSILLAGHOZ KOZELIEK
E=E+1 : GOTO 540
REM A= A CSOPORT CSILLAGJAINAK SZAMA
IF A=>=N THEN S=8+1
RETURN
REM AZ L. CSILLAG FELVETELE A CSOPORTBA (L)
V(L)=0
A=A+1 : C(A)=L
RETURN
REM A C(E). CSILLAGHCZ KOZELI CSILLAGOK VIZSGALATA
IF 1=M THEN RETURN : REM UTOLSO CSILLAGNAL TARTOTTUNK
FOR J=H1 TO M
IF V(J) THEN 740 ELSE 760
T=SGFI{{X{J1—X{C{E}}}?Eﬂ‘r’{d)—‘f{ctE}}}?Eﬂzid}—Z(CiE}}}T?}
IF T<.=K THEN L=J : GOSUB 600 : REM J. CSILLAG FELVETELE
NEXT J
RETURN: REM A C(E). CSILLAGGAL VEGEZTUNK
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Allamigazgatési Szamitogépes Szolgalat

Intézmenyiink szellemi és gépi erbforrasaival az orszagos hataskori szervek. vallalatok és egyeb
intezmeények szamitastechnikari igényei kielégitésére vallalkozik.

Eszkozbazisunk jellemzoi: 6sszesen 3 Mbyte operativ tar, 23 db 100 Mbyte-os magneslemez-,
13 magnesszalag-meghajio, 2 halézatvezeérlé front-end, halozati hardvereszkézok, 50 szinkron,
27 aszinkron, tovabba 20 emulatoros terminal csatlakozik a rendszerhez. Az adatitvite! kapcsolt
vagy berelt telefonvonalakon, postai adatétviteli hal6zaton keresztil térténik. A hatékon v miikddte-
test a GCOS operdcids rendszer és a TSS alrendszerek, segedprogramok, alacsony és magas
szintd nyelvek, tesztprogramok, funkcionélis és matematikai-alkalmazasi programcsomagok, spe-
cidlis programozasi nyelvek biztositjak. :

Foglalkozunk nagyméretu (orszagos) adattdrak (adatbézisok, adatbankok) kialakitasaval az ASZSZ
vagy mas szamitokdzpontok gepi eszkbzeire. Vallalkozunk komplex alkalmazor (adatfeldolgozési)
rendszerek tervezeésére, kivitelezésére, (izemszerd futtatdsara, lovabbfejlesztésére. Felhasz-
naloink részere biztositjuk, hogy sajat készitést programrendszereiket az ASZSZ gépére adaptal-
Jjak —ehhez munkatarsaink minden segitséget megadnak. T4 vadatfeldolgozasi lehetdseget biztosi-
tunk felhasznaloink szamara.

Az ASZSZ-ben kialakitott rendszerek széles kérben hasznosithatéak és igeny esetén tdbbek altal
hozzaférhetGek. Az dllamigazgatdsi munka sokrétiiségébdl és egymashoz kapcsolodo jellegebol
kovetkezik, hogy az adatokat, rendszereket tébb irénydan is fel lehet hasznéini. Az adatbazis szem-
lelett alapnyilvantartasok aftaldban a halozatokon keresztil parbeszédes modon is elérhetdek a
helyi kotegelt feldolgozasi lehetdség mellett.

A rendszerek informdcictartalménak érzékeltetésére — és az esetleges csatlakozasi, felhasznaldsi
igenyek felkeltésére — hasonlo jellegl adattarak kidolgozasat ajaniva felsorolunk néhan y rendszert,
amelyek az ASZS7 gépi eszkbzbadzisdra telepiilnek:

— Orszagos Ingatlannyilvantartdsi Rendszer

— Allami Népességnyilvantarté Rendszer

— Agrokémiai Informacios és Iranyitasi Rendszer

— Egyseges Orszdgos Szamitogépes Jogi Informdciés Rendszer
— Foldmeresi és Térképészeti Adatbazis

— Csaladi potiék Nyilvantartasi és Utkdztetési Rendszer

— Komplex Orszdgos Morbiditdsi Vizsgalat

— Tarsadalombiztositasi Statisztikai Informacios Rendszer

— Erdészeti és Faipari Informacids és Iranyitiasi Rendszer

— Koérnyezetvédelmi Informdcios Rendszer

— Mdszaki Informécios Rendszer

~ Fdvarosi Kozmii Adattar

— Orszagos lzotdp Nyilvantartdsi és Forgalmazési Rendszer
— Orszagos Muszertgyi Nyilvantartas

— Kristalyfizikai Adatbazis
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— Nuklearis anyag Nyilvantartas

— Szamitdgépes Nyovenyi Génbank

— SZOT Szamitogépes Udtiltetési Rendszer

— Nyugdijmegallapito Rendszer

— Szamitogépes Klinikai Informécioés Rendszer

— Magyar Nyelv Gyakorisdgi Sz6téranak Szamitégépes feldolgozdsai

— Tarsadalmi Beilleszkedési Zavarok Elemzése

— Celzott Egészségugyi Lakossagszirés Szamitdgépes tamogatésa stb.

A szemelyi szamitogepek alkalmazdsa moédot ad az informdécids rendszerek felhasznalasi kérének
bovitésére, klilonosen az adateldallitds teriletén. Ezért kidolgoztuk a Honeywell Bull nagyszamito-
gep eés a Commodore—64 kisgép csatlakoztatiasahoz sziikséges hardvert és szoftvert. Az adatelé-
allitasi folyamatok egyrészének gépesitése és a lekérdezés tobbirdnyu lehetdsége elérhets kozel-
ségbe hozza az orszagos informdcios halézatok mindennapi hasznalatat.

Tizéves fennallasunk sordn szerzett gyakorlatunk, szamitogépes lapaszialataink, magas szintd
kepzettséggel rendelkezd szakembereink kvalifikalt munkéjéra tamaszkodva az alabbi szolgaltata-
sokat ajanijuk jelenlegi és Uj megrendeldink szamara:

— 0rszagos projektek eszkdzhatterének biztositasa
- adatatviteli halozati karbantartas, hibavizsgaldsi és -elharitdsi munka
— magneses adathordozok tisztitdsa
— magnesszalagos adatrogzités
— Uf szamitokozpontok termelésének megszervezése és beinditasa
— Oktatdsi szolgaliatds mikrogéphasznalattal (Mc78X, Commodore stb.)
- interaktiv programfejlesziési lehetdség
— adattarak létrehozdsa és karbantartdsa, eredmények kinyomtatdsa és expedidldsa
- kész programrendszerek fultatdsa
— allalanos célu és specidlis rendszerek, osztott adatbazisok kidolgozasa véllalatok és intezmeények
szamara Commodore—64 mikrogépen és Honeywell — C—64 haldzaton.

Az alkalmazasok széles skaldjat segitd szoftverkészlet 4ll rendelkezéstinkre. Az informacié-rend-
szerek kidolgozasahoz kilénbozé numerikus és széveges adatbazis-kezeld rendszerekkel értékeld,
tervezq, elemzd és optimalizald programecsomagokkal rendelkeziink.

Reméljiik, hogy Ont is hamarosan (dvézélhetjik a tizéves ASZSZ felhasznaldi, megrendeldi kéré-
ben!

A==
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Szerer ?

jitszva tiprengeni, szérakozni ?
Szereti ?

a rejivényeket ?

K Szereiné ¥

E probira tenni szamitdstechnikai ismereteit ?
E Azonos jatékok,
S Azonos feladatok..,
S --- kiillonbdzd

személyi szidmitdgépekre!

C.

amely versenyfeladatokat tartalmaz

az MOBX, a HT1080Z, a Commodore
€s a Sinclair Spectrum szimitégépekre!
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